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Stavba atomu

Jadro atomu obsahuje:

a) elektrony b) neutrony ) protony d) pozitrony

Vyberte spravné tvrzeni:

a) proton md zaporny naboj b) proton mé kladny niboj

¢) proton je astice bez néiboje d) proton md stejnou hmotnost jako elektron
Proton je:

a) t878i nez elekiron b) leh&i neZ elektron

¢) &dstice se stejnou hmotnosti jako elekiron

d) Zastice se zdpornym nabojem

e) Gastice, kterd je spoledné s elektronem obsazena v jadie atomu
f) éastice piibliZng 2000 krat leh&i neZ elektron

V atomu se vZdy shoduje pocet:

a) protoni a neutronit b) neutront a elektrond

¢) pozitront: a protontl d) pocet elektrond a protoni

Prvek je soubor atomi se stejnym:

a) poétem elektronii v obalu b) protonovym &islem
¢) hmotnostnim ¢islem d) podtem nukleoni v jadie
¢) pottem protondl v jadfe f) podtem protoni i neutrontl v jadre

g) poctem protonil, potet neutrontl mZe byt rdzny

Vétsina hmoty atomu je vidy soustiedéna:

a) v elektronovém obalu  b) v jadre atomu ¢) v protonech

d) v neutronech e) v protonech a neutronech obsaZenych v jeho jadre

Vyberte spravné zapisy:

a) 1p° b 3f* ¢) 2d? d) 157 e) dp’ f) 3p* g) 5d°
h) 6f> iy 6p* i) 4f> k) d1°




STAVBA ATOMU
8. Vyberte spravné zapisy:
ayn=3 1=0 m=0 byn=1 I=1 m=-1 c)n=1 1=1 m=0
dn=5 1=2 m=0 eyn=2 1=1 m=1 filn=3 1=2 m=0
gin=4 1=-3 m=-3 Wn=2 1=1 m=-1 Dn=0 1=-1 m=-1
Ppn=1 1=0 m=0 Kn=8 1=6 m=-5 Dn=7 Il=-6 m=3
9. Kiteré orbitaly odpovidaji uvedenym hodnotiam vedlejsich kvantovych isel:
ayl=1 M1=0 c)l=3 dyl=2
10. Zapiste elektronovou konfiguraci nasledujicich prvki:
El) ;]BC b) ](}NC C) i?Mg d) MSC C) [5P
11. Celkovy poéet protonil v jadie byva oznadovin jako:
a) nukleonové Cislo b) neutronové Cislo ¢) atomové Cislo
d) protonové &islo
12. Celkovy podet neutroni v jiadie atomu byvi oznacovén jako:
a) atomové cislo b) protonové &islo ¢) nukleonové &islo
d) neutronové &islo
13. Piedpoklidejme, Ze existuje nuklid 5 X

a) napiSte jeho elektronovou konfiguraci

b) zjistdte, zda se jednd o prvek prechodny, nepfechodny nebo vnitfné prechodny
¢} urCete pocet elektronh v jeho elektronovém obalu

d) uréete pocet neutronit v atomovém jadfe tohoto prvku

e} urcete islo periody, v niZ se prvek nachfizi

f) uréete &islo skupiny, ve které se prvek nachazi

14. Jaky je maximalni poéet elektronii, které se mohou vyskytovat v plné obsaze-

15.

ném souboru:

a) d-orbitall b) f-orbitall c} p-orbitalfl
Kolik elektronii maximalné obsahuje ¢tvrta vrstva elektronového obalu:
a) je-li vrstvou posledni b) pokud je vrstvou piedposledni

¢) pokud je jiz zaplnén s-orbital vrstvy s hlavnim kvimtovym cislem 67
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16. S vyuzitim ramecki zapiste, Ze f-orbitaly obsahuji 8 elektronii.
17. Rozhodnite, ktery z nasledujicich zapist je spravny:
a) b c R
T Y AT
) T — . f _ S
X e (T YL .
18. 7 uvedenych trojic orbitalii vyberte vZdy ten, ktery elektrony zaplni nejd¥ive:
a) 3s, 3p, 4s b) 4s, 3d, 3p c) 2s, 2p, 3s d) 4f, 6p, 5d e) 6p, 7s, 4f
) 4p, 3d, 55 g) 6p, 7s, 5d h) 7d, 8s, 7p i) 6f, 7d, 8p
19. Zapiste elektronovou konfiguraci posledni vrstvy elektronového obalu prvkii:
a) I. skupiny b) II1. skupiny ¢) V. skupiny d) VIIIL. skupiny
20. Uvedte, jaky nejvyssi poéet elektroni mize byt v orbitalech:
a) 3d b) 4s c)df  dy5d e)5f 0 1s
21. Atom A ma elektronovou konfiguraci 1s*2s!, atom B 15%4s'. Rozhodnéte, kte-
ra z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva:
a) A predstavuje atom lithia b) B piedstavuje atom drasliku
¢} k pfeméné A na B staci dodat vhodné kvantum energie
d) A a B jsou atomy rtznych prvkl ¢) B je zépisem excitovaného stavu prvku A
22, Vyberte spravné tvrzeni:
a) izotopy jsou alomy se stejnym protonovym, ale riiznym nukleonovym Cislem
b) ldtka tvofend vyhradn& atomy se stejnym protonovym &islem se nazyvé nuklid
¢) nuklid je oznadeni pro mnoZinu atomtl, stejného protonového a neutronového &isla
d) izotopy jsou atomy, které maji stejné protonové, ale rtizné neutronové &islo
e) nuklid je mnoZina atomi, které maji stejné neutronové Cislo
f) mnoZina atomi se stejnym protonovym ¢islem se nazyva prvek
) atomy majici v elektronovém obalu stejny pocet elektronl ndleZi stejnému prvku
h) atomy se stejnym poctem elektronfli v elektronovém obalu nélezi vZdy stejnému
nuklidu
23. Orbital je definovan jako:

a) drdha, po které obihd elektron kolem jadra

b) prostor, ktery mi vzdy kulovy tvar a nachdzi se v ném elektrony

¢) prostor v okoli jadra atomu, kde se elektron vyskytuje s 95% pravdEpodobnosti
() Kiivka, po Které s 95% pravdépodobnosti obihi elektron
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24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

Vyberte spravné vyroky:

a) hlavni kvantové &islo nabyva vidy celogiselné hodnoty

b) hlavni a vedlejii kvantové &islo rozhoduje o energii elektronu

¢) hlavni kvantové &islo miZe mit hodnotu 10

d) hlavni kvantové gislo nabyva vidy kladné celo¢iselné hodnoty, nejvySe viak 7

Vyberte spravné vyroky:

a) vedlejsi kvantové ¢islo rozhoduje o tvaru orbitalu

b) vedlejdi kvantové &islo nabyva hodnot od —n po +n a také 0
¢) pokud je n =7, mize mit vedlejsi kvantové ¢islo hodnotu -6
d) vedlejsi a hlayni kvantové &islo rozhoduje o energii elektronu

e) vedlejsi kvantové Eislo rozhoduje o tvaru dréhy elektronu

Magnetické kvantové cislo:

a) nabyva pouze hodnot celych kladnych €isel a 0
b} nabyvd hodnot od —n po +n a také

¢) miZe mit hodnotu +8, pokud jen =9

d) nabyvd pouze hodnot +1/2 a —1/2

Vyberte spravné vyroky:

a) spinové kvantové ¢islo nabyvi pouze hodnot +1/2a-112

b) degenerované orbitaly maji stejnou hodnotun al

¢) existuje pét orbitall typu p

d) degenerované orbitaly se 1i&i v magnetickém kvantovém Cisle

Vyberte spravné vyroky:

a) d-orbitaly jsou degenerované a je jich celkem sedm

b) pro orbitaly typu p nabyvi magnetické kvantové &islo hodnot -1, 0, 1

¢) pocet hodnot, které miZze magnetické kvantové Cislo nabyt pro urCitou hodnotu
vedlejSiho kvantového &isla, uréuje pocet degenerovanych orbitalil stejného typu

d) hodnoté kvantového ¢&isla | = 3 odpovida vidy kvantové Cislo n =4

Vyberte spravné vyroky:

a) v jednom orbitalu mfizou byt maximdlng dva elektrony, které se li§f hodnotou spi-
nového kvantového &isla

b) pokud se nachazi dva elektrony ve spole¢ném orbitalu, musi mit viechna kvanto-
vi ¢isla shodni

¢) v degenerovanych orbitalech se vyskytuji pouze elektrony se stejnym spinem

d) ke vzniku elektronovych pari miiZe dojit pouze v piipadg, Ze viechny degenero-
vané orbitaly jsou zaplnény elektrony se stejnym spinovym kvantovym cislem

Vyberte spravné vyroky:

a) orbitaly se elektrony zaplituji postupné s rostouci hodnotou hlavniho kvantoveho

STA
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31

32

33

34,

Cisla. V pfipadg, Ze jejich hlavni kvantové &islo je shodné, rozhoduje o poFadi zapl-
fiovini jednotlivych orbitali hodnota vedlej§iho kvantového &isla

b) orbitaly s niZif energif se zapliiuji elektrony dfive neZ orbitaly s energii vy§§i

¢) orbitaly se zapliiuji s rostouci hodnotou souétu n + 1. V pfipadé shodného souctu
se drive zaplni orbitaly s niz§im vedlej¥im kvantovym &islem (to napf. znamen4,
7Ze orbitaly typu p se zaplni elektrony dfive neZ orbitaly typu d siejné vrstvy)

d) orbitaly se zapliiuji s rostouci hodnotou souctu n + 1. 'V pripadé shodného souctu
se diive zaplni orbitaly s niz&m hlavnim kvantovym &islem (to napi, znamen4, 7e
orbitaly typu 5 se zaplni elektrony dfive neZ orbitaly typu 6d)

Vyberte spravné vyroky:

a) vlastnosti prvki se periodicky méni v zdvislosti na relativni atomové hmotnosti

b) vlastnosti prvki se periodicky méni v zavislosti na rostoucim neutronovém &isle

¢) vlastnosti prvkir se periodicky méni v zdvislosti na rostoucim nukleonovém isle

d) vlastnosti prvka se periodicky méni v zdvislosti na rostoucim protonovém Cisle

Vyberte spravné vyroky:

a) poradové Eislo periody je totoZné s hlavnim kvantovym &islem posledni (pro nepie-
chodné prvky) nebo piedposledni (pro prvky pfechodné) obsazované vistvy

b) pofadové Cislo periody je totoZné s hlavnim kvantovym ¢islem nejvy§si obsazo-
vané vrstyvy

¢) prvky s a p byvaji Casto oznacovdny jako prechodné

d) prvky s a p dopliiuji elektrony do vrstvy, jejiz hlavni kvantové &islo je shodné
s hlavnim kvantovym Cislem nejvy$Si obsazované vrstvy

e) piechodné prvky dopliuji elektrony do vrstvy, jejiz hlavni kvantové Cislo je shod-
né s hlavnim kvantovym &islem predposledni obsazované vrstvy

Urdete, které z uvedenych pari nuklida jsou izotopy, které izobary:
3 4 3 :

a) 3 He, 3 He b) 3N, 4N ©)3C 3N d)1H, } He
yop 2 2 ,

¢)iTyD hzc ic

Dopliite rovnice nasledujicich jadernych reakei:

By ... - 28 + e b) 'f}N+§He—~9 %p+ ......
Q) tH+3H - ......+1lp d) .o... > 1B + Je
) “_ﬂ[i +40n = ...+ 9He f) {1 Ne + !p-—> ...... +%Hc

I’Fi preméné o

i) je vznikly nuklid umistén v periodické soustavé pryvkil, vzhledem k nuklidu vycho-
zimu, o dvE mista vpravo

by je 7 jadra vymrsténa astice slozend ze dvou protontt a dvou neutroni

€) je z jadra vymrdténa ¢astice slozena ze dvou protoni a ELyi neutroni
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36.

317.

38.

39.

40.

d) je vznikly nuklid umistén v periodické soustavé prvki, vzhledem k nuklidu vycho-
zimu, o dvé mista vlevo
e) vzniké vzdy stabilni (neradioaktivni) nuklid

Pri pireméné [

a) se n&ktery z protonfi pfeméni na neutron a elektron

b) je nové vytvoreny nuklid umistén v periodické soustave prvka, vzhledem k nuk-
lidu plivodnimu, o jedno misto vpravo

¢) se néktery z neutronli pieméni na proton a elektron

d) je nové vytvofeny nuklid umistén v periodické soustavé prvki, vzhledem k nuk-
lidu plivodnimu, ¢ jedno misto vlevo

Pii preméné B*:

a) dochazi k pfemé&n& nékterého neutronu na proton a pozitron

b) vznika nuklid, ktery je v periodické soustavé prvkii posunut o jedno misto vievo
od ptivodniho nuklidu

¢) vznikd nuklid, ktery je v periodické soustavé prvk( posunut o jedno misto vpravo
od ptivodniho nuklidu

d) se pieméiiuji nékteré umdle pripravené nuklidy, které vybocuji z ,.feky stability*
pro relativni nadbytek protonii v jidfe

e) dochézi k pfeméné nékterého z protoni na neutron a pozitron

Vyberte spravné vyroky:

a) rozpad o je typicky pro pfemény jader t&zkych prvki

b) rozpad 3~ je charakteristicky pro jadra nuklidi, kterd vyboCuji z Hreky stability®
svym poctem neutron(

¢) rozpad B je charakteristicky pro jadra nuklidd, kterd vyboCuji z ,.feky stability”
svym poctem proton(

d) podstatou zdfeni o je proud kladng nabitych jader tritia

Vyberte spravné vyroky:

a) prebytek neutronti v jadie atomu muZe byt odstran&n elektronovym zachylem

b) elektronovym zichytem vznikd nuklid, ktery je v periodické soustave prvkil posu-
nut vzhledem k ptivodnimu nuklidu o jedno misto vievo

¢) prebytek protondi v jadfe atomu miiZe byt odstranén elektronovym zachytem

d) pfi elektronovém zichytu néktery proton, ktery je souddsti jadra, zachyti elektron
elektronového obalu a pfeméni se na neutron

Vyberte spravné vyroky:

a) pfirozpadu B* vznikd nuklid, ktery je v periodicke soustave pi viki posunut vzhle-
dem k pavodnimu nuklidu o jedno misto vpravoe
By naklid venikly rozoadem ' nebo elektronoyym ziehytem je v perlodické sousta-
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41.

42.

43.

44.

45.

46,

¢) zareni B* je tvofeno proudem rychle leticich protond
d) zafeni yje elektromagnetické vinéni s velmi krétkou vinovou délkou a velmi vyso
kou energii

Vyberte spravné vyroky:

a) polotas rozpadu je pro viechna nestabilni jadra stejny

b) poloas rozpadu je doba, za kterou se rozpadne polovina pfitomnych jader radio
aktivniho nuklidu

¢) polocas rozpadu je pro kazdy radioaktivni nuklid nem&nny aneni zavisly na mnoz
stvi radioaktivni 1atky ani na teploté

d) poloas rozpadu se s mnoZstvim radioaktivniho nuklidu zkracuje

V soustavé je 3200 jader radioaktivniho nuklidu. Vypocitejte kolik jader toho-
to nuklidu bude v soustavé piitomno po uplynuti 6 polofasii rozpadu.

Vyberte spravné vyroky:

a) k urdeni stdfi archeologickych ndlezii organického piivodu se uZiva nuklid 12¢
b) k uréeni stdii archeologickych ndlezi organického pivodu se uZivi nuklid e
¢) existuji Ctyfi piirodni rozpadové fady

d) viechny tii pfirodni rozpadové fady jsou zakonCeny stabilnimi nuklidy olova

S vyuzitim periodické soustavy prvkii dopliite ndsledujici rovnice jadernych
reakei:

Q) %Ra — +4He by ..o BU+ Je oipoin+

]

d Je+ ..o ['}n e)?%}i’—)... ++"|’c f) ...—> ¥Co+ e

hy ... %Kr+ e

g) ?IX-“-? vt +{|] e

Vyberte spravné vyroky:

a) relativni atomovd hmotnost prvku je definovina jako pomér skute¢né hmotnosti
atomu a hmotnosti atomu nuklidu uhliku *C

b) relativni atomovéd hmotnost prvku je definovéana jako pomér skutedné hmotnosti
atomu a hmotnosti atomové hmotnostni jednotky m,

¢) jednotkou relativni atomové hmotnosti je kg !

d) relativni atomovi hmotnost je bezrozmérné Cislo

Vyberte spravné vyroky:

a) relativni atomovi hmotnost a stiedni relativaf atomovid hmotnost se vzdy vztahu
i na konkréni nuklid

b) sticdni relativai atomovou himotnost Ize vypoditat z relativaich atomovych himol
nosti a procentického zastoupeni jednotlivych v plirode se vyskytujicich nukhidi

ikl lnes mealen
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d) atomovd hmotnostni konstanta je definovina jako 1/12 skute¢né hmotnosti atemu
nuklidu uhliku '“C

. Vypoditejte stifedni relativni molekulové hmotnosti nasledujicich sloucenin
a vysledek zaokrouhlete na jedno desetinné misto:

El) Nl‘13 b) 1['11304 C) FGSO4. ?Hgo d) AIQ(SO4)1 3) Ng
HNaCl o) FeyOy h) NaHSO,

. Pokud maji dvé atomovi jadra stejnou hmotnost, jedna se vidy o:

a) jadra stejného nuklidu

b) jadra izobarl

¢) jadra, kterd maji stejny pocet protonfi a neutroni

d) jadra, kterd maji stejny pocet nukleon(i

e) jadra se stejnym poctem protonil

Jisty prvek je charakterizovin atomovym cislem 30:
a) napiste jeho elektronovou konfliguraci

b) urcete pocet elektronti v jeho elektronovém obalu

¢) urcete pocet neutronli v atomovém jadie tohoto prvku
d) zjistéte, zda se jednd o prvek pfechodny, nepfechodny nebo vnitiné piechodny
e} urcete Cislo periody v niz se prvek nachdzi

£y uréete &islo skupiny, ve které se prvek nachdzi

g) s vyuZitim periodické tabulky napite jeho znacku

15

Chemicka vazba

1.

7, nasledujici skupiny litek — HC1, NaCl, BaCly, H,O, NH3, KBr, N,, CFy, PCla,
F,, SiH, - vyberte ty, v jejichZ molekulich jsou atomy poutiny vazbou:

a) nepolirni b) polérni ¢) iontovou

Napiste elektronovy strukturni vzorec:

El) PCI_’{ b) NQ C) NH] d) SF(} C) C|2

Z uvedenych dvojic vyberte litku s vy$§im bodem varu a FeSeni zdivodnéte,
a) CH;OCH;  CH3CH,OH b) NH; PH, ) H,0  H,S
d)HF HBr ¢) CH;COOH CH;COOCH;

Uvedte, které z nasledujicich slouc¢enin maji nenulovy dipélovy moment:
a) CCly b) H,O c)Cly dy NH,4 ¢} HCI f) B,

Vyberte latky, mezi jejichz molekulami mohou existovat vodikové miistky:
a) HF b) HCOOH ¢) SiHy d) H,O ¢) SO, N H,

Z uvedenych litek vyberte slou¢eninu, kiera bude vytvaret nejsilngjsi vodiko-
vé mustky:

a)CH,  b)HF ¢)HBr  d)PHy;  e)H,S ) SiH,

Uréete typ hybridizace orbitali centralniho atomu v uvedenych molekulich
a iontech. Uvedte, jaké bude prostorové uspoiadani téchto éastic.

a) CO, b)H, O c) SO, d) NH, e) SO, Cly ) BCl4
g) SOT h) SiH, i) [PCly]”  j) CHy k) PO 1) C103
m)NO,  n) HCHO o) PCls p) [BE™ @) SO r) POCl,
§) SOCl, () NH{ u) XelFy  v) SKy w) BrF, x} PCl4
y) SnBr,  z) COCl,

7, uvedenych slou€enin vyberte tu, ktera ma nejvétsi a nejmensi vazebny thel:

2)CO, 1SS0,  ¢)NO,

Odhadndéte vazebnd ahly v molekuliach nasledujicich sloucenin:

DILO  HBCL OCC, N0,  ¢)CHy ) NH;
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Upravy chemickych rovnic

1. Dopliite koeficienty do schematu reakce:
Pb + HNO; — Pb(NO;), + NO + H,O

Reseni:

a) Zjistime, u kterych prvka se v prib&hu reakce zménilo oxidacni Cislo. Olovo se n:
levé strané rovnice vyskytuje nesloucené — jehe oxidalni ¢islo je rovno nule. N
pravé strané je vazano v dusi¢nanu olovnatém, ve kterém md oxidacni Cislo dve.
Dusik vstupuje do reakce ve formé kyseliny dusi¢né a jeho oxidaéni &islo je pro-
to rovno péti. Kyselina dusiénd vystupuje v reakcei jako oxidacni Cinidlo (jejim
puisobenim se oxidovalo olovo). Reakei vzniki dusi¢nan olovnaty a oxid dusnaty.
V dusi¢nanu olovnatém je oxidadni &islo dusiku rovno péti (nezménilo se) a v oxi
du dusnatém dvéma - dusik se redukoval,

b

e

Nyni oba déje spojené se zménou oxidacniho Cisla zapifeme pomoci dillich rovnic:
Ph? - 2¢= — Pb"

NY + 3¢ — N

¢) Potty uvolnénych i piijatych elektronll musi byt stejné, proto je nutné najit nejmen-
§f spoletny nisobek Cisel uddvajicich pofty vyménénych a prijatych elektroni.
V nasem piipadé se jedn o ¢islo Sest. Prakticky postupujeme tak, Ze v obou rov-
nicich kifzem vyménime &isla udavajici pocty odevzdanych nebo pfijatych elek-
tronli a rovnice émito ¢isly vyndsobime:
PR - 2¢- — P |.3

NY 4+ 3¢ — NI |2

Po vynésobeni bude v obou rovnicich vystupovat Sest elektroni, které dodajf tfi
atomy olova a piijmou dva atomy dusiku.

d) Nynf provedeme vlastn{ Gpravu schematu. Nejdfive dopInime koeficienty u vzor-
ch latek, u kterych do8lo ke zmén€ oxidaCnich &isel:

Ph? — 2¢~ — Pb! |.3

AN
Pb + I‘IN(){ — Pb(NO})Q + NO + HzO

—

R

NY 4 3¢ — N |2
(edy

b+ HNO, > 3PDINOy), + 2NO + H,0
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PoCty atomi olova jsou na levé i pravé stran& schematu shodné. Na levé strand
neni doplnén koeficient u vzorce kyseliny dusi¢né, protoZe poéet molekul kyseli-
ny, které se ucastni reakce, je dan soufem atomii dusiku vazanych v oxidu dusna-
tém (2) a dusicnanu olovnatém (6). Z uvedencho vyplyv4, Ze do reakce vstupuje
8 molekul kyseliny dusi¢né.

3Pb + 8HNO, — 3Pb(NO3), + 2NO + H,0

e) Zbyvé doplnit koeficient udavajici po&et molekul vody vzniklych v priib&hu reak-
ce. Na levé strang schematu se vodik vyskytuje pouze v molekul4ch kyseliny dusié-
né (osm atomil}, na strané pravé je obsaZen jen ve vod&. Z uvedeného plyne, 7e
reakei vznikaji 4 molekuly vody.

3Pb + 8HNO; — 3Pb(NO;); + 2NO + 4H,0

f) Pro kontrolu porovname pocty atomi kysliku na obou strandch rovnice: na levé
1 pravé strané je shodné 24 atomi kysliku, rovnice je tedy vyrovnana.

Dopliite koeficienty do schematu reakce:

FUSZ + 02 - SOZ + Fe203

Reseni:
a) Nejprve zjistime, u kterych prvki se v pritb&hu reakce zménilo oxidadni &islo:

Fe''sy + Of — SVO' + FellOff
b) Déje spojené se zménou oxidacniho &isla zapiSeme pomoci diléich rovnic:
Fe!' - e
28T~ 10e
200+ de -

- Fel

- 2sW
20—]1

¢) Pocty uvolnénych i pfijatych elektroni musi byt stejné, proto je nutné najit nejmen-
81 spolecny ndsobek Cisel uddvajicich pocty vyménénych a piijatych elektrontl.
V nalem piipadé Zelezo i sira, tvofici disulfid Zeleznaty, elektrony uvoliiuji a kys-
lik elektrony pfijima. Disulfid Zeleznaty v reakci vystupuje jako redukéni a kyslik
Jako oxida¢ni ¢inidlo. Redukéni systém uvolni celkem 11 elektroni; musime pro-
to najit nejmensi spoledny ndsobek Cisel 11 a 4. Je jasné, Ze v tomto piipadé je tre-
ba obé rovnice popisujici oxidaci disulfidu Zeleznatého vynésobit &tyfmi a rovni-
ci vyjadiujici redukci kysliku jedendacti:

Fe' - e — Fell
28T — 10 — 28V
20° + 4 o 20|11

Up
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d) Zbyva provést vlastni iipravu schematu:
4FE‘382 + ”.02 - 8802 + 2F6203

e) Pro kontrolu spravnosti provedené tpravy porovname pocty atomil jednotlivych
prvki na obou stranich rovnice,

Dopliite stechiometrické koeficienty do schematu chemické reakce:

Fe* + MnOj + H* — Fe* + Mn* + H,0

Refeni: '

a) Nejprve zjistime zmény oxidacnich &isel jednotlivych prvkii. U Zeleza se zméni-
lo oxidac¢ni ¢islo z 11 na IT1, u manganu ze VII na I1. (Zeleznaté ionty vystupuji
v reakci jako redukéni, manganistanové jako oxida¢ni &inidlo.)

b

—

Déje spojené se zménou oxidagniho &isla zapigeme pomoci dildich rovnic:
Fell — = — Fell
MY + Se- — Mn!
¢) Nejmensi spolecny nasobek &isel udédvajicich podty uvolnénych a piijatych elek-
trondi je p&t. Pryni rovnici proto vynasobime péti, druhd ziistane nezménéna:
e o R

Fe" — e
MnY" 4+ 5e0 — Mnll ||

d) Provedeme vlastni Gipravu schematu:
5Fe? + MnOj + H* — 5Fe™ + Mn* + H,0

¢) Atomy kysliku se na levé strand schematu vyskytuji pouze v manganistanovém
aniontu, na stran& pravé jen ve vod&, ProtoZe potty atom kteréhokoliv prvku musi
byt na obou strandch rovnice shodné, pfed vzorec vody doplnime Gtyku. Ve Cty-
rech molekuldch vody je osm atomi vodiku, proto pfed H* na levé strang sche-
matu doplnime osmicku a dprava rovnice je ukondena.

5Fe™ + MnO; + 8H' — 5Fe™ + Mn* + 4H,0
f) Spravnost feZeni Ize ovéfit souétem nibojil viech iontii na levé a pravé strané rov-

nice. Oba soutty musi byt shodné. V nafem pfipadé je soudet ndboji jednotlivych
iontii na obou stranéch iontové rovnice +17.

Dophite stechiometrické koeficienty:
a) CaSOy + C = CaO + SO, + CO,

h] Nil_!H | ()_! | [['1(} » Nill!_h‘_:_()_; Es N\l()]l
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¢) MnO; + SO, — MnSO, + MnS,0y4

d) Na,S;,03 + I, — NayS,04 + Nal

e) HpSeO; + SO, + H,0 — Se + H,S0,

f) HySeO3 + H,S — Se + HO + S

g) FeSO, + K,CryO7 + Hy80, — Fep(S04); + KoSOy4 + Cry(SOy)4 + H,0
h) P + Hy0 + Br, — HBr + H;PO;

i) Se + HNO; + H,0 — H,SeO, + NO

J) HaSeO3 + Hy0p, — H,SeOy4 + H,0

k) Te + HCIO; +H,0 — HgTeOq + Cl,

[} NaClO, +Cl, — CIO, + NaCl

m) HySeO3 + HCIO3 — H,Se0, +Cl, + H,O

n) I + NaClO3 — NalO;3 +Cl,

0) Se + Cl, + H,0 — H,S¢0, + HCI

p) HBrO3 — Bry + 0, +H,0

Q) AgSeO3 + Bry + H,O0 — H,Se0, + AgBr

r) TeO; + KMnOy + HNO; + H,O0 — HgTeOg + KNO; + Mn(NO3),
8) HgTeOg + SO, — Te + H,SO,

) HyO; + KMnO4 + H,SO; — MnSO, + 0, + K804 + H,0
u) HgTeOq + HCl — HyTeO; +Cl, + H,0

v) NaCl + Hy804 + MnO; — Cl, + MnCl, + Na,SO; + HyO
W) Na,S;0; + Cl, + H,0 — NaHSO, + HCI

X) NaClO; + HCl — ClO, + Cly + NaCl + H,0

y) H35eO3; + KMnO; — H,SeQ, + K2SeO3; + MnSeO; + H,0
z) KCI + KMnO, + H,8S0, — MnSO, + Cl; + K;SO4 + H,O

Dopliite nasledujici reakéni schémata

a) P+ HO +1, —» HI + H;PO,

b) HiPO; + H,O + Br, — HBr + HyPO,
¢) B,O3 + Brly — BFy +Br, +0,

d) SiO; + BrF; — SiF, + Br, +0,

e) AgClO; + Cl; — ClO, + O, + AgCl

f) HCIO; — ClO, + HCIO, + H,0

g2) CO + ,Os — I, +CO,

h) Cl; + H,0 — HCI + HCIO

i) Ca(OH); + Cl; — Ca(ClO3), + CaCl, + H,0

|) HIO’} + ];1202 —_ 02 + 12 + H20

k) Iy + H,O, — HIO; + H,0

) NH,ClOy — N; +Cly +0, + H,0

m) P4 + NaOH + H,0 — NaH,PO,; + PH,

n) Hg + XeF, — Xe + HgF,

0) SFy + XeFy — Xe + SFq

p) Au + NaCN + O, + H,0 — Na[Au(CN),] + NaOH
q) FeCly + HyO; + HCl — FeCly + H,0

1 Cu + HNO; — Cu(NO3); + NO, + H,0

$) Cu + HSO, — CuSO, + SO, + H,0

) HS + 8O, — S + H,0

u) HCl + MnO, — MnCl, + Cl, + H>O

V) Cr,03 + KNO3 + KOH — K,CrO4 + KNO, + H,0
W) Na5,05 + HCI — § + SO, + NaCl + H,0

X) NaOH + Cl; — NaClO + NaCl + H,0

y) Al + NaOH + H,0 — Na[AlI(OH),] + H,

z) NaOH + Cl; — NaClO; + NaCl + H,0

Upravy oxidaéné redukénich rovnic v iontovém tvaru
a) 103 + HSO; — I + SOF + H'

by I' + 10 + H* — 1, + H,O

» CI' 4+ ClOy + H,0

» ClO, + CO, + Hy0

¢) Cly + OH

d) ClOy + C07 + 1!
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e} BrO, + OH™ — BrO; + Br + H,0

f) CIO" - CI +ClO;

g) MnO;” + H* — MnO; + MnO, + H,0
h) ClOy — CI" + ClO;

i) BrOy + 1"+ H" = Br, + I, + H,0

i) 103 + Br + H* — Br, + IBr + H,0

k) CIO7 + SO, — ClO, + SO

) Brr+ BrO;y + H* — Br, + H,0

m) 103 + SOF” — I+ SOF

n) BrO™ — Br + Br0;

0) I, +S03 + H,0 — I + H' + SO

p) Co** + CIO" + OH™ + H,0 — Co(OH); + CI°
Q) Mn** + PbO, + H' — MnOj + Pb?* + H,0
N Mn** + S,08 + H)0 — MnOj + SOF + H
s)CI" + MnOj + H* — Mn* + Cl, + H,0

0 Cry07 + SO, + HY — Cr'" + SOT + H,0
u) MnO; + SO, + H,0 — Mn?** + SO} + H*
v) Fe?* + NOj + H' — Fe™ + NO + H,0

w) Fe’* + Cr,03 + H* - CP** + Fe* + H,0
X) (COO);™ + MnOj + HY — Mn** + CO, + H,0
y) SO + MnOj + H* — Mn?" + SO} + H,0
z) MnO; + Br + H* — Mn** + Br, + H,0

Hmotnostni zlomek

1.

Jaky je hmotnostni zlomek KOH v roztoku, ktery vznikl rozpu§ténim 50 g této
latky ve 150 g vody?

Hmotnostnf zlomek w je definovén jako podil hmotnosti urité ¢sti soustavy (napf.

rozpusténé latky) k celkové hmotnosti soustavy.
Pro nas ptipad: Wkon =30/ (50 +150) = 0,25

Odpovéd: Hmotnostni zZlomek hydroxidu draselného v roztoku je 0,25.

Kolik grami vody bude tieba, aby z 65 g KBr byl pFipraven roztok, ve kterém
je hmotnostni zlomek této soli 0,05?

Vyjdeme z definice hmotnostniho zlomku a sestavime nésledujici rovnici:
0,05 = 65/ (65 + X)
0,05.65+0,05x =65
x = 1235 g vody

Odpoveéd:  Pro piipravu roztoku je tfeba 1235 g vody.

Jaky bude hmotnostni zlomek chloridu sodného v soustavé, ktera vznikla neu-
tralizaci roztoku piipraveného rozpusténim 50 g NaOH v 550 em® vody plyn-
nym chlorovodikem?
Refent:
1) NapiSeme rovnici reakce a pod jednotlivé reaktanty i produkty vyzna¢ime jejich
relativn{ molekulové hmotnosti;
NaOH + HCI
40 36,5
b) Zapis vyuZijeme pro sestaveni dvou pfimych Gmér:
NaOH + HClI — NaCl + H,0

— NaCl + H,O
58,5

40g...365¢g. ... 585¢g
508 i X g o Y B *
500040 = x 1 36,5 50:40=y:58,5

o oam AR £ » LI 2l w13 1 & NarVl



24

HMOTNOSTNS ZLOMEK

HMOTNOSTNIS

ZLOMEK 25

¢) Hmotnost roztoku vypogitame jako soucet hmotnosti NaOH, HCI a vody:
Mygzioku = 30 + 45,6 + 550 = 645,06 g

d) Hmotnos_tni zlomek NaCl v soustavé vypoéteme jako podil hmotnosti reakei vznik-
1ého NaCl a hmotnosti roztoku:

w=73,1/645,6=0,113

Odpovéd:  Hmotnostni zlomek chloridu sodného je 0,113.

Jaky bude hmotnostni zlomek siranu médnatého v roztoku, ktery vznikl roz-

pusténim 50 g CuSO, . SH,0 ve 450 g vody?

Resent:

a) 'V tabulkdch vyhleddme relativni molekulové hmotnosti pentahydratu siranu méd-
natého a siranu mé&dnatého:

M,(CuSO, . 5H,0) = 249,7 M,(CuSO,) = 159,6

b) Z pfimé améry vypotteme hmotnost siranu médnatého v 50 g jeho pentahydritu:

| 249.7 g CuSO; . SHO v, 1596 g CUSO,
* 50,0 g CuSOy . 5HyO ..cvvvvvvvvrene. X g CUSOy i
T TE IRV
x=319¢g

¢) Hmotnost roztoku vypodteme jako soudet hmotnosti vody a pentahydrétu siranu
médnatého:

m= 450 + 50=500¢

d) Hmotnostni zlomek CuSQy je ddn jako podil hmotnosti siranu médnatého a hmot-
nosti roztoku;

Weuso, = 31,96/ 500 = 0,0639

Odpovéd: Hmotnostni zlomek siranu médnatého v roztoku je 0,0639.

Jaky je hmotnostni zlomek chlorovodiku v roztoku, ktery vznikl z 200 g vod-
ného roztoku HCIl, ve kterém byl wyyc = 0,15, bylo-li do soustavy piiddno
95 g vody?

Resent:
a) Vyjdeme z definice hmotnostniho zlomku a vypoditame hmotnost chlorovodiku
obsazeného v roztoku:

0,] 5= Mycy /200
0,]5 200 = Mycy
My = 30 g

b) Vypogitime hmotnost roztoku vzniklého pfidanim 95 g vody k piivodnimu roztoku:
200+95=295¢
¢) Vypoditime hmotnostni zlomek chlorovediku ve vzniklém roztoku:
wyer = 307295

WHO = U, l 02

Odpovéd: Po piidani 95 g vody k piivodnimu roztoku bude hmotnostni zlomek
chlorovodiku 0,102,

Sloutenina dusiku a kysliku obsahuje 63,636 % dusiku a 36,364 % kysliku.
Vypocitejte jeji stechiometricky vzorec.

Reseni:

a) Vyjdeme-li ze 100 g slouceniny, je procenticky obsah prvkil obsaZenych v této slou-
¢eniné Ciselné shodny s jejich hmotnostnim obsahem. Pokud vyuZijeme vztahu pro
vypocet litkového mnoZstvi n = m/M, miZeme z hodnot ziskanych pro jednotlivé
prvky vytvorit pomér jejich litkovych mnoZstvi ve slouceniné. Pro na§ piipad:

nn = 63,636/ 14,007 = 4,543 ng =36,364/16=2273

b) S vyuzitim matematické apravy (délime nejmensim z ¢isel) ziskdme pomér celych
¢isel, kterd uddvaji poCty atom@ dusiku a Kysliku v molekule:
4,543/2,273 = 1,999 2,273/2273 =1

QOdpovéd: Stechiometricky vzorec slouceniny je N»O.

Jaky je hmotnostni zlomek roztoku, ktery byl pripraven ze 650 g roztoku sira-
nu médnatého, ve kterém byl hmotnostni zlomek CuSOy4 roven 0,04, bylo-li
k nému pridano 35 g pentahydritu siranu médnatého?

[M(CuSQy. 5H,0) = 249,5; M {(H,0) = 18,0]

Resent:
1) Vyjdeme ze vztahu pro vypolet hmotnostniho zlomku:

0,04 = x /650
x =0,04 . 650

v == 26 o
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b) Vypocitame relativni molekulovou hmotnost siranu m&dnatého jako rozdil mole-
kulové hmotnosti pentahydratu siranu médnatého a pétinasobku molekulové hmot-
nosti vody:

249.7 - 5.18 = 159,5
M,(CuSO,) = 159,6

¢) Z piimé améry vypocitime hmotnost siranu médnatého v navazee pentahydritu
siranu médnatého:

249,5 g CuSO,. 5SH,0 ............. 159,5 g CuSO,
l 350 g CuSO,4. SH;0 ... x g CuSOy i
35:249,5=x:159,5

x=224¢
d) Hmotnost roztoku vypocitime jako soucet hmotnosti ptivodniho roztoku a naviz-
ky pentahydritu siranu médnatého:
Mygzoky = 050 +35 =685 g

e) Hmotnost siranu médnatého ziskdme jako soudet hmotnosti plivodng rozpusténé
soli a hmotnosti sfranu médnatého pfitomného v navazce pentahydratu sdaranu méd-
natého:

Meyso, =26 +224 =484 ¢
f) Nyni jiz miZeme vypocitat hmotnostni zlomek nové pfipraveného roztoku:
w =48,4/685 =0,071

Odpovéd: Hmotnostni zlomek vzniklého roztoku je 0,071.

Kolik gramii FeSO, . 7H,0 vznikne, dojde-li k odpai‘eni vody z 250 g 10 % roz-
toku siranu Zeleznatého? [M (FeSQy . 7TH,0) = 278,0; M, (H,0) = 18]
Refent:

a) Vypocteme hmotnost siranu Zeleznatého:
250.10/100=25¢

b) Vypocitdme relativni molekulovou hmotnost siranu Zeleznatého jako rozdil mole
kulové hmotnosti heptahydratu siranu Zeleznatého a sedmindsobku molekulové
hmotnosti vody:

2780 -7 .18 =152

M EaQiY. e 1 K7

10.

11.

12

1

16.

17,

JB.

¢) Pomoci pfimé améry vypodteme hmotnost heptahydritu siranu Zeleznatého, ve
které je obsaZeno 25 g siranu Zeleznatého:

278,0 g FeSO,4 . TH50 ............. 152 g FeSO,
i x g FeSO, . 7TH,0 .......... 25,0 g FeS0, i
x:278=25:152
x=457g

Odpovéd: Odparienim veskeré vody z roztoku ziskame 45,7 g pentahydratu
siranu Zeleznatého.

Jaky je hmotnostni zlomek HCI v roztoku, jehoZ 90 g cbsahuje 15 g HCI. [0,167]

Jaky je hmotnostni zlomek AgNO5 v roztoku, ktery vznikl rozpudténim 2 g dusié-
nanu stiibrného ve 198 g vody. [0,01]

50 g NaOH bylo rozpu$téno v 750 g vody. Bude hmotnostni zlomek hydroxidu sod-
ného v roztoku vetsi nez 0,077 [Ne; bude 0,0625]

Kolik grami KI je rozpu§t€no v roztoku, ve kterém je wy = 0,05, bylo-li pro jeho
piipravu pouZito 90 g vody? [4,74 g]

Kolik gramt HCI je rozpusténo v roztoku, ve kterém je hmotnostni zlomek této 14t-
ky 0,12, bylo-li pro jeho piipravu pouZito 245 g vody? [33,41 g]

Kolik gramit NaCl bude izolovéino z 2 500 g roztoku, ve kterém je hmotnostni zlo-
mek chloridu sedného 0,14, bude-li z néj odpatena veskerd voda? [350 g]

Jaky bude hmotnostni zlomek chloridu sodného v scustavé, kterd vznikla neutrali-
zaci 150 g roztoku NaOH (wy,0n = 0,08) ekvivalentnim mneZstvim roztoku HCI,
ve kterém je wye = 0,17 [0,0676]

Kolik grama vody je tfeba na rozpusténi 90 g KNOj, pokud ma byt hmotnostni zlo-
mek dusi¢nanu draselného v roztoku 0,087 [1035 g]

Kolik gramii vody bude nutno pouZit na piipravu roztoku chleridu nikelnatého
4 50 g NiCl, . 6H,0, mi-li byt hmotnostni zlomek chloridu nikelnatéhe v pfipra-
veném roztoku 0,077 [339.8 g]

Jaki byla navizka Na, SO, 7H,0 na plipravu 500 g roztoku sifi¢itanu sodného, ve
TN RN TR [ I WY (N [ [RE—— e W _ B N . W E B X Y L e |
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19.

20.

21.

22,

23,

24,

25.

26.

217.

28.

29.

Jaky je hmotnostni zlomek chloridu sodného v roztoku, ktery vznikl ze 450 g roz-
toku této latky, v némz byl wy,c = 0,03, pokud se ze soustavy odpaiilo 170 g vody?
[0,0482]

Vypoctéte jaky je hmotnostni zlomek ¥eleza v heptahydratu siranu Zeleznatého.
[0,2009]

Ve které z uvedenych soli je nejvy33i procentudlni obsah siry?
a) CuSO, b) ZnSO, c¢) FeSO, d) K,SO,

Roztok A byl pfipraven rozpu§ténim 50 g NaCl ve 150 g vody a roztok B rozpusté-
nim 85 g NaCl ve 180 g vody. Ve kterém z roztokii je vy§§i procentudlni obsah sod-

nych iontiy?

Sloucenina boru s vodikem obsahuje 78,14 % boru a 21,86 % vodiku. Molekulovi
hmotnost latky je 27,67. Vypocitejte sumdrni vzorec sloudeniny. [B,Hg]

Jaka je procentudlni koncentrace (hmot. %) roztoku, ktery vznikl rozpu§tdnim
50 g chlorovodiku ve 150 g vody? |25 %]

Ve 125 g roztoku jodidu draselného je rozpusténo 18 g této soli. Vypodtéte jaki je
procentudlni koncentrace (hmot. %) roztoku? [14.,4 %]

5 g dusitanu draselného bylo rozpu§téno ve 150 g vody. Vypoétéle, jaka je procen-
tualni koncentrace (hmot. %) tohoto roztoku? [3,2 %]

Kolik gramii vody bude tfeba, aby z 16 g manganistanu draselného byl pfipraven
2 % roztok této soli? [784 g]

Jaké mnoZstvi jodidu draselného je rozpusténo ve 12 % roztoku této 1atky, bylo-li
na jeho piipravu pouzito 125 g vody? [17,1 g]

Kolik grami KNO, bylo izolovino ze 750 g 15 % roztoku této latky po odpafeni
veSkeré vody? [112,5 g]

Vypocitejte procentudlni zastoupeni jednotlivych prvkia v KSO;NH,.
[28,93% K; 23,72% S; 35,51% O; 10,36% N; 1,48% H]

Kolik procent vody obsahuje pentahydrat siranu médnatého? [36,08%]

Jakd je procentudlni koncentrace roztoku chloridu Zelezitého, ktery vznikl rozpus-
t&nim 62 g FeCly . 6H,0 ve 450 g vody? [7,27%!

33,
34,
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Jaké procento siranu Zeleznatého obsahuje heptahydrat tsto soli? [54,68%]

Vypoctéte, kterd z uvedenych sloudenin obsahuje nejvyssi procento vody:
i) CllSO4 . 5]‘120 b) FCSO4 . 7H20 c) CB.SO4 . 2H20

Kolik vody je tfeba na rozpusténi 38 g jodidu draselného, ma-li byt pfipraven 10%
roztok této latky? [342 g|

Kolik vody je nutno pouZit na ptipravu desetiprocentniho roztoku siranu médnaté-
ho z 85 g CuSO, . 5H,07 [458,6 g]

Jaka je procentudlni koncentrace roztoku, ktery vznikl ze 450 g 20% roztoku H,S0,,
bylo-li do soustavy pfidino 65 g vody? [17,5%])

Jaki je procentudini koncentrace roztoku, ktery vznikl ze 1360 £ 5% roztoku FeCl,,
bylo-li k nému pfidano 45 g FeCl, . 6H,0? [6,8%]

Kolik gramii uhli¢itanu draselného se vyloudi odpafenim vedkeré vody z 500 cm?
20% roztoku KoCO3, jehoZ hustota je 1,1898 g . em™? [119 g]

V jakém hmotnostnim pom&ru musi byt smisena voda a NaCl, aby vznikl jeho 10%
roztok? [9: 1]
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Objemové procento

1, Roztok ethanolu o objemu 900 em® byl piipraven ziedénfm 400 cm® absolut-

niho ethanolu. Vypoditejte koncentraci roztoku v ohj emovych %?

Resent:
Objemové procento je definovéino jako pomér objemu vychozi slozky k celkovému
Objemu soustavy, vynisobeny stem. V naSem piipadg:

400 . 100/ 900 = 44,4 % obj.

Odpovéd: Roztok obsahuje 44,4 objemovych % ethanolu.

Vypoditejte, kolik cm? absolutniho ethanolu je tieba na piipravu 1200 em? roz-
toku, ktery obsahuje 50 objemovych % ethanolu?

Rﬂm

Objemové procento je definovino jako pomér objemu vychozi sloZky k celkovému
objemu soustavy, vyndsobeny stem. Tuto definici vyuZijeme pro vypocet objemu
potfebného mnozstvi absolutniho ethanolu (x = objem absolutniho ethanolu v pii-
pravovaném roztoku):

x . 100/ 1200=50
X = 600 cm?

Odpovéd: Na pripravu roztoku je téeba 600 cm® absolutniho ethanolu.

Roztok hyl piipraven zi'edénim 70 g absolutniho ethanolu na celkovy objem
400 em®. Vyjadiete koncentraci roztoku v objemovych procentech,
(Pothanos = 0,7907 g g.cm” )

ReSent:

i) Objemové procento je definovino jako pomér objemu vychozi slozky k celkové-
mu objemu soustavy, vyndsobeny stem. Z uvedeného je zfejmé, e nejprve musi-
me vypocitat objem absolutniho ethanolu. Vyjdeme ze vztahu V = m / p:

V =70/0,7907
V =88,53 cm®
b) Nyni jiz mizeme vypocitat koncentraci roztoku v objemovych procentech:

88,53 . 100 /400 = 22,13 % obj.

L Odpovdd: Roztok obsahuje 22,13 obicmovyveh % ethanolu.
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4. Roztok obsahuje 35 hmotnostnich % methanolu. Prepocitejte tento idaj na objc-
mova procenta. (Pethanotn = 0,7917 g . €m™, P35 ¢, roztokn = 0,9433 g . em™)

Resent:
a) Pfi vlastnim vypo&tu vyjdeme napf. z objemu 1000 cm® a ze vztahu m = p.V
Nejprve vypolteme hmotnost uvedeného objemu 35 % methanolu:

m =0,9433 . 1000

m=9433 g
b) 35 % hmotnosti tohoto roztoku tvoii methanol:

943,3 .35/ 100 = 330,16 g methanolu (100%)

¢) Objem methanolu vypoéteme ze vztahu V=m/ p:

V =330,16/0,7917

V=417,03 cm?
d) Zbyva vypocitat objemovi procenta methanolu v roztoku:

417,03. 100/ 1000 = 41,7 % obj.
Odpovéd: Roztok methanolu obsahuje 41,7 objemovych % této latky.
5. Koncentrace roztoku methanolu je 26,7 % obj. (p = 0,9636 g . cm™). Pitepoditejtc

tento Gidaj na procenta hmotnostni. (Pyetnanom = 0,7917 g . em™)

Reseni:

a) Zvolime libovolny objem roztoku, napf. 100 cm® a vypodteme objem methanolu,
ze kterého by bylo mozné tento roztok piipravit. Vzhledem k tomu, Ze jsme zvoli
li objem 100 cm? je ziejmé, Ze objemovd procenta methanolu jsou Eiselné shodni
s objemem methanolu pouZitym pro piipravu roztoku. Uvedené mnoZstvi roztoku
tedy obsahuje 26,7 cm? methanolu.

b) Nyni vyjdeme ze vztahu m=p . V a vypoteme hmotnost zvolenych 100 cm® roz
toku i 26,7 cm® methanolu:
Mrgztokn = 0,9636 . 100 Mypethanoly = 0,7917 . 26,7

Mygzioky = 96,36 g Myethanotu = 21,14
¢) Nyni jiZz miZeme vypocitat hmotnostni procenta methanolu v roztoku:
21,14 . 100/796,36 = 21,94 % hmotnosinich

Odpoved':  Roztok methanolu obsahuje 21,94 hmotnostnich % této latky.
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Vypocitejte jaka je molarita roztoku methanolu o koncentraci 18,38 procen
objemovych, je-li hustota ¢istého methanolu 0,7917 g . em™.

Reseni:

a) Vypocitdme relativni molekulovou hmotnost methanolu;
M,(CH,0H) = 32

b) Pro vypocet zvolime libovolny objem roztoku methanolu, Vyhodné bude (vzhle
dem k definici molarity) vyjit z | dm?. Z definice objemového procenta plyne,
1000 cm® roztoku o koncentraci 18,38 procent objemovych obsahuje:

1000 . 18,38 / 100 = 183.8 cm? &istého methanolu

¢) Nynize vztahu m=p . V vypolteme hmotnost methanolu v roztoku:
m=0,7917, 183,8
m= 14551 g
d) vzhledem k tomu, Ze jsme pro vypodet zvolili 1000 cm? roztoku, vypocitame lit-
kové mnoZzstvi methanolu pfimo ze vztahu n =m/ M:
n=145,51/32

n=4,55 molu

Odpovéd: Roztok methanolu je 4,55 M.

P'i'epoctéte na objemovi procenta koncentraci 6,606 M roztoku methanolu, vite-

Ii, Ze hustota ¢istého methanolu Jje0,7917 g . em™,

Refent:
i) Vypoditime relativni molekulovou hmotnost methanolu:

M,(CH,0H) = 32

b) 7 definice molarity plyne, Ze 1000 cm® uvaZovaného roztoku obsahuje 6,606 molu
methanolu. Dosazenim do vztahu m = M . n zjistime hmotnost methanolu obsa-
Zencého v roztoku:

m=32. 6,606

m = 211,39 g methanolu

¢) Nyni ze vztahu ¥V o= m / p vypodteme objem Cistého methanolu obsaZeny

v 1000 ¢m’ jeho roztoku:
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11.

12.

13

14

V=21139/0,7917 Litkové mnoZstvi
V =267,0cm?

d) Vypocteme objemovi procenta methanolu v roztoku: 1, Vypotitejte molirni hmotnost Br, a HCI

267 . 100 / 1000 = 26,7% obj. Reseni:
1) Vypocteme stiedni relativni molekuloyou hmotnost Bry.

A(Br) = 79,904 M,(Br) = 79,904 + 79,904
M,(Br,) = 159,808

Odpovéd: Roztok obsahuje 26,7% obj. methanolu.

80 cm® methanolu bylo doplngno vodou na celkovy objem 1000 cm?, Jaks Jje kon.

centrace roztoku vyjédiend v objemovych procentech? [8 % obj.] V tabulkdch vyhledame stfedni relativni atomovou hmotnost vodiku a chloru, ze
N ) kterych vypocteme stiedni relativni molekulovou hmotnost HCI:
K 500 em” roztoku methanolu o koncentraci 29 % obj. (p = 0,9607 g . cm™) bylo - -
priddno 400 g vody. Vyjidiete koncentraci piipraveného roztoku ve hmotnostnich AH) = 1,008 M (HCI) = 1,008 + 35,453
procentech, vite-li, 7e Prmethanoly = 0,7917 g . em™>, (13,04 % hmot.] Kl.[Cl) =35,453 M,(HCI) = 36,461
K 450 em* roztoku methanolu o koncentraci 48,2 % obj. (p = 0,9327 g . em™) bylo h) Moldrni hmotnosti jsou &iselné rovny stiednim relativnim molekulovym hmot-
piidano 200 g vody. Vypocitejte koncentraci pripraveného roztoku ve hmotnostnich | nostem, nejsou viak bezrozmarme. Uddvaji se v g . mol"",
procentech vite-li, Ze pypanos = 0,7917 g . em, [27.71 % hmot.] '
_ Odpovéd:  Moldrni hmotnost Br; je 159,808 g . mol™! a HCI 36,461 g . mol™l,
Bylo smichano 400 cm® methanolu o koncentraci [8,38 % obj. (p = 0,9483 g . cm™)

$ 500 em” roztoku obsahujiciho 57,71 % obj. této latky (p = 0,9156 g . cm®), Jaka jo
vyslednd koncentrace roztoku ve hmotnostnich procentech?
(Pmethanoty = 0,7917 g. Cm-s) [34,24 % hmot.]

Vypoditejte ldtkové mnozstyi: A) Sy v 80 g siry
B)S v 80 g siry
C) H,S v 70 g sulfanu
D) vody ve 249,68 g CuSO, . 5H,0

Bylo smichdno 100 cm® methanolu o koncentraci 67,7 % obj. (p=0,8946 g . cm™) .
E) aniontt CI” ve 475,42 g NiCl, . 6H,0

s 500 cm” roztoku obsahujiciho 13,6 % obj. této latky (p =0,9799 g . cm™). Jaka je
vyslednd koncentrace roztoku ve hmotnostnich procentech?

ReseniA:
(Pmethanoty = 0,7917 g. Cm-.?) [18,5 % hmot.]

1) V tabulkdch vyhleddme stiedni relativni atomovou hmotnost siry A.(S) = 32,06,

Roztok ethanolu o koncentraci 12,44% obj. md hustotu 0,9819 g . cm™, Vypocitejte,
jaka je molarni koncentrace tohoto roztoku, vite-li, ¥e hustota absolutniho ethanoly
je 0,7893 g . em™, (0,214 M]

b) Vypotitime M,(Sg) = 8. 32,06; M,(S;) = 256,48

¢) Litkové mnoZstvi vypotteme ze vztahu n = m / M, kde M = moldrni hmotnost
n=280/256,48

Vypocitejte, jakd je koncentrace roztoku ethanolu ve vodg v objemovych procen i
tech, vite-1i, Ze v 1 dm? roztoku je obsaZeno 5 molt ethanolu. Hustota absolutniho | n=0312 mol
ethanolu je 0,7893 g.cm™. [29,14% obj.]

Odpovéd:  V 80 g siry je obsazeno 0,312 molu S;.

Refent B:
1)V tabulkach vyhlediame stfedni relativai atomovou hmothost siry A(S) = 32,00.
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b) Litkové mnoZstvi vypoteme ze vztahu n = m /M, kde M = molarni hmotnos!

v g.mol’!
n=280/32,006
n = 2,495 mol

Odpovéd: V 80 g siry je obsaZeno 2,495 molu S.

Reseni C:

a) V tabulkéch vyhleddme stfedni relativni atomovou hmotnost vodiku a siry:
A(H) = 1,008 ALS) = 32,060
Vypocitdme stiedni relativni molekulovou hmotnost sulfanu:
M,(H,S) =2 . 1,008 + 32,060  M(H,S) = 34,076

b) Latkové mnoZzstvi sulfanu vypo&teme ze vztahu n=m/ M, kde M = moldrni hmot
nost v g . mol’!

n="70/34,076
n = 2,054 mol

Odpovéd: 70 g sulfanu obsahuje 2,054 moli H;S.

Reseni D:

a) S vyuZitim tabulek zjistime stiedni relativni molekulovou hmotnost pentahydritu

siranu médnatého;
M,(CuSOy . 5H,0) = 249,68

b) Porovninim hmotnosti ze zadani s tabulkovou hodnotou pro M,(CuSOy . 5H,0)
zjistime, %e oba Gdaje jsou &iselng shodné. Jinak feCeno, uvedend hmotnost j¢
zdroveii i moldrni hmotnosti pentahydrétu siranu médnatého. Z toho vyplyvi,

7e:

1 mol CuSQ, . 5H,0 obsahuje 5 moli H,O

Odpovéd: 'V 249,68 g pentahydratu siranu m&dnatého je obsaZeno 5 molii vody.

ReSeni E:

a) S vyuZitim tabulek zjistime stiedni relativni molekulovou hmotnost hexahydrit

chloridu nikelnatého:
M,(NiCl, . 6H,0) = 237,71
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b) Sestavime pfimou dméru:

237,71 g NiCly . 6Hy0 ... 2 moly CI'
T 475,42 g NiCly . 6HyO oo x molt C1° T
475,42 :23771 =x:2
Xx=4

Odpovéd: 'V 475,42 g hexahydritu chloridu nikelnatého jsou obsaZeny 4 moly
chloridovych ionti.

-., Vypoditejte hmotnost jednoho atomu beryllia, pokud vite, Ze A (Be) = 9,01218.

Resent:
i) Vyjdeme ze vztahu:

A

A m(;, X)
Az X) =
rl:.l'l.l
kde A% X) je relativnf atomovd hmotnost prvku X
m(% X) je skutend hmotnost atomu X

m, je atomova hmotnostni konstanta m, = 1,66057 . 10°% kg

bh) v naem piipadg:
m(Be)

B et
1,66057 . 10°%

m(Be) =9,01218 . 1,66057 . 10"
m(Be) = 1,4965 . 102 kg
Odpovéd:  Jeden atom beryllia ma hmotnost 1,4965 . 10”2 kg.

Juky potet molekul obsahuje za normalnich podminek 50 dm? vodiku?

Resent:

) 7 definice vyplyvi:
I mol latky v plynném stavu zaujima za normdlnich podminek objem 22,41 dm®
I mol libovolné latky obsahuje 6,022 . 10? &astic.

-
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b) Sestavime piimou Gméru:
22,41 dm?® vodiku .....ovoven...
50,00 dm? vOTKU .....oevvererireriiisiriseniseeseeneens

rerenrenen, 0,022 . 103 molekul A

X molekul

50.00:2241 =x:6022.10%
X =1,3435 . 10%

Odpovéd:  7Za normélnich podminek obsahuje 50 dm® vodiku 1,3435 . 10** mo-
lekul tohoto prvku.

Vypoditejte, jakou hustotu (v g . dm®) bude mit za normélnich podminek oxid
uhelnaty.

Relent:
a) Za vyuZiti tabulek zjistime relativni molekulovou hmotnost oxidu uhelnatého:

M,(CO) =28,01

b} Z definice plyne, ze 1 mol oxidu uhelnatého bude mit za normdlnich podminek |

objem 22,41 dm? a hmotnost 28,01 g. Hustotu oxidu uhelnatého vypotteme zc
vztahu p = m/ V. Po dosazeni:

p=28,01 /22,41
p=125g.cm>

Odpovéd: Hustota oxidu uhelnatého je za norméalnich podminek 1,25 g. em™,

Vypoitéte, jaky objem bude zaujimat za normalnich podminek:

A) 5 molit NH3;  B) 2 moly HCl;  C) 4 moly H;

RefeniA:

7 definice plyne, Ze za normélnich podminek zaujima 1 mol libovolné litky v plyn-
ném stavu objem 22,41 dm®. To znamen4, Ze:

5 molti NH; bude mit objem: 5.22,41=112,05 dm®

Refeni B:

2 moly HCI budou mit objem: 2 .22,41 =44,82 dm’

Reseni C:

4 moly H, budou mit objem: 4.2241 = 89,64 dm*
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Uvedte kolik dm? plynného chlorovodiku (méieno za normalnich podminek)
Je tieba na neutralizaci: A) 1,5 molu NaOH
B) 50 g NaOH

Reseni A:
i) NapiSeme rovnici reakce:
NaOH + HClI — NaCl + H,O
b) Z rovnice je ziejmé, Ze litky reaguji v moldrnim poméru 1: 1, proto k neutraliza-
ci 1,5 molu NaOH bude nutné pouZit 1,5 molu plynného HCI.

¢) 7 definice plyne, Ze 1 mol libovolné plynné latky zaujima za normdlnich podmi-
nek objem 22,41 dm”. Celkovy potiebny objem vypocitdme tak, Ze zjisténé lit-
kové mnoZstvi vyndsobime molarnim objemem:

V”c] = 1,5 . 22,4]
Ve = 33,62 dm?

Odpovéd: K neutralizaci 1,5 molu NaOH je téeba 33,62 dm® HCL

Refeni B:
) S vyuzitim relativnich atomovych hmotnosti vypo€teme relativni molekulovou
hmotnost hydroxidu sedného:

M, (NaOH) =40
b) Ze vztahu n = m /M vypolteme litkové mnozstvi NaOH v 50 g této latky:
n=50/40

n= 1,25 molu

¢) Dile jiz postupujeme stejnym zplsobem jako pfi feSeni pfedchoziho piikladu:
Ve = 1,25.22,41
Vi = 28,01 dm?

Odpovéd: K neutralizaci 50 g NaOH je ti‘eba pouZit 28,01 dm? plynného HCI.

Vypoditejte stiedni relativni atomovou hmotnost piirodniho chloru. Vite, Ze
himotnost jednoho atomu nuklidu 15 Cl je 5,806 . 1026 kg a hmotnost jednoho
ntomu nuklidu {7 Cl je 6,138 . 10-2% kg. Piirodni chlor je smési 75,4 % nuklidu
1 Cla 24,6 % nuklidu 3 CI.
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Reseni:

a) Ze zadini plyne, Z= pfirodni chlor obsahuje 75,4% (w = 0,754) nuklidu 35C]|
24,6 % (w = 0,246) nuklidu {CI. Vypotteme proto hmotnost soustavy sloZend
z obou nuklidi:

m=5.806.102° 0,754 + 6,138 . 1026, 0,246
m=5,8877 . 102 kg

b) Nyni jiz miizeme vypocCitat stiednf relativni atomovou hmotnost chloru jako podil
prime&mé hmotnosti m (Cl) a atomové hmotnostni jednotky:

m(Cl)

my

Ar(Cl) =

kde A, (C1) je stfedni relativni atomova hmotnost chloru, m, atomovd hmotnos
ni jednotka (m, = 1,66057 . 10" kg)

5,8877 . 10726
1,66057 . 1077
A, (Cl) = 35,45

Odpovéd':  Stiredni relativni atomova hmotnost chloru je 35,45,

¢) dosadime: A (Cl) =

9. Vypoditejte kolik grami NaOH je tieba na neutralizaci 1,5 molu kyseliny sirov¢.

a} NapiSeme rovnici reakce:

2NaOH + H,SO, — Na,SO4 + 2H,O

Z rovnice reakee je zfejmé, Ze hydroxid sodny reaguije s kyselinou sirovou v molir

nim poméru 2 : 1, to znamemad, Ze na neutralizaci 1,5 molu kyseliny sirové musi

byt pouzity 3 moly hydroxidu sodného.

b) S vyuZitim relativnich atomovych hmotnosti vypoéitime relativni molekuloyvou

hmotnost hydroxidu sodného:

M,(NaOH) =40
¢) Ze vzahu m =n . M vypo&itime hmotnost hydroxidu sodného:
m=73 40
m=120g

Odpovéd:  Pro neutralizaci 1,5 molu kyscliny sirové je tieba 120 ¢ NaOH.,

Io. Vypocitejte molarni hmotnost: a) H,, b) NaCl, ¢) K,COs, d) H,SOy, ¢) CCl,
[(2)2,02 g mol, (b) 58,44 g . mol ™, (¢) 138,20 g . mol™!, (d) 98,07 g. mol
(e) 153,82 g. mol'"]

“.. Vypotitejte litkové mnoZstvi: a) N, ve 30 g dusiku, b) N ve 30 g dusiku, ¢) CO,
v 50 g oxidu uhli¢itého, d) vody ve 278.,0 g FeS0,4 . THy0, e) aniontt NO3 ve 200 g
CLI(N03)2 3H20
[(a) 1,07 molu, (b) 2,14 molu, (c) 1,14 molu, (d) 7,00 mol, (e) 0,83 molu]

u. Vypotitejte hmotnost jednoho atomu a) jodu, b) fluoru, pokud vite, Ze A, (I) =
126,9045, A(F) = 18,9984. [(a) 2,1073 . 10 kg, (b) 3,1548 . 1026 kg]

Relativni atomova hmotnost jodu je 126,9045. Vypocitejte, kolikrat je atom jodu
(€Z581, nez atom beryllia. [14,08 krat]

Kolik molekul vodiku je tieba, aby tiplng zreagovalo 3,0112. 10*? molekul kysliku
zi vzniku vody? [6,0224 . 1022

Vypodtdte, kolik molekul se nachazi ve 26,9045 g jodu. [3,011 . 1023]

Vypotitejte relativni atomovou hmotnost sodiku, vite-li, Ze atom jodu je 5,52 krit
16781 neZz atom sodiku. [22,99]

Vypotitejte hmotnost jednoho atomu cesia, vite-1i, %e atom cesia Jje 1,0473 krat t&7-
i nez atom jodu. [2,2069 . 10°%]

Juky pocet molekul obsahuje za normalnich podminek 30 dm? oxidu uhligitého?
[B,0615 . 102

le za normilnich podminek obsaZeno vice molekul ve 40 dm? vodiku nebo
v 00 g kysliku?

Zreaguje beze zbytku 75 dm? vodiku s 258,585 g chloru? Produktem reakce je chlo-
tovodik.

Bude za normalnich podminek pocet molekul ve 35 dm? vodiku pfevySovat hod-
notu 1,052 . 10%7

v Vypotitejte, jakou hustotu (v g . dm™) bude mit za normalnich podminek oxid sifi-
Gty [2,86 g . dm™

s Bude mit, za siejnyeh podminek, vtsi hmotnost 5 dm? amoniaku nebo stejné mnoz-
I oxidu ubelnatého?
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24. Vypoditejte, jakd bude za normalnich podminek hmotnost 3 dm? sulfanu. [4,56 g]
25. Obsahuje za stejnych podminek 6 dm? N, stejny podet molekul jako 6 dm? 0,?

26. Chlorovodik lze pfipravit pfimou reakci chloru s vodikem. NapiSte rovnici reakce
a vypoctéte kolik molli vodiku a chloru je tieba k pripravé 20 mol( chlorovodiku.

27.
28.

Zreaguje beze zbytku 9,0337 . 10%? molekul amoniaku s 1,5 molem chlorovodiku®

Vypoctéte, jaky objem bude zaujimat za normalnich podminek: a) 7 molii SO-.
b) 2 moly CO, ¢) 5 molti N,. [(a) 156,87 dm?, (b) 44,82 dm?, (¢) 112,05 dm”]
29. Zjistéte, jaky je ve 20 g dusiku: a) poet molit N, b) po&et atomti N, ¢) podet mole-
kul. [(a) 0,714 moli, (b) 8,6 . 10> atomi, (c) 4,3 . 10%* molekul]

30. zjistéte jaky je a) pocet moli, b) pocet molekul CO v 8 dm® oxidu uhelnatého (objem
mé&fen za normalnich podminek). [(a) 0,357 molu, (b) 2,15 . 10** molekul]

31. Uvedte kolik dm? plynného chlorovodiku (méfeno za normalnich podminek) zreagu
je beze zbytku a) se 3 moly plynného amoniaku a b) s 20 g plynného amoniaku.
[HCl + NH; — NH,CI, (a) 67,23 dm’, (b) 26,37 dm’]

32. Smés obsahovala 10 dm® vodiku a 15 dm? kysliku. Elektrickou jiskrou byla iniciovi
na reakce, pii niz vznikla voda. NapiSte rovnici reakce a vypoditejte, jaky bude (za
normdlnich podminek) objem soustavy po reakei. UvaZujte, Ze voda se v soustave
vyskytuje v podobé pary.

33. Vypotitejte kolik gram KOH je tfeba na neutralizaci 2 mola kyseliny dusi¢né.
[KOH + HNO; — KNO; + H;0, 112,2 g]

34.

Pomér relativnich atomovych hmotnosti fluoru a jodu je 18,9984 : 126,9045. Jsou
ve stejném poméru i skutecné hmotnosti molekul obou plynii?

35. Hmotnost jednoho atomu nuklidu 'ZC je 1,993 . 102° kg a jednoho atomu nuklidu
7Be 1,496 . 10720 kg. Vypocitejte relativni atomovou hmotnost 3 Be. [9,007]

36. Amoniak se vyribi pfimou syntézou z prvki. Napiste rovnici reakce a vypoditejiv
kolik mol&i amoniaku vzniklo, jestliZe zreagovalo 12 mola vodiku. Jaky objem budc
vznikly amoniak zaujimat za normilnich podminek?

- Vypocitejte jak dlouho by trvala reakce 0,001 molu H, s 0,001 molu Cl,, kdyby kaz
dou sekundu vznikly dv& molekuly HCL. [H, + Cl, > 2HCL 1,91, 10" let]
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'.. Za normélnich podminek bylo smichino 10 dm? chloru a 0,8925 g vodiku. Jejich
reakei vznikl chlorovodik. Zjistéte, zda oba plyny zreagovaly beze zbytku.

". Vypotitejte objem vodiku, ktery se uvolni reakci 3 molii zinku s roztokem kyseliny
sfrové. [Zn + H,8O4 — ZnSO, + H,, 67,23 dm?]

“. Termickym rozkladem manganistanu draselného, dusi¢nanu draselného a chlored-
nianu draselného se uvoliiuje kyslik. Udaje o relativni molekulové hmotnosti uve-
denych litek a litkovém mnoZstvi kysliku uvolngného rozkladem | molu téchto

& latek jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

: KMnO, KCIO; | KNOy
M, = 158,0 M, =122,6 M, = 101,1
0,5 molu O, 1,5 molu O, 1 mol O,

Vypotitejte, jaké latkové mnoZstvi kysliku se uvolni rozkladem 100 g kazdé z uve-
denych latek.

-
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7 definice molarity plyne, e 1000 cm®2 M roztoku HNO; obsahuje 2 moly HNO,

V tabulkédch vyhledame relativni molekulovou hmotnost kyseliny dusi¢né:
M; (HNOs) = 63

Hmotnost kyseliny dusi¢né (100%) vypo&teme ze vztahu m = n .M.
10 dosazeni:

m=2.63 m=126g¢

40 VyuZiti nepfimé uméry vypoditime hmotnost odpovidajiciho mnozstvi 64 %
1oztoku HNO;;

L 100 % HNO,
Lxg ................................ 64 % HNO, l
X:126=100: 64
x=196,9 g 64 % HNO,

hjem roztoku vypotteme ze vatahu V = m/p:
V=196,9/1,3866
V=142 cm’ 64 % HNO;

W Na piiprava 1000 cm® 2 M roztoky kyseliny dusiéné je téeba 142 em?
04 % roztoku této kyseliny.

em’ 20 % kyseliny chlorovodikové (p = 1,0980 g . em™) a kolik cm? vody
bi na piiprava 2 dm? jejiho L117 M roztoku o hustoté 1,0181 g . em ?

tkove mnoZstvi chlorovodikuy obsaZené ve 2 dm* 1,117 M roztokuy HCI vypo-
fome ze vztahun =V | ¢

n=2.1,117 n = 2,234 molu HCI
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b) V tabulkéch vyhleddme relativni molekulovou hmotnost HCI:
M, (HCI) = 36,5

¢) Hmotnost chlorovodiku obsaZeného v uvedeném roztoku vypocteme ze vztahy

m=n.M:
m=2234 365

m=28[54¢g

d) Nyni za vyuZit{ nepfimé Uméry vypocitime hmotnost odpovidajiciho mnoZstyi
20 % roztoku kyseliny chlorovodikové:

¢) Hmotnost roztoku pfepodteme na objem. VyuZijeme vztah V =m / p:
V =4077/1,0980
V =371,3 cm® 20 % HCI

100 % HCI
20 % HCI

................................

X:81,54=100:20
X =407,7 g 20 % HCI

f) Pro vypolet hmotnosti vody nutné na pripravu roztoku je tieba znét jeho celkovou

hmotnost. VyuZijeme vztah m =p . V:
m = 1,0181 . 2000

m =2036,2 g

£) Hmotnost vody potfebné pro pipravu roztoku vypolteme jako rozdil celkovt

hmotnosti roztoku a hmotnosti 20 % roztoku HCI:
m = 2036,2 - 407,7
m=16285g

h) Vzhledem k tomu, e hustota vody je za béZnych laboratornich podminek prak
ticky rovna jedné, vypoctend hmotnost vody je Eiselné rovna jejimu objemu.

Odpovéd: Pro p¥ipravu roztoku pouZijeme 371,3 em® 20 % roztoku HCI
a 1628,5 cm® vody.

[T
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Kolik em® 64 % kyseliny dusiéné (p = 1,3866 g . em’) zneutralizuje 1000 cm?
2 M roztoku NaOH ?

W

eni:
1) S vyuZitim relativnich atomovych hmotnosti vypo&teme relativni molekulovou
hmotnost hydroxidu sodného a kyseliny dusi¢né:

M, (NaOH) = 40 M, (HNO;) = 63

b) Nyni vypogitime kolik g NaOH obsahuje 1000 cm® jeho 2 M roztoku. 1000 cm®
2 M roztoku NaOH obsahuje 2 moly této litky. Ze vztahu n =m /M vyjadiime
m a dosadime zndmé hodnoty:

m=n.M

m=2.40 m = 80 g NaOH

() Sestavime rovnici reakce a pod ni napiSeme molarni hmotnosti NaOH a HNO,
(vg.mol"). S vyuZitim hmotnosti NaOH vypodtené v bodé b) sestavime pfimou
(iméru a vypocteme hmotnost 100 % kyseliny dusiéné potiebné k neutralizaci:

T

NaOH + HNO; — NaNO; + H,0
40g.....63¢g i
8O i KB |
8():40:9{ 63
x = 126 g 100 % HNOj,

8 VyuZitim nepiimé (méry piepodteme hmotnost 100 % kyseliny dusiéné na hmot-

nost jejiho 64 % roztoku:
X:126=100: 64

126 g ....ouvvuee 100% kyseliny
X g 04% roztoku
X =196,9 g 64% HNO;

Vypodtenou hmotnost 64% roztoku Kyseliny dusitné prepocteme na objem.
Doxadime do vztahu V = m / p:

V=196,9/1,3866 V =142 cm® 64% HNO,

Hlpovdd:  Na neutralizaci roztoku NaOIl je tieba pouzit 142 cm® 64 % roz-
toku HNQ;.
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4. Vyp0c1te] te pmcentlckou koncentracn 2,591 M roztoku kyseliny sirové. Rozlok : l Vypoditejte molaritu a procentuilni koncentraci roztoku NaOH , jestlize 500 &
ma hustotu 1,1548 g . cm™ tohoto roztoku obsahuje 136,52 g¢ NaOH. Hustota roztoku je 1,2411 . em™?

Reseni:

i) Nejprve vypocitime procentudlni koncentraci roztoku hydroxidu sodného:

Resent:
a) Vypocitame relativni molekulovou hmotnost kyseliny sirové:

M,(H,S0,4) = 98,1
b} Pfi vypoctu bude vhodné vychizet z objemu 1000 cm® roztoku. Jeho hmotnost j
ddna vztahemm=p . V:
m=1,1548 . 1000 m=11548¢

M00% hydrox. 136,52
i 1060 % hydrox. =
500

rozloku

% hydrox. = . 100

m

% hydrox. =27,3%

¢) S ohledem na definici molarity je zkejmé, Ze v 1000 cm? roztoku bude rozpusténo
2,591 molu kyseliny sirové. Ieji hmotnost vypoéitime ze vztahu m=n . M:

m =2,591.98,1 m = 254,2 g kyseliny sirové (100%)

h) Pro vypotet molirni koncentrace roztoku musime nejdiive zndt jeho objem.
Vypocitime jej ze vztahu V.=m/ p:

V=500/1,2411 V =402,9 ¢cm?

' d) Zbyva zjistit, kolik procent z celkové hmotnosti roztoku pripada na kyselinu siro

! vou. K vypoctu lze vyuZit nisledujici vztah: i) Viislimu relativni molekulovou hmotnost hydroxidu sodného a s vyuZitim vztahu

----- m/ M vypocitime litkové mnoZstvi této 1atky v uvedeném roztoku:

254,2 M,(NaOH) = 40 h=136,52 / 40 w31 ol

1154,8

m S
100%kys 100 % kys. =

roztoku

% kys. = 100 % kys. =22%

m

() Molarni koncentraci hydroxidu sodného vypodteme z ndsledujici piimé améry:

Odpovéd: Roztok kyseliny sirové je 22%.

T 4029 cm® oo, 3,413 molu +

]UUU cm? . X molii ‘

N & o nli "] 4 . . 3. Nt ot b
5. Kolik grami kyseliny sirové obsahuje 0,5 dm” jejiho 0,25 M roztoku? 1000 - 402 9 - ,% 413

x=847M

Refeni:

a) Vypoditime relativni molekulovou hmotnost kyseliny sirové:
M, (H,80,) = 98,1 povéd:  Uvedeny roztok hydroxidu sodného je 8,47 M nebo také 27,3 %.
r e 1

b) S ohledem na definici molarity je zfejmé, Ze 1 dm? roztoku obsahuje 0,25 moli
H,SO,. Hmotnost kyseliny v 1 dm?® vypotitime ze vztahu m =n . M:

m =1{0,25. 98,1 m = 24,5 g kyseliny sirové (100%)

ki bude moliarni koncentrace roztoku siranu sodného, ktery vznikne rozpus-
Illm 10 g Na,SO,4 . 10H,0 ve vodé a doplnénim tohoto roztoku na objem
dm'? [M(Na,SO, . 10H,0) = 322,195]

¢) Hmotnost kyseliny sirové v 0,5 dm? jejiho 0,25 M roztoku vypocteme z ndsledu
jici pfimé tméry: eni;.
| T 1000 cm? roztoku ..., 24,5 g kys. T vztuhu n=m/ M vypotitime litkové mnoZstvi dekahydritu siranu sodného:

= 29 195 — -2
500 cm® roztoku ..o x g kys. = 107322125 n=3.1..10"molu

500 : 1000 = x : 24.5 Vehledem k tomu, 7e toto litkové mnoZstyvi se nachézi pravé v 1 dm’ roztoku, jejeho
. W koncentrace 3,1, 107 M.

x= 12,25 g kyseliny sirove

| sl 3 OO I " 4 ! -2
Ll i il ey g e o et o a0 i e iovdd’:  Pripraveny roztok siranu sodného je 3,1, 107 M.
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Kolik gramii plynncho chlorovodiku bude tfeba na neutralizaci 500 em'" W), Kolik cm® 20 % roztoku hydroxidu draselného (p =1,1864 g . cm™) je potieba
0,1 M roztoku hydroxidu sodného? Jaka bude vyslednd molarita vznikiého roz- na piipravu 500 em® roztoku, jehoz 20 cm?® zreaguje beze zbytku se 40 cm?®

toku, bude-li po reakci ziedén na objem 1000 cm™? | M roztoku HCI?

Resenti: .
a) V tabulkich vyhledame relativni molekulovou hmotnost HCl: M, (HCI) = 36,41’.f

Refent:
i) NapiSeme rovnici rekace:

KOH + HCl —» KCI + H)O

b) Ze vztahun=V, ¢ (c je molarni koncentrace) vypolitdme ldtkové mnoZstvi NaOIl ||
v 500 ¢cm? jeho 0,1 M roztoku:

n=05.0,1 n=0,05

i 7, rovnice je zfejmé, Ze litky reaguji v molarnim poméru 1 : |

h) Ze vztahun =V . ¢, kde ¢ je moldmi{ koncentrace a V objem roztoku v dm?, Vypo-
¢itdme 1dtkové mnoZstvi chlorovodiku:

n=4.107%.1 n=4.107% molu HCI

¢) NapiSeme rovnici reakce;
NaOH + HCI — NaCl + H;0

Z rovnice je ziejmé, Ze reaktanty i produkt reakce (NaCl) jsou v moldrnim pom¢
ru 1:1: 1. To znamend, Ze pro neutralizaci bude (feba 0,05 molu HCI a vznikne
0,05 molu NaCl. Bude-1i po ziedéni roztok obsahujici 0,05 molu NaCl zredén ny
I dm?, bude jeho koncentrace 0,05 M.

) Pokud maji roztoky zreagovat beze zbytku, musi byt stejné litkové mnoZzstvi
KOH obsaZeno i ve 20 em® roztoku hydroxidu draselného. Nynf, s vyuZitim pfi-
mé améry, vypoditdme latkové mnoZstvi KOH piitomné v 500 em® uvedeného
roztoku:

d) Pro vypocet hmotnosti plynného HCI vyuZijeme vztahm =n . M:

4102 MO oo 20 cm-"ﬁ
m=0,05.3646 m= 1,823 g HCI T

X MO ovvoevreveecsseriennn 500 cm? |

2 .
Odpovéd: Pro uskuteénéni reakee je ti‘eba 1,823 g plynného chlorovodiku. x:4.107=500:20

Piipraveny roztok chloridu sodného bude 0,05 M. s

J Hmotnost hydroxidu draseného (100%) vypocteme ze vztahu m =n . M. Litkové
mnozstvi KOH jiz zname. V tabulkich vyhledime M, (KOH).

M, (KOH) = 50,1

Na jaky objem je tieba zivedit roztok, ktery vznikl rozpusténim 50 g heptahyd-
rdtu siranu zine¢natého ve 250 cm?® vody, aby vysledny roztok siranu zine¢na.
tého byl 0,1 M? [M(ZnSO, . TH,0 ) = 287,54]

) m=1,56,1 m = 50,1 g KOH
ReSeni:
a) Ze vztahun=m/M vypocteme litkové mnoZstvi ZnSOy . TH,O: Nyni za vyuZiti nepiimé Gméry vypo&itdme hmotnost 20 % roztoku hydroxidu dra-
n=>50/28754 n =0,174 molu Nelného:
b) Sestavime pfimou iméru, ze které vypocitdme hledany objem roztoku: TSQ] g, 100 % KOH l
1000 et 0,1 molu soli X £ w20 % KOH
X e ... 0,174 molu soli X :56,1 =100:20

x:1000=0,174:0,1 x =280,5g 20 % KOH

= B 3 o ¥ » ha Yy
x=1740 cm 1 Hmotost roztoku vypoctenou v bodé@ ¢) piepodteme s vyuzitim vztahu V=m/p
y il objen:
Odpovéd:  Roztok je ticha ziedit na objem 1740 e’
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i V =280,5/1,1864
V =236,4 cm® 20 % KOH

Odpovéd: Pro pripravu roztoku bude tieba 236,4 em?® 20 % KOH.

_ 11. Ze zasobni lahve bylo odpipetovino 20 em? kyseliny sirové, ktera byla zied¢na
' vodou tak, aby vysledny objem byl 100 em®. Z této kyseliny bylo odpipetovino
25 em? a titrovano 0,5 M roztokem hydroxidu sodného. Jeho spotieba cinila
15,5 em’. Jaké byla piivodni koncentrace kyseliny?

a) Nejdiive napi§eme rovnici reakcee:

2 NaOH + 1‘12504 - NEIQSO4 + 2[‘[20

7 rovnice je ziejmé, e hydroxid sodny reaguje s kyselinou sirovou v moldrnin
poméru 2 :1.

Resent:

b) Ze vztahun =V . ¢, kde ¢ je moldrni koncentrace a V objem roztoku v dm-, vypa
Eleme litkové mnoZstvi hydroxidu sodného:

Ngon = 15,5, 104,05 Nagon = 0,00775 maelu

¢) Z rovnice uvedené v bod® a) je zfejmé, Ze litkové mnoZstvi zreagované kyseliny
sirové je polovinou litkového mnoZstvi hydroxidu sodného:

i"IHTq()q = (),00775 f2 I'||.[?SO‘1 = 0,(}03875 molu

d) 20 em® piivodniho roztoku kyseliny sirové bylo zfed&no na objem 100 e’
a z tohoto mnoZstvi bylo odpipetovino 25 em?, to znamend 25 / 100 = 0,25 plivod
niho mnoZstvi. Z toho vyplyvi, Ze zreagovand kyselina odpovidd 0,25 roztokl
odpipetovaného ze zdsobni lahve. Konkrétng: 0,25.20=35 cm®.

e) Zbyvi vypoditat koncentraci Kyseliny sirové v zdsobni lahvi. Vypo€itame ji pomo
ci piimé améry:

T

‘ x : 0,003875=1000:5

0,003875 MOl eovveviveeereeeeen 3 cm? roztoku

1000 cm? roztoku

x moll

x =0,775 molu

Odpovéd: Roztok kyseliny sirové je 0,775 M.

"
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+ Vysrazenim veskerych siranovych iontii ze 25 cm® roztoku CuSO, bylo ziski-
no ,6548 g sraZeniny BaSO,. Jaka byla moliarni koncentrace CuSO,?

Reseni:
i) V tabulkdch vyhledime relativni molekulovou hmotnost siranu barnatého:
M,(BaSO4) =233 4

b) Ze vztahu n = m /M vypoéteme latkové mnoZstvi siranu barnatého. Vypodtené
latkové mnoZstvi je, jak vyplyva ze vzorce siranu barnatého, shodné s litkovym
mnozstvim siranovych iontit a tedy i siranu médnatého (llpmgg1 =Ngo? = ]'lcug()l_])I

NRaso, = Neuso,

Neuso, = 0,6548 /2334 Ncuso, = 2,805 . 107 molu

(') Moldrni koncentraci roztoku siranu médnatého vypocteme pomoci piimé tméry:

2,805 . 10 MOl vvvvvevvenrn. 25 em? roztoku T

Ipovéd: Roztok siranu médnatého byl 0,1122 M.

X MOI .. 1000 em? roztoku

X :2,805. 1077 = 1000 : 25
x=0,1122 molu

Jukém objemu 0,2 M roztoku K,CO4 je obsazeno 0,15 molu K*?

Uhli¢itan draselny méd vzorec KoCOs. Je ziejmé, Ze v kazdé molekule této latky
J5ou obsazeny dva kationty draselné, To znamend, Ze potet molll draselnych ion-
[l Je dvojndsobkem poctu molti K,COs. V nafem pripadg je tedy 0,2 M roztok
ihli¢itanu draselného 0,4 M roztokem K*.

| Sestavime pfimou dméru:

0.4 molu K*................ 1000 cm?
T 0,15 molu K*...ooovvve x m? T
" 0,15:04=x:1000
x =375 e’

povdd’: 0,15 molu K je obsazeno ve 375 em® 0,2 M roztoku K,COs.
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b) Ze vztahu m = p . V vypoéteme hmotnost zjiténého objemu ethanolu:
=0,7907 . 400 m=31028¢g

14. Jaky byl hmotnostni zlomek siranu Zeleznatého v roztoku, ktery vznikl rozpus-
ténim 0,5 molu FeSO,4 . THO ve 100 molech vody? [M; (FeSOy4 . TH,0) = 2780
M, (H,0) =18,0]

¢) Ze vztahu n =m /M vypolteme litkové mnoZstvi ethanolu:

Reseni:
n=316,28/46 n = 6,88 molu

a) Vypocteme relativni molekulovou hmotnost siranu Zeleznatého:
M,(FeSOy4) = 152
b) Ze vztahu m =n . M vypolteme hmotnost 0,5 molu siranu Zeleznatého i hmotnosl
0,5 molu jeho heptahydritu:
MEeso, = 0,5 . 152 MEeS0, . 7H,0 = 0,5.278

Vzhledem k tomu, Ze jsme pii vypodtu vychdzeli z objemu 1000 cm?, vypodtené
litkové mnoZstvi je totoZné s moldrni koncentraci roztoku.

Qidpovéd: Roztok ethanolu je 6,88 M.

Mpeso, = 716 & Mpeso, . 71,0 = 139 g
! Kolik un 30 % kyseliny dusi¢né (p = 1,1800 g . cm™) je potieba na piipravu

Stejny vztah pouZijeme také pro vypocet hmotnosti 100 molti vody: 800 em* jejiho 0,5 M roztoku? [44,5 cm]
My o= 100. 18

mp,o = 1800 g

olik c_m 26 % kyseliny fosforedné (p = 1,1529 g . em™) je potieba na p¥ipravu
1000 ¢cm? jejiho 2 M roztoku? [653,9 cm” |

ollk em? 20 % kywlmy sirové (p = 1,1394 g . em™) a kolik cm? vody je potieba
pl‘tpmvu 1000 em? jejiho 2,064 M roﬂoku o hustot& 1,1243 g . cm™?
8,5 cm® 20 % H,SO,; 111,8 cm® vody]

¢) Hmotnost roztoku, je ddna soudtem hmotnosti heptahydritu siranu Zelezna(cli
a vody:
Myozioku = MEeso,, 7H,0 + Muy,0 Miozokuy = 139 + 1800

ik em? 20 % kyseliny HlI(‘l\-’b (p = 1,1394 g . em™) zneutralizuje 2000 cm?
roztoku NaOH? [430,5 cm?)

Mygzoky = 1939 &

dy Zbyvi vypocitat hmotnostnf zlomek siranu Zeleznatého v roztoku. Ten je dén podi

lem hmotnosti siranu Zeleznatého a celkové hmotnosti roztoku: lik em? 2 M kyseliny dusi¢né ?1]cutr'1hzuje 1000 em® 10% roztoku hydroxidu

eIného o hustoté 1,0904 g . cm™? [972 cm?]

< = 3 Wreso, = 3,92 . 1072
ey 10 1202 Fes0y il je procentickd koncentrace 8,392 M roztoku kyseliny dusiéné o hustotd

-39
Odpovéd: Hmotnostni zlomek siranu Zeleznatého je 3,92 . 1072, 91 g.cm™?[42 %]
il Jo procentudlni koncentrace 19,07 M roztoku hydroxidu sodného o hustots
83 g, em™? [50 %)

15. Jakai je molarni koncentrace ethanolu v roztoku, ktery obsahuje 40 objemovy«
procent této 1atky? (0100 cthanota = 0,7907 g . em™) [M, (C,Hs0H) = 46,0] Ik gramt kyseliny dusi¢né obsahuji 2 dm? jejiho 1 M roztoku? [126 g]

Reseni: ’ . . ) Ik grami hydroxidu sodného obsahuje 1,5 dm? jeho 5§ M roztoku? [300 g]
a) Pfi vypoctu budeme vychdzet z 1000 cm” roztoku. Z definice objemovych procell

plyne, e 40 % z celkového objemu roztoku piipada na bezvody, tedy 100% cthi

ol pocitejte molaritu a procentudini koncentraci roztoku kyseliny bromovodikové,

atlize 0,2 kp |L|I|IU roztoku obsahuje 92,04 g bromovodiku. Hustota roztoku je
AA0 e eme ' 146,02 %, 7,48 M|

1000
V100% ethanoly = ———
100

3
- 40 Vioow ethanoln = 400 cmr
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26.

27,

28.
29.

30

31.

32,

33

34.

35.

36.

37.

38.

ollk cm? 0,1 M roztoku KMnOj je potfeba, aby bylo kvantitativné zoxidovano
0 em’ 0,1 M roztoku FeSO,?
1heh reakee vyjadiuje ndsledujici chemick4 rovnice:

10 FeSOy + 2 KMnOy4 + 8 Hy,SOy —
— 5 Fea(SO4); + 2MnSO, + K804 + 8 H,0

Vypoditejte molaritu roztoku uhliditanu sodného, jestlize 100 g jeho roztoku ohy
huje 14,175 ¢ Na,CO4. Hustota roztoku je 1,0502 g . em, [1,4 M)

V jakém objemu 0,82 M roztoku uhliitanu sodného Jje obsaZzeno 20 g Ny
[530,2 cm¥]

V jakém objemu 0,25 M roztoku NaCl Je obsazeno 10 g Nu*? [1739,1 cm?]
) oxldaci je tfeba 10 cm® 0,1 M roztoku KMnOy]
Taka bude molarni koncentrace roztoku NaCl, ktery vznikne neutralizaci 0.5
0,06 M roztoku NaOH 0,06 M roztokem HCI, zanedbame-1i objemovou kontral.|
(0,03 M)

Itk em? 0,02 M roztoku KMnOy je tieba, aby bylo kvantitativnd zoxidovano
em’ roztoku kyseliny Stavelové (CoH,04), ktery vznikl rozpudténim
Jt (911,04 . 2 HyO (M, = 126) ve vodé a dopIngnim na celkovy objem 100 cm??
beh reakee vyjadiuje ndsledujici chemicka rovnice:

Q10+ 2 KMnO, + 3 HySO4 — K380, + 2 MnSO, + 10 CO, + 8 H,0O

Takd bude molirni koncentrace roztoku chloridu sodn¢ho, ktery vznikne rozpui
nim 15 g NaCl ve vodé a dopInénim takto vzniklého roztoku na objem 500 ¢
[0,5134 M]
' _ Ukldaci je treba 111 em® 0,02 M roztoku KMnQ,]
Kolik gramii MnCl, . 4H,0 je nutno navazit pro pripravu 500 cm® 0,1 M roz) '

chloridu manganatého? [9,895 g| |0 procentudini koncentrace 3,380 M roztoku kyseliny chlorovodikové o hus-

10574 g . em™7 [11,65 %]
Kolik gramii CuSOy . 5H,0 je nutno navazit pro piipravu 250 em? 0,1 M roz1o
siranu médnatého? (6,242 g) |0 procentudlni koncentrace 0,495 M roztoku uhli¢itanu sodného o hustotd
D2 em?? (S %)

Kolik gramt dekahydritu siranu sodného Je tfeba navizit, aby po jeho rozpuii
ve vodé a po dopInéni na celkovy objem 1000 cm” vznikl 0,05 M roztok Na* |
bude molarita SOF 7 [8,055g, 0,025 M|

Jo procentudIni koncentrace 1,673 M roztoku kyseliny dusi¢né o hustoté
A em™2 (10 %)

o' 20 % roztoku hydroxidu sodného (p = 1,2191 g . em™) je potieba na pii-

Kolik cm? 0,2 M roztoku HCI bude nutno pouZit, aby jeho neutralizaci 0.4 M 1
L1000 ¢cm? jeho 2 M roztoku? [328,1 cm?)

tokem NaOH vzniklo 10 gramit NaCl? Kolik em? 0,4 M roztoku NaOH bude Il
tuto reakei pouzito? [855 cm® 0,2 M roztoku HC1, 427,5 cm? 0,4 M roztoku Ni()

o' 30 % roztoku hydroxidu draselného (p = 1,2879 g . cm™) je potfeba na
Plynny amoniak zreagoval s plynnym chlorovodikem za vzniku chloridu amon Il 500 em* jeho 2,5 M roztoku? [181,4 cm?]
ho. RozpuSténim vzniklé soli ve vodd bylo pfipraveno 1000 cm® 0,2 M roz(o
Kolik grami amoniaku a kolik grami chlorovodiku zreagovalo? [3,406 ¢ NI
7,292 g HCI)

in' 20 % roztoku hydroxidu sodného (p = 1,2191 g . cm™) je potfeba na pii-
000 ¢m* roztoku, jehoZ 10 cm? zreaguje beze zbytku se 40 cm” | M rozto-
_ y (1656,2 cm?)

Kolik em” 0,1 M roztoku AgNO+ musi byt piidano k 15 cm? 0,3 M roztoku 1|

aby se veSkeré bromidové ionty vysraZely ve form& AgBr? [45 cm?] foztoku hydroxidu sodného zreagovalo beze zbytku s 15 cm® 0,5 M kyseli-

, o Vi Vypocitejte moldrni koneentraci hydroxidu sodného. [0,3 M]
Na jaky objem je tieba ziedit roztok, ktery vznikl rozpusténim 65 g KBr ve 150 (|

vody, aby vysledny roztok byl 0,5 M? [1092 cm?| bt lihve s roztokem hydroxidu sodného bylo odpipetovino 10 em? a zieds-

alijem 100 em®. 7 takto ziedEného roztoku bylo odpipetovino 20 cm? a titrova-
M L yselinou sirovou. Spotieba 0,2 M kyseliny sirové Einila 25 em', Jaka byla

Kolik cm* 0,2 M roztoku AENO5 musi byt pridino k 25 cm™* 0,1 M roztoku K1
ancentrace hydroxidu sodného? [5 M|

se veskerc jodidovd ionty vysrizely ve forme Agl? 12,5 em)
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73. lak je moldmi koncentrace roztoku ethanolu, ktery vznikl ziedénim 450 cm® 100/ octy z chemické,
i ; ; e VZO
ethanolu vodou na celkovy objemn 1000 em*? (P 100% cthanotu = 0,7907 g . cm™) y hO FCe

[7,73 M]
potitejte, ve které z nasledujicich sloudenin je nejvyssi ické

_ procentické zastoy,
I niry: Na,SO, . 10H,0, CuSO,.5H,0, PhS. "

m.

tibulkich vyhleddame relativni molekulové hmotnosti uvedenych slouéenin:
M, (N1, SO, . 10H,0) =322,0; M(CuSOy. SH,0) = 249,6; M,(PbS) =239.3

74. Jaka je molarita roztoku, ktery vznikl zfedénim 250 g absolutniho ethanolu i
1000 cm” roztoku? [5,44M]

75. Jakd je koncentrace | M roztoku ethanolu v objemovych procentech?
(P100% ethanots = 0,7907 g . cm™) [5,82 % obj.]

Vyuzitim relativnich molekulovych hmotnosti vypodteme procenticky obsah siy

76. Jaké je molarita roztoku hydroxidu sodného, jestlize 300 em? tohoto roztoku ol pi o
tunotlivych sloudenindch:

huje 25 g NaOH? [2,08 M]

77. Jaky bude hmotnostni zlomek chlorovodiku v jeho 2,871 M roztoku, je-Ti hustu S Ai(prvku) - J ALS)
tohoto roztoku 1,0474 g . cm™? [0,0968] A pa——— % obsah § = ————— . 100
M(slouceniny ) M,(slouceniny)
78. Jaky je hmotnosini zlomek siranu m&dnatého v roztoku, ktery vznikl rozpusicil i 8§ v Na,SO, . 10H,0: 100 . 32,1/322.0 = 10.0 %
2.5 molu CuSO, . 5H,0 ve 1250 g vody? [0,21] T ' ’
h & v CuSO,. 5H,0: 100.32,1/249.6 = 12,9 %
79. Jaki je procentudlni koncentrace roztoku kyseliny sirové, obsahuje-li tento o/l \ulty v PbS: 100.32,1/239.3 = 13.4 %

2.324 molu . dm™ H,S04? Hustotu roztoku je 1,1394 g . cm™. [20 %)
Nejvice siry je obsazeno v sulfidu olovnatém,.

NMechiometricky vzorec slouceniny, ktera obsahuje 27,047 % sodi.
% dusiku a 56,471 % Kysliku. ‘

Hisime zjistit v jakém molarnim poméru jsou jednotlivé prvky obsaZe.
e sloucening; to zjistime tak, Ze procenticky obsah prvkii podélime
vl atomovou hmotnosti:

| 6,482 56,471
™ 1,176 NG = 1,176 O —
14,01 16,0

=3,529

Noty (Na: 1,176; N: 1,176; O: 3,529) podélime nejmensi z nich, aby-
“IPIIIHI‘I malych celych Cisel. V nafem piipadé je nejmensi hodnoty
B Zinkine podily proto budou:

671,176 = | proN: 1,176/ 1,176 = |
proO: 3,529/ 1,176=3

| 1EERITTR I
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b) Vypocitime hmotnost kysliku, ktery v prib&hu rozkladu unikl ze vzorku A a B.
pro vzorek A plati: 3,6852 — 3,4308 = 0,2544

Uvedené prvky — sodik, dusik, kyslik — jsou ve vzorci sloudeniny zastoupeny
v poméru 1 ;1 :3; tomu odpovidi pomér prvki NaNOs.

Odpovéd:  Stechiometricky vzoree slouéeniny je NaNO,. pro vzorek B plati: 3.5476 - 3,2855 = 0,2621

¢) Nyni vypocitame hmotnostni zlomek kysliku ve vzorku A a B:
vzorek A: woay = 0,2544 13,6852 = 0,0690
vzorek B: Wgio) = 0,2621 /3,5476 = 0,0739

Analyzou bylo zjiSténo, Ze jisty uhlovodik obsahuje 85,71 % uhliku a 14,29 % |
vodiku. Vypotitejte jeho stechiometricky vzorec. Stanovte molekulovy vzored |
této litky, vite-li, Ze jeji relativni molekulova hmotnost je 84.
Resent:
a) Molarni pomér, ve kierém jsou prvky v nezndmém uhlovodiku zastoupeny, ziski
me jako podil jejich procentického obsahu a jejich relativni atomové hmotnosti:
85,71 14,29
— =7,143 H: ———=14,290
12,00 1,00
b) Pomér malych celych &isel ziskame vyd&lenim obou ziskanych hodnot mens
z nich, ¥V nafem piipad@ je mensi hodnota rovna 7,143, Ziskané podily proto budou

proC: 7,143 /7,143 = | proH: 14,290/7,143 =2,

() 7 porovnini teoretické a praktické hodnoty plyne, Ze vzorek A obsahoval
Ago0 a vzorek B HgO.

C (dpovéd:  Vzorek A obsahoval oxid stéibrny, vzorek B oxid rtutnaty.

: Vypoditejte, ve které 7z nisledujicich sloudenin Jje nejvyssi obsah Zeleza:
1) 1e,(504)4, b) FeSO, . TH,0, ¢) FeCOs,

Dusiénan amonny a moCovina patii mezi vyznamnd dusikatda hnojiva. Vypocitejte,

Uhlik a vodik jsou ve vzorci zastoupeny v poméru 1 : 2. Vysledkem je CH,. . . ‘. "y . .,
¢ J d peny v y J 2 0 které z uvedenych slougenin je vy§3i procentické zastoupeni dusiku.

¢) Pro urceni molekulového vzorce je tfeba vypoé€itat koelicient, kterym se vyniso
bi ,,relativni molekulovd hmotnost™ Gtvaru, popsaného stechiometrickym vzorcen
CH,. Tento koeficient je ddn podilem relativni molekulové hmotnosti nezndmcho
uhlovodiku (v nafem piipadé 84) a ,,relativni molekulové hmotnosti dtvaru ClH,
M, (CH,) = 14,0. Po dosazeni: 84 / 14 = 0. Z uvedeného vyplyva, Ze molekulovy
vzoree nezndmého uhlovodiku ziskdame tak, Ze vypolteny stechiometricky vzore
vyndsobime 6. Vysledkem je C¢H 5.

Ikl uhlicity 1ze pripravit reakei uhli¢itant s kyselinou chlorovodikovou, Vypoci-
Ie, Kterd z uvedenych litek bude, s ohledem na hmotnostni pomér oxidu uhlici-
ho uvolnéného z navizky 100 g uhlicitanu, pro pfipravu oxidu uhli¢itého nejvy-
BUINC)SE a) CaCOs, b) Na,CO4, ¢) KyCO4, d) NaHCO,

Ocltejte, ktery z uvedenych krystalohydratt obsahuje nejvy3si procento vody:
us0, . SH,0, b) FeSO, . 7 H,0, ¢) CaCl, . 6 H,0

(pocitejte, kterd z nasledujicich slouenin ma nejvy3si obsah kysliku:

Odpovéd: Stechiometricky vzorec uhlovodiku je CH;, molekulovy CcH,. 11,COOH, b) CHLOIL ¢) HCOH d) CH,OCH
| | 1,0 3 ,C)E 5 3 i

Dva neznimé oxidy A a B byly podrobeny termickému rozkladu a Zihany do
konstantni hmotnosti. Hmotnost vzorku A se z pavodnich 3,6852 g po vyZih::
ni sniZzila na 3,4308 g. Hmotnost vzorku B klesla z 3,5476 g na 3,2855 g. Urcete
oba oxidy vite-li, Ze jednim neznamym vzorkem byl oxid stéibrny, druhym oxiil
rtutnaty a v prithéhu reakee doslo k viniku veskerého kysliku.

DIk hydratu NaySO4 0 hmotnosti 16,1 g byl zahfivanim zbaven veskeré krysta-
# vady. Ubytek hmotnosti &inil 9 g. Stanovte vzorec zkoumaného hydrétu.

Jocitejte procenticky obsah kysliku v dusi¢nanu draselném, manganistanu drase
Hi i v peroxidu vodiku,

pocitejte procenticke zastoupeni jednotlivych prvki v heptahydrétu siranu Zelez-

o,

Wy zou bylo zjisténo, 7e zkoumani latka obsahuje 43,40 % sodiku, 11,32 % uhli-

Reseni:
a) Nejdiive v tabulkich vyhledime relativni molekulové hmotnosti obou oxidi &
a vypocleme hmotnostni zlomek kysliku, ktery je v nich obsaZzen.

M,(Ag0) =231.8 pro Ag,O plati: wo =16 /2318 = 0,0690 ARG kysTiku Vypocitejie stechiometricky vzoree uvedené sloudeniny.
M, (HgO) = 2106,6 pro HpO plati; wg = 16/ 210,60 - 0,0739
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14.

15.

16.

17.

18

19.

20.

21

22,

23

Byly analyzoviny vzorky dvou ¢istych latek. Latka A obsahovala 82,35 % dusiku
a 17,65 % vodiku; litka B obsahovala 87,5 % dusiku a 12,5 % vodiku. Rozhodnéle,
ktery vzorek obsahoval amoniak.

Bylo zjisténo, Ze relativni molekulova hmotnost jisté latky obsahujici pouze uhlik.
vodik a kyslik je 62. Analyzou bylo zji§téno, Ze tato litka obsahuje 38,71 % uhlit:
19,68 % vodiku. Stanovte jeji stechiometricky a molekulovy vzerec.

Byly analyzoviany vzorky dvou oxidil kovii. Vzorek A obsahoval 7,168 % kysliku
a vzorek B obsahoval 7,387 % kysliku. Vypocitejte relativni atomové hmotnos|
obou kovil, vite-li, Ze oba oxidy maji obecny vzorec MO. V periodické tabulce prv
ki vyhledejte uréené kovy.

Dokonalym spalenim jistého plynného uhlovodiku vzniklo 5 dm® oxidu uhli¢itého
i1 5 dm?® vodni pary. (Objemy obou plynit byly méieny za stejnych podminek.,)
- Stanovte stechiometricky vzoree této litky. Vypoditejle vzorec molekulovy, pokud
yile, ze S dm* nezndmého uhlovodiku (objem piepoéten na normélni podminky) m:i
himotnost 6,2472 g.

Dva vzorky ¢istych litek A a B byly Zihdny do konstantni hmotnosti. Hmotnos
vzorku A se z pivodnich 2,5840 g po vyZzihani sniZila na 1,4482 g. Hmotnost vzor
ku B Kklesla z 2,4585 g na 1,1753 g. Uréete oba vzorky vite-li, Ze se jednal
o uhligitany hofeénaty a vipenaty. (Pt rozkladu obou vzorkii ze soustavy unikil
oxid uhli¢ity.)

Iyly smichany 2 dm* par jistého uhlovodiku s 23 dm* kysliku. Soustava byla pfi-
vedena k vybuchu a reakei vzniklo 30 dm? spalnych produktii. Objemy plynti pred
| po reakei byly méieny za stejnych podminek. Vypoéitejte molekulovy vzorec
hlovodiku, vite-li, Zze po zkapalnéni vody pfitomné v reakni smési, které bylo
provedeno ochlazenim soustavy na —10 °C, se po opétném uvedeni plyni na vycho-
¢l leplotu (pred vybuchem) objem soustavy zmensil o 14 dm®, P¥i nezménéné teplo-
I §e objem soustavy po jeji reakei s roztokem NaOH a po vysudeni zmengil
012 dm?, tedy na 4 dm®.

Urcete relativni molekulovou hmotnost a vzorec slouceniny obsahujici pouze kov,
chlor a kyslik, které jsou v ni obsazeny v molirnim poméru 1 : I : 3. Dand slouce
nina obsahuje 39,168 hmotnostnich % kysliku a jeji molekulovd hmotnost je men
§inez 150.

Vypoditejte stechiomeltricky vzoree slouceniny, kterd obsahuje pouze kyslik, dusi
a vodik. Zastoupeni prvki je nasledujici: 43,75 % dusiku, 50,00 % kysliku, 6,25 '
vodiku, Ze stechiometrického vzorce vypocitejte vzorec molekulovy, vite-1i 7¢
relativni molekulovi hmotnost uvedené slouceniny je 64.

Ur&ete relativni molekulovou hmotnost a vzorec oxidu, vite-li, Ze: a) stechiome
tricky vzorec oxidu je totoZny s molekulovym, b) kov slouceny s kyslikem je v ox|
da¢nim stavu I, ¢) oxid se termicky rozklada na kov a kyslik, d) termickym rozkl
dem 1,9574 ¢ oxidu vzniklo 1,8223 g kovu.

Analyzou jistého uhlovodiku bylo zjisténo, Ze se sklada z 82,76 % uhliku a 17,24
vodiku. Vypocitejte stechiometricky vzorec této slouceniny.

Analyzou bylo zji§téno, 7e jista litka obsahuje 85,71 % uhliku a 14,29 % vodiki
Vypoditejte stechiometricky vzorec a stanovte molekulovy vzorec (éto latky, vite |l
7e jeji relativni molekulova hmotnost je 56.

Analyzou neznamé slouceniny obsahujici pouze uhlik, vodik a kyslik bylo zjisten
jeji procentické slozeni: C: 52,174 %; H: 13,043 %; O: 34,783 %. Vypocitejle s

chiometricky vzorec této latky.

Vypoditejte procentické zastoupeni jednotlivych prvkin v pyridinn,
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déni roztoka

V}'[mﬁitejte, kolik em® 50 % HNO; (p=1,3100 g . em™) a kolik cm3' vody je
fuba na p¥ipravu 1500 cm? jejiho 20 % roztoku (p=1,1150 g . cm™).

) Hmotnost 1500 cm® 20 % roztoku kyseliny zjistime ze vztahum=p .V, kde V je
objem kyseliny a p jeji hustota, Po dosazeni:

m= 1500, 1,1130
m = 1672,5 g 20 % HNO;
) V 1672,5 g 20 % roztoku kyseliny dusiéné pripada 20 % hmotnosti na bezvodou
(100 %) kyselinu. Tedy:
1672,5. 20

MENO,(100%) = “‘*]-66"--—-- MUNO,(100%) = 3345 g

Nyni, za vyuziti pfimé améry, vypolleme v jakém hmotnostnim mnoZstyi 50 %
kyseliny dusicné se nachazi 334,5 g bezvodé kyseliny:

50 g bezvodé HNOj ......cceevnes ve 100 g 50 % roztoku
3345 g bezvodé HNO; ..o V X g 50 % roztoku

334,550 = x : 100
X =669 g 50 % HNO,

V=669/1.3] VY =510,7 cm’

motnost vody potiebné pro pfipravu roztoku vypoéteme jako rozdil hmotnosti
0 % roztoku HNO;z a hmotnosti 50 % kyseliny dusiéné:

1672,5 — 669 =1003,5 g

Vzhledem k tomu, Ze hustota vody je prakticky rovna jedné, vypottend hmotnost
vody je ¢iselné rovna jejimu objemu.

povdd's Na piipravu roztoku je ticha 510,7 em® 50 % kyseliny dusicéné
a 1003,5 em? vody.
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' f) Vypottené hmotnosti obou roztokli podélime jejich hustotami a tak ziskdme pli

Kolik cm® 60 % kyseliny dusiéné (p = 1,3667 g . em™) a kolik cm? jejiho 10 ¥
roztoku (p = 1,0543 g . cm™) bude tieba smisit pro piipravu 5 dm’ 30 % rozto
ku této kyseliny (p=1,1800 g . em™)?

Odpovéd:  Pro piipravu 5000 em?® 30 % roztoku kyseliny dusiéné je ti'eba smisit
1726,8 em” jejiho 60 % a 3357,7 em? jejiho 10 % roztoku.

ReSeni:
a) pro vypocet je vhodné pouZit zfed'ovaci rovnici ve tvaru:

Kolik gramii vody je nutno odpafit z 250 g 8 % roztoku bromidu draselného
nby jeho koncentrace vzrostla na 12 %?

1) Vypocitame hmotnost bromidu draselného ve 250 g jeho 8 % roztoku:

250 . 8
100

%

mp.c; + my.co=(m + my).c

kde m; a my jsou hmotnosti vychozich roztokl a ¢ a ¢; jejich koncentrace. Clui

(m) + my) udivi celkovou hmotnost vysledného roztoku a ¢ jeho koncentri|

(v naSem pripadé 30 %). = 20 g KBr

b) Objem vysledného roztoku je 5 dm? (5000 cm?). Jeho hmotnost vypodteme ze vz
hum =p . V. Po dosazeni:

5000. 1,18=5900 g

1) V nové vzniklém roztoku bude toto mnoZstvi (20 2) tvofit 12 % hmotnosti. Z pfi-
me uméry vypocteme hmotnost celého roztoku:

208 cooorerreserrennnn 12 %
T X8 croreresenreenennns 100 % T
x:20=100:12
x=166,7 g

e

) Soudet hmotnosti obou pouZitych roztoklt m; a my je roven celkové hmotnos|
vzniklého roztoku; v naSem pripadé m; + my = 5900 ¢

(=9

) Pokud si hmotnost 60 % roztoku oznac¢ime m, pro hmotnost 10% roztoku m; pla

m; = 5900 - m, :
) Hmotnost vody, kterou je nutno z 8 % roztoku odpafit, je dina rozdilem plvodni
Il nové hmotnosti roztoku:

o
St

Nyni mizeme dosadit do ziedovaci rovnice:
m; . 60 + (5900 - m,). 10 =5900 .30
m;=2360g
my = 5900 - 2360
my = 3540 g

250 - 166,7 = 83,3 g vody

povid’: 7 roztoku je nutno odpafkit 83,3 g vody.

Ik gramii FeCly . 6H,O je nutno piidat k 550 g 6% roztoku FeCls, aby jeho
Pro pfipravu 5000 cm? 30% roztoku HNO; bude tieba 2360 g 60 % a 3540 g 10 neentrace vzrostla na 12 %? [M(FeCly . 6H,0) = 270,3; M, (H,0) = 18,0]

roztoku této kyseliny.

Vyjdeme-li z predstavy, Ze hexahydrét chloridu Zelezitého je roztok vznikly roz-
pusténim jednoho molu chloridu Zelezitého v Sesti molech vody, miizeme pro vypo-
Col vyuzit ziedovaci rovnici.

Nejprve provedeme vypodet koncentrace tohoto hypotetického roztoku. K Vypo-

CUL Je tfeba znat relativni molekulovou hmotnost bezvodého chloridu Zelezitého,
Kerou ziskime jako rozdil relativni molekulové hmotnosti hexahydratu chloridu
Felezitého o Sestindsobku relativni molekulové hmotnosti vody:

slusné objemy:
— vypocet objemu 60 % kyseliny dusi¢né: 2360 : 1,3667 = 1726,8 cm’
— vypodet objemu 10 % kyseliny dusiéné: 3540 : 1,0543 = 3357,7 cm”

Pozndmka:
Seéteme-li vypodtené objemy (1726,8 cm’ + 3357,7 cm’?) je hodnota soudtu (5084,5 ciil
vEL§i ne? skutedny objem roztoku (5000 em®). Je tomu tak proto, Ze pii miseni ro/tl
dochiizi k (zv. objemoveé kontrakei. 7 uvedeného divodu musime pli 1iéchto vypocio
pracovat s hmotnostimi roztoki a nikoli s jejich objemy,

M, (1eCly) = 1623
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I
[
!E Vypocet koncentrace hypotetického roztoku:
I 162,3 . 100
\; ‘ 270,3

i) Vypogitame procentickou koncentraci nového roztoku:

106,4 . 100

=060% = 321%

3314

b) Pro dalii vypocet pouZzijeme zfedovaci rovnici: Odpovéd::  Pripraveny roztok kyseliny chlorovodikové je 32,1 %.

| M. c + My, ca=(mM;+my).c

kde: m; =550g, my = hmotnost FeCly. 6H,0, ¢| =6 %, ¢y =60 %, ¢ =12 % Juki bude vysledna koncentrace roztoku methanolu (vyjadiena v hmotnost-
nich procentech), ktery vznikl smisenim 250 {:m3 roztoku obsahujiciho 75,18
ohjemovych % methanolu (p = 0,8763 g . em™) se 150 em? bezvodého metha-

nolu (p = 0,7917 g . em™) a 300 em? 40 % (hmotnostni %) roztoku této latky
(p = 0,9345 g . em™)?

Redent:

i) Vypocitime hmotnost methanolu obsaZeného v jednotlivych roztocich:

Po dosazeni: 550, 6+ my. 60=(550+m;). 12

m,=068,75g

| ‘ | Odpovéd: K roztoku je nutno pridat 68,75 g hexahydratu chloridu Zelezitého.

t | e i 3]y e . ) 1 3 ath e
‘ 5. Jaka je vysledna koncentrace roztoku, ktery vznikl z 250 g 10 % roztoku kys 250 ¢cm” roztoku methanolu obsahuje 75,18 % obj. bezvodého methanolu.

| % - » w » =Ly 3 hod o . 111 ¢4 n ;
H|| I liny chlorovodikové, do néhoZ bylo zavedeno 50 dm” (pfepocteno na normiln Nejdfive vypocteme objem bezvodého methanolu v roztoku:

250.75,18

podminky) plynného chlorovodiku? [M (HCI) = 36,5]

i = 187,95 cm®
| Reseni: 100
| Ry ST T, . s . 2 i [/ — .
i | a) Zjistime hmotnost chlorovodiku v jeho 10 % roztoku: Hmotnost methanolu vypotteme ze vztahu m=p . V
| |i Il 250 10 Po dosazeni: m=0,7917. 187,95

o Myg| = ———— . Mycy = 258 z

l 100 m = 148,8 g (bezvodého methanolu)
I

il by Za vyuziti normédlniho moldrniho objemu a pfimé méry vypofteme hmotnost plyn - hmotnost 150 cm? bezvodého methanolu vypo&teme stejnym zplisobem.

PIi vypoctu vyuZijeme vztahu m=p . V:

m =10,9345 . 300 m=280,35¢

‘ ného chlorovodiku zavedeného do roztoku Kyseliny chlorovodikové:
(i 2 3 308
I ki G158 m=0,7917 . 150 m=1188 g
| 50 dm® HCT vovvrovevovevo X
| 50:22.41 =x:36.5 ~ 300 em? roztoku obsahujiciho 40 % hmotnostnich bezvodého methanolu:
x =81,4 g HCI Nejprve vypocteme hmotnost roztoku. VyuZijeme opét vztahu m = p.V:

Nyni vypocteme hmotnost bezvodého methanolu v roztoku:

' c) Vypolteme celkovou hmotnost chlorovediku a celkovou hmotnost nové vznikl
| ho roztoku:

280,35 . 40
; ‘ - celkova hmotnost chlorovodiku: 25+8l4=1064¢g ——— = 12,1 g
| 100
| — hmotnost nové vzniklého roztoku: 250+ 81,4 =3314p
|“ I'to vypocet je numé znat i hmotnost prvniho roztoku, VyuZijeme vztah m = P Ve

at = MM UOU"MsEN ASEIN T T . O
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¢) Vypocteme celkovou hmotnost methanolu a celkovou hmotnost nové vzniklch -~ hmotnost kyseliny sirové: m = 485,1 +41.3 m=5264¢

roztoku: - hmotnost roztoku: m=714,3 + 2755 m=9898 g

— celkovd hmotnost methanolu: 1488+ 118,85+ 1121 ~BT0.7°E [) Vypoéitame procentickou koncentraci nového roztoku:

526,4 . 100
989,8

~ hmotnost nové vzniklého roztoku: 219,1 +118,8 +280,4 =0618,3 g
= 532%

d) Vypocitime procentickou koncentraci vzniklého roztoku:
379,7 . 100
618,3

= 61,4% (Mdpovéd: Pripraveny roztok kyseliny sirové ma koncentraci 53,2 %.

Vypoulqtc. kolik em? 30 % roztoku hydroxidu draselného (p=12879g.cm ”)
i kolik cm? vody budn. tfeba na pripravu 2 dm? 10 % roztoku (p =1,0904 g . cm™)
(10 latky. [564,4 cm® 30 % hydroxidu draselného, 1453,9 ¢m’ * vody]

Odpovéd:  Vytvoreny roztok obsahuje 61,4 % (hmotnostnich) methanolu.

Vypoditejte, |aka bude koncentrace roztoku (v hmotnostnich procentech), smi
sime-li 450 cm® 11 M kyseliny sirové (p = 1,5874 g . em™) s 250 em? jejiho 15 ¢
roztoku (p = 1,1020 g . em™).

Vypoditejte kolik dm?* 20 % roztoku kyseliny fosfore¢né (p = 1,1134 g . cm™) j |c

Mozno piipravit z 900 cm? jejiho 80 % roztoku (p =1,6330 g .cm . Kollk dm?

vody budeme pro Fedéni potiebovat? [5280,2 cm? 20% roztoku, 47093 em?® vody]

Refent:

a) Zjistime relativni molekulovou hmotnost kyseliny sirové: M,(H,SOy) = 98 Kolik vn{ly Je nutno pouZit pro ptipravu 20 % |0710ku H,S0, (p =1,1394 g.cm™)

250 em? jejiho 98 % roztoku (p = 1,8361 g.em™)?7 [1790 cm?]

b) Hmotnost kyseliny sirové obsaZené ve 450 em? (0,45 dm®) 11 M roztoku vy o
Cteme ze vztahu m=c¢ . M, . V:

m=11.98.0450
=485,1 g kyseliny sirové (100 %)

pocitejte kOhl\ cm® 80 % kyseliny sirové (p = 1,7272 g cm™?) by]o pouZzito na
(pravu 500 em? jejiho 20 % roztoku (p = 1,1394 g . ecm™). [82,5 cm”|

potitejte kolik em® 40 % roztoku hydroxidu draselného (p=13950¢. em™) bylo
W2ito na pripravu 950 cm® jeho 18 % roztoku (p=1,1669g. em™). [178,7 cm?)
prij J P

¢) Vypofteme hmotnost kyseliny sirové obsaZené ve 250 cm? jejiho 15 % roztoku
~ nejprve ze vztahu m = p . V vypotteme hmotnost roztoku: lik gramt vody je nutno piidat ke 350 g 10 % roztoku K1, aby vznikl 6 % roz-

: ’ ' ' 1(233,3 g vody]
m=1,1020, 250 m=2755g
lik grami FeSO,4. 7TH,0O je nutno pidat k 900 g 8 % roztoku siranu Zeleznatého,

— nyni vypocteme hmotnost kyseliny sirové (100%) obsaZené v tomto roztoku y koncentrace roztoku stoupla na 12 %9 [84,3 g

2755 15 o
T 41,3 g kyseliny sirové (100%) il e procentudlni koncentrace roztoku dusitanu draselného, ktery vznikl odpate-

m 200 g vody z 650 g 6 % roztoku této latky? [8,7%]
d) Pro vypocel je nutné zndt i hmotnost 11 M roztoku. Vypocteme ji analogicky jiku
v piedchizejicim bodé dosazenim do vztahu m=p . V:

m = 1,5874 . 450 m=7143g

pocitejte koncentraci roztoku kyseliny sirové, klery vznikl smisenim:
= 250 10 % roztoku HaSO,

W . - . " w . . 1 i “ : -3
e) Vypocitime hmotnost kyseliny sirové, kterd bude obsaZena v novém roztoh = 0 em? 30 % roztoku LSO, (p=1,2185p . cm™)

a hmotnost (ohoto roztoku: A50 15 % roztoku 11,50
) | i i
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- Vypocitejte koncentraci roztoku hydroxidu sodného, ktery vznikl smisenim:

« Jakd bude koncentrace roztoku methanolu vyjadienad ve hmotnostnich procentecl,

~ 850 cm” 50 % roztoku H,S0, (p = 1,3951 g . cm™) poé’ty Z Chemickych rovnic

[vysledny roztok kyseliny sirové bude 32,5 %]

Uhlititan vipenaty reagoval s piebytkem Kyseliny chlorovodikové. Jaka byla
hmotnost jeho naviizky, jestlize se v pribéhu reakee uvolnilo 40 dm? oxidu uhli-
—~ 500 em® 40% roztoku NaOH (p=14300g.cm?) tit¢ho? Objem je piepoéten na normélni podminky.
- 200 g 20% roztoku NaOH

~ 600 cm® 20% roztoku NaOH (p=12191g.cm?)

Refent:

i) NapiSeme rovnici reakee:

h) Pod uhli¢itan vapenaty napiseme jeho relativni molekulovou hmotnost, pod vzni-
Kajici CO, jeho objem za normalnich podminek a sestavime pfimou timéru, ze kte-
1¢ vypo&itime navizku CaCOx;

CaCO; + 2HCI » 2CaCl, + CO, + H,0O
10015 wnmensssspammne D03
T Riormmaasmnssd0.0 dm? T
X100, =400 224
x =178,8 g CaCO,

Jaka je procentickd koncentrace vodného roztoku amoniaku, ktery vznikl rozpusi
nim 67,23 dm? plynného amoniaku (objem byl piepocten na normélni podminky)
v 800 cm’ jeho 10 % roztoku (p=09575¢. C|11'3)‘? [15,6 %]

Jakd bude procentickd koncentrace roztoku ethanolu, ktery vznikl z 550 cm? jeho 20/
roztoku (p = 0,9686 g . em™) a 350 cm? bezvodého ethanolu (p=0,7803g.cm 'y
[47.3 %]

Jakou koncentraci (vyjadienou v hmotnostnich procentech) bude mit roztok, kicry
vznikl smisenim 350 cm? 13 M kyseliny dusi¢né (p = 1,3667 g . ecm™) s 500 ¢!
vody? 29,3 %] Ipoved:  Bylo naviZeno 178,8 g uhliditanu vépenatého.
Jaka bude koncentrace roztoku (vyjadfend ve hmotnostnich procentech), jestlize
dojde ke smiseni 500 cm® 1,5 M roztoku kyseliny dusi¢né (p = 1,0485 g . cm )
$ 850 cm® 7 M roztoku téze kyseliny (p =1,2206 g . cm™)7[27 %]

olik cm? 10% roztoku amoniaku (Pp=09575¢g. em™) a kolik 20% roztoku
N0, (p=1,1394 g . em™) je tieba pro pFipravu 55 g siranu amonného?

ent:.

Napi§eme rovnici reakce a pod ni uvedeme relativni molekulové hmotnosti reaktan-
[l i produktu. Pak sestavime pfimé améry s jejich pomoci vypoditime, kolik gra-
Mmi 100% amoniaku a kyseliny sirové by muselo zreagovat, aby vzniklo 55 g siru-
i amonného:

pokud roztok vznikl smisenim 300 ¢m?® roztoku methanolu obsahujiciho 26,7
objemovych této latky s 500 cm® roztoku methanolu, ktery obsahuje 41,7 % objc
movych €to litky (pys7 4 = 0,9636 g . cm™, Par7 o =09433 2. cm™, 0 etamon
0,7917 g . cm™). [30,03% hmotnostnich]

2NH1 + HgSOq, - (NH4J2804
2178 . 988 . 132 g
T KissivvoYoranvmsipgn 9 8 T

X134=55:132 y:98=55:132

X = 14,2 ¢ (100 % NH,) y =408 g (100 % H,S0,)
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b) Pomoci nans:
I neprimé
‘ Oxid vapenaty (tzv. palené vapno), se ziskava termickym rozkladem uhlicita-

Umery vypoéitame hmotnost 10 % roztoky amoniaku, ve kterg)
nu vapenatého, ktery je hlavni slozkou vapence. Druhym produktem této reak-

Je obsazeng | , - :
tokn kwclinviﬁ gv‘fmo"“lk“- Stejnym zpiisobem vypocitime hmotnost 20 %
a Y Slfove; )

c¢ je oxid uhli¢ity. Napiste rovnici reakce a vypociéte, jaké mnoZzstvi oxidu vape-
natého vznikne z 900 kg suroviny, kteri obsahuje 95% CaCOs;.

amoniak. 1
T 420 .. 100 % ’ kyselina siroya: 408¢ ... 100 %
o Kz, 10 9 r AN

X: 149 ER___.____ L Wi 20% i) Napifeme rovnici reakce:

i L= : TR e

10 y:40,8=100: 20 CaCO; — CaO + CO,
X=142

J y=204¢ b) Vipenec obsahuje 95 % uhligitanu vipenatého, to znamend, Ze hmotnostni zlomek

uhli¢itanu vipenatého v suroving je 0,95. Ziskany daj vyuzijeme pro vypocel

c) S VYUZtimy v,
TIVZIhu V = 1/ 5 prepos jiste
) R y \ ; i e . . \
P piepotteme istng hmotnosti oboy roztokii na obje, obsahu gistého uhlicitanu vipenatého v 900 kg suroviny: 900 . 0,95 = 855 kg

amoniak: vy
142709575 Kyselina sirova; v = 204 /1,1394
V= 148.3 om? ; 0) Relativni molekulovi hmotnost uhliditanu véipenatcho je 100,1 a oxidu vépenaté-
V=179 cny ho 56,1. Tyto hodnoty a vypo&tenou hmotnost &istého uhliditanu vapenatého

V suroving vyuZijeme pro sestaveni piimé améry, ze které vypodteme mnoZstvi
vzniklého oxidu vipenatého:

Odpovéd: py, Piprayy
T 100,1 kg CaCO; .......ccveennvnn. 56,1 kg CaO &

. 55 g siranu amonncho je treh Fit 3dn

Yoztoky amoniaku a 179 cm? 29 % k;seliny 2:?{?3; 3 em 101

855,0kg CaCOx wvvvveerrerer, X kg CaO
855 : 100,1 = x : 56,1

x=4792 kg

Zstyq zink
4 U zye: 5 oo [ 1
“reagovalo se ziedénou kyselinou strovou, jestliZe se v prin

3. Jaké mno
reakee 20 noreer. . ,
' MOrmilnich podminek uvolnilo 29,5 dm? vodjy?

béhu

R esent:

4) Napiteme Yovilici regkce.
dpoved: 7,900 kg suroviny vznikne 479,2 kg oxidu vipenatého.

n + H;SO4 — ZnSOy + H,

D) Pod rovnicj napitem
I€ho vodiky, S vyuy
cleme potiehyg Mo

e relativnf atomovoy i
n ' 4 molérnt mbs y v i y o : g 4
hmotnost zinku a moldrni objem vznil yselina dusicni se vyrdbi katalytickou oxidaci amoniaku vzduSnym Kyslikem.

tim zadané h ; .
Al odnoty sestavime pfimou ime i

Fefyui ol i ou umeéru, ze které vv

Z8tvi zinku; e které vypo

0} popisuji reakéni schémata:
NH_'q, + 02 — NO+ I'Iz()

N0+02 - NOZ

NO, + H,0 — HNO, + NO

vedend reakéni schémata upravte tak, aby odpovidala zikonu zachovini
Jjaké mnoiZstvi amoniaku by bylo téeba na vyrobu 1 tuny

Zn + HQSO4 — 211804 + Hg
054 ¢ 5 ssonnt s 5y DDl dm3+
e, 2905 dm?

X:1054=295:224 motnosti. Vypodététe,
X =86,1g 00% roztoku kyscliny dusicné, pokud by se oxid dusnaty vznikajici pi‘i reakcei
Odpovéd: Na pi:,.. ' Oxldu dusicitého s vodou dile nespotiebovival.
Pripravu 29 5 g3 vodiku je za normalnich pPodminek il

Refent:
i Nejprve vy

] -
1 g zinky,
roviiame reakénf schémata popisujici vyrobu kyseliny dusiéné;

'IN”"I"‘().'. y 4 N()‘(’[['](}
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2NO+ 0y — 2NO,
3 N02+I{20 = 2HNO'3 + NO

b) Z definice plyne, Ze hmotnostni zlomek kyseliny dusi¢né v jejim 60 % roztoku j
roven 0,6. 1000 kg 60 % roztoku tedy obsahuje 1000 . 0,6 = 600 kg kyseliny dusic
né (100 %).

¢) Potrebné mnozstvi amoniaku vypocteme pomoci pfimé améry. Pii jejim sestavovii
ni vyjdeme z rovnic popisujicich vyrobu kyseliny dusi¢né a z relativnich molekn
lovych hmotnosti ameniaku [M.(NHs) = 17] a kyseliny dusiéné [M,(HNO,) = 63|
2 HNO; .............. 3NH,
2.63kg .. 3.17
T GO0 KE oo X T
600:126=x: 51
X =2429 kg NH4

Odpovéd:  Pro vyrobu 1 tuny 60 % roztoku kyseliny dusiéné je tieba 242,9 k!
amoniaku,

Siran Zeleznaty se vyskytuje ve formé heptahydratu, siran médnaty ve form¢
pentahydritu. Yypoctéte hmotnost obou litek v 50 g jejich smési, jestlize po
odstranéni veSkeré krystalové vody (termickym rozkladem) klesla hmotnos
soustavy o 42%.

a) Vtabulkich vyhleddme relativni molekulové hmotnosti obou soli a vody:
M {(CuS0, . SH,0) = 249,7 M, (FeSQO, . TH,0) = 278 M(H,0) = I§
b) Vypocteme procentové zastoupeni vody v obou solich:
CuS0, . 5H,0: 5.18.100/249,7 =36,0 % vody
FeSO, . TH,0: 7.18.100/278,0 =453 % vody
¢) Vzhledem k tomu, Ze se jednd o sm&s dvou soli, ve které je praomérny obsah vody
42%, vyuZijeme pro vypocet absahu jednotlivych sloZzek sméSovaci rovnici:
Hmotnost CuSOy, . SHO X

Hmotnost FeSO, . 7H0 ., SO X
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Po dosazeni do rovnice:
30x + (50 -x).453=50.42,0

x= 17,74 g CuSQy . 5H,0

Zbyvi vypocitat hmotnost FeSO, . 7H,0: 50-1774=3226¢

Odpovéd: Smds obsahovala 17,74 g pentahydritu siranu médnatého a 32,26 g
heptahydritu siranu Zeleznatého.

94 g 10% roztoku KOH bylo zneutralizovino vypoétenym mnozstvim 8 % kyse-
liny bromovodikové. Jaka je koncentrace vzniklého roztoku KBr ve hmot-
nostnich procentech?

efeni:
() Vypocteme hmotnost hydroxidu draselného (100%) v roztoku. Je ziejmé, 7e jeho
hmotnostni zlomek v 10% roztoku je 0,1. Tedy:

Po dosazeni: mgpy =94 . 0,1

mgon = 9,4 g KOH (100%)

MgoH = Myggoku + WKOH

h) NapiSeme rovnici vyjadiujici priabéh popsané chemické reakee. Dile zjistime po-
(febné relativni molekulové hmotnosti a s vyuZitim pfimé tméry vypocteme mnoz-
stvi bromovodiku (100%) nutné pro zreagovini veikerého hydroxidu draselného.
Stejnym zpiisobem vypocteme hmotnost KBr, ktery reakei vznikne:

KOH + HBr —» KBr + H,0O
56,1 giwn 809g... 19¢g A
t_ 94 g . X gy g
| 94:56,1=y:119
¥y =1994 g KBr

94 :56,1 =x:809
x = 13,56 g HBr

¢) Hmotnost 8 % roztoku kyseliny bromovodikové vypoéteme pomoci nepfimé

nmdéry:
13,56 2 covvvvninvrennnenn. 100 % HBr
T X & it 8 % H]ﬂ
=g 1(}()3 R
x = 109,5 g
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10

11.

12,

[

4,

-

5.

jeho vodného 26 % roztoku (p = 0,9040 g . cm™). Pro vypocet piedpoklidejte, /

d} Hmotnost vzniklého roztoku bromidu draselného je ddna souétem hmotnosti roy
tokd hydroxidu draselného a kyseliny bromovodikové:

Mygzioku KBr = 94 + 169,5 Myoztoky KBr = 203,53 g

e) Zbyvi vypocitat procentickou koncentraci vzniklého roztoku:
100.19,947263,5=7,6%

Odpovéd: Roztok bromidu draselného ma koncentraci 7,6 %.

Sulfid Zeleznaty je moZno piipravit reakei Zeleza se sirou. Vypoctéte, kolik grani
Zeleza a siry je tieba navaZit na pfipravu 75 g sulfidu Zeleznatého. [47,65 g Zeles
27,35 g siry]

Chlorid fosfore¢ny je moZno piipravit reakci chloridu fosforitého s chlorem. Urfen
kterd z litek je v této reakei oxidadnim Cinidlem a vypo&téte, kolik dm? chloru jo /i
normélnich podminek tieba pro piipravu 70 g chloridu fosfore¢ného. [Cl,, 7,5 din'|

Termickym rozkladem dichromanu amonného vznikd oxid chromity, dusik a vodi
NapiSte rovnici télo chemické reakee a vypociéte, jaké mnoZstvi dichromanu se 1o/
loZilo, jestlize vzniklo 35 g Cro05. Zjistéle, jaky objem by za normdlnich podminck
zaujimal dusik uvolnény pii rozkladu vypocteného mnoZzstvi dichromanu.

Reakei médi se ziedénou kyselinou dusi¢nou vznikd dusi¢nan médnaty, oxid duy
naty a voda. Napiste rovnici této chemické reakce a vypodtdte kolik cm® 30% 1o/
toku HNO; (p = 1,1800 g . em™) je tieba pouZit na pifpravu 60 g trihydrdtu dusic
nanu médnatého.

Uhli obsahuje 2% siry. Vypogitejte, kolik m? oxidu sifi¢itého se za normalnich o
minek dostane do ovzdusi pfi spileni 1 tuny tohoto uhli. [14 m?]

Amoniak se vyribi pfimou syntézou z prvki. NapiSte rovnici reakce a vypocitei
kolik dm* dusiku a vodiku je tfeba na vyrobu amoniaku, ktery je obsazen v 1 d

syntéza amoniaku probiha s 90 % u€innosti.

100 g roztoku Kyseliny chlorovodikové bylo zneutralizovano 60 em? 10% roztoh
NaOH (p = 1,1089 g . cm™). Jaka byla % koncentrace kyseliny chlorovodikovi
a vznikléhe chloridu sodného? [konc. HC1 = 6,07 %, konc. NaCl = 5,8 %]

w e - - - - a
Smés vytvofend za normalnich podminek z 10 dm? 11, a0 5 dm? O, explodovali
Napiste rovnici reakee a zjistéle, zda byl nc¢ktery 2 reaktantto v nadbytku a vypodd
tejte, kolik gramit vody reakei vzniklo,
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Vypoctéte, kolik gramii oxidu Zelezitého a kolik grami hliniku je tfeba navaZit na

piipravu 30 g Zeleza aluminotermickou reakef, jejiz pribéh vyjadfuje nédsledujici
chemicka rovnice: Fe,Os + 2 Al = AL O3 + 2 Fe [42,9 g oxidu Zelezit¢ho,

14,5 g hliniku]

Ve vodé bylo rozpuiténo 50 g pentahydratu siranu médnatého. Vypocitejte, jake
mnozstvi praskového zinku je nutno k roztoku pfidat, aby se z n&j vyloucila vcﬁk;:-
14 méd'? Princip reakce lze vyjadiit ndsledujici rovnici: Zn + Cu’t — Cu+7Zn™*
[13,1 g]

Vypotitejte kolik grami P4,O o vzniklo spélenim 0,5 molu Py v kyslikové atmosfé-
fe? Pritb&h reakce vystihuje ndsledujici chemickd rovnice: Py+5 0y — P4Oyg
[142 g]

Reakei chloridu barnatého s kyselinou sirovou vznikd nerozpustny siran barnaty
i uvoliiuje se kyselina chlorovodikova. Napiste rovnici reakee a vypocitejte, kolik
gramii BaCl, . 2 H,0 je tfeba naviZit pro pipravu roztoku, ktery pravé postadi na vy-
ardzeni veSkerych siranovych iontt z 50 em? 5 % roztoku HpSOy4 (p = 1,0317 g em™).

Pentahydrét siranu m&dnatého byl zah¥ivéan na teplotu 300 °C. V priib&hu zahfiva-
nf doslo k tpInému uvolndni vody vézané v krystalech této soli. Vypoditejte, jaka
byla navazka CuSOy . 5H0O, jestlize hmotnostni ubytek vzorku ¢inil 1,2 g. 13,33 gl

Peroxid vodiku v kyselém prostiedi reaguje s manganistanem draselnym za vzniku
kysliku. Princip reakce vyjadiuje ndsledujici iontovi rovnice:

5H,0p + 2MnO; + 6 H" — 50, + 2Mn*" + 8 H,0

Vypottéte, jakd latkova mnoZzstvi manganistanu draselného a peroxidu vodiku zrea-
povala, jestlize reakei vzniklo 38 dm? kysliku. (Objem byl m&fen za normélnich pod-
minek.) [1,7 molu peroxidu vodiku, 0,68 molu manganistanu draselného]

Oxid sificity se nejcast&ji pripravuje reakef sifi¢itanu sodného s kyselinou sirovou.
Nupi§te rovnici reakce a vypogitejte kolik heptahydrétu sifiCitanu sodného je nutno
NivAZit pro piipravu 30 g SO,. Zjistéte, zda piipraveny oxid sifiCity bude mit vétsi
ubjem ne SO, vznikly spalenim 15 g siry. (Objem oxidu sificitého je v obou pfi-
padech méfen za stejnych podminek.)

Primou reakei sodiku s chlorem vzniklo jisté mnoZstvi chloridu sodného. Produkt

' v Co % 3 Y .
fenkee byl pieveden do roztoku a ziedén na 500 cm”. Z vytvoieného roztoku bylo

adpipetovino 50 ecm®, ve kterém byly veskeré chloridové ionty vysrazeny 1 % rozto-
kem AgNO;y. Vznikla srazenina byla odfiltrovana, vysuiena a zvizena. Bylo ziska-
Ho 17013 p ApCl Vypoditejte, kolik gramii chloridu sodného reakei vzniklo.
71,3040 p|
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24.

25.

26.

217.

28

29.

30.

31.

Termicky rozklad dusi¢nanu olovnatého vyjadfuje nasledujici chemicka rovnice
2 Pb(NO3); —  2PbO + 4NO; + O, Vypoltéte, kolik gramii dusiénany
olovnatého se rozlozilo, jestlize v priibéhu reakce vzniklo 50 g oxidu olovnatého
[74,2 g]

y Jaky je hmotnostni zlomek NH,CI v roztoku, ktery vznikl smisenim 100 em? 10 %
roztoku amoniaku (p = 0,9575 g . cm™) s ekvivalentnim mnozstvim roztoku HCI,
yve kterém je wyep = 0,17 [0,1]

Jukd je procentualni koncentrace roztoku MgSOy, ktery vznikl reakcei 20 g hoitiku
Vypoltéte molarni hmotnost hotciku, jestlize reakci 0,0382 g tohoto kovu se zied?! § vypo&tenym mnoZstvim 15 % HySO4? [17,82 %]
nou kyselinou sirovou vzniklo 35,2 cm® vodiku. Uvedeny objem vodiku je prepu
¢ten na normélni podminky. [24,22 g . mol™'] Jukd je koncentrace (v hmotnostnich %) roztoku KBr, ktery vznikl smisenim 135 cm®
16 % roztoku KOH (p = 1,1475 g . em™) s vypodtenym mnoZstvim roztoku HBr,
Bismut je moZno pfipravit redukei oxidu bismutitého vodikem. Priib&h reakee popi ve kterém je wyg, = 0,087 (8,7 %]
suje nasledujici chemicka rovnice: Bi,O; + 3 Hy, — 2 Bi + 3 H,O. Vypoltil,
kolik dm* vodiku by za normélnich podminek bylo tfeba pro piipravu 30 g bismuti
Kolik cm? 30 % roztoku HyS0, by muselo zreagovat se zinkem, aby dolo k uvolndnl
uvedeného mnoZstvi vodiku? (P3gg .50, = 1,2185 g . cm™), [4,8 dm® vodiku, 57,5 ¢’

30 % Kyseliny sirové]

Hmotnostni zlomek chloridovych iontl v roztoku chloridu sodného je 0,01. Vypo-
itejte, kolik gramii chloridu sodného bylo pouZito na pripravu 500 g tohoto rozto-
ku, [8,24 g]

Smés vytvorend z 15 dm? vodiku a 5 dm? kysliku byla elektrickou jiskrou pfivede-
ni k vybuchu, Napi§te rovnici reakce a vypocitejte, jaky byl objem plynnych pro-
duktt, pokud se reakéni soustava nechala vychladnout na teplotu shodnou s teplo-
(ou reaktantii pred reakei. (Teplota pred reakei i po reakei byla tak vysokd, Ze se ves-
kord voda, kterd reakci vznikla, nachizela v plynném stavu.)

Tetrakarbony] nikl se rozklada pfi teploté nad 230 °C. Probihajici d&j vyjadfuje nisle
dujici chemicka rovnice: [Ni(CO),] —  Ni+ 4 CO. Vypotitejle, kolik niklu
vyloucilo, jestliZze v prib&hu reakce (po prepoctu na normdlni podminky) vznikl
80 dm? oxidu uhelnatého. (52,4 g niklu]

Titan se nejéast&ji vyrabi redukei par chloridu titani¢itého hoi¢ikem, Reakce s
provadi v ochranné argonové atmosféie pfi teploté 900 °C. Dé&j popisuje nasledu
jici chemickd rovnice: TiCl; + 2Mg —  Ti + 2 MgCl,. Vypoditeite, kolik
tun chloridu titani¢itého musi byt zpracovédno na vyrobu I tuny titanu.

[3,96 tuny]

Hmotnostni zlomek vodiku v soustavé obsahujici pouze vodik a Kyslik byl 0,1.

Vypocitejte objem soustavy za normélnich podminek, jestliZe vite, Ze soustava obsa-
. - 3-

hovala 16 g kysliku. [31,13 dm”)

2 p vodiku reagovaly s 30 dm? chloru. Vypogitejte, jaky byl za normélnich podmi-
fiek objem soustavy po reakei. [52,41 dm?)

Pro reakei bylo nutno piipravit 20 g chloru. Vypo&téte kolik cm? 35 % roztoku kyse
liny chlorovodikové (p = 1,1740 g . cm™) a kolik gramii manganistanu draselncho
bylo pro uskutecnéni reakce tieba. Pribéh reakce vyjadiuje nasledujici chemicki
rovnice: 16 HCl + 2 KMnOy — 2 MnCl, + 2KCl + 5Cl; + 8 H,O

[17,8 g KMnOy, 80,1 cm* 35 % roztoku HCI]

10 dm* dusiku zreagovalo se 40 dm® vodiku za vzniku amoniaku. Napi§te rovnici
ikee a pokud se zménil objem soustavy (reaktanty i produkty se nachézely pfi stej-
¢ (eploté), vypoditejte, k jaké objemové zméné doslo.

50 g smé&si uhli¢itanu hofe¢natého a uhli¢itanu vipenatého reagovalo s nadbytken
kyseliny chlorovodikové. Z reak&ni smé&si se uvolnilo 12,5 dm? (mé&Feno za no
mélnich podminek) oxidu uhli¢itého. Vypodtéte, kolik grami uhli¢itanu hofeénale
ho smés obsahovala. [31,17 g MgCO,, 18,83 g CaCO4]

5 g smési bromidu draselného a chloridu sodného bylo rozpudigno ve vode a halo
genidové ionty byly vysrazeny roztokem dusi¢nanu stiibrného. Bylo ziskinu
10,5 g smési chloridu a bromidu stiibrného. Vypoctéte, kolik grami bromidu dii
selného smés obsahovala. [2,984 ¢ NaCl, 2,016 ¢ KBr|
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pocty pH

Vypoditejte pH roztoku: A) 0,001 M roztoku kyseliny chlorovodikové
B) 0,01 M roztoku hydroxidu sodného
C) 0,0005 M roztoku kyseliny sirové
D) 0,0005 M roztoku hydroxidu barnatého

ReseniA:

Kyselina chlorovodikovd je silnd jednosytnd kyselina, kterd je ve ziedéném roztoku
zcela disociovana, Koncentrace vzniklych HyO" iontd bude proto rovna koncentraci
kyseliny. pH roztoku vypoéteme jako zaporny logaritmus této koncentrace:

pH =~ log 0,001
pH=3

Odpovéd: pH 0,001 M roztoku kyscliny chlorovodikové jerovno 3,

Reseni B:

Hydroxid sodny je silny jednosytny hydroxid. Lze proto predpokladat, 7e ve ziedd-
ném roztoku bude zcela disociovin, Koncentrace vzniklych OH™ iontl bude proto
shodna s koncentraci hydroxidu, pH roztoku vypocteme ze vztahu:

pH =14 - pOH
dosadime: pH =14 — (- 1og0,01)
pH=12

Odpovéd: pH 0,01 M roztoku hydroxidu sodného jerovno 12.

Kyselina sirovi je silna dvojsytnd kyselina, proto 1ze pfedpokladat, Ze ve velmi zte-
diéném roztoku je prakticky apln& disociovéna az do druhého stupné. Koncentrace
vzniklych H;O" iontd je tedy rovna dvojnasobku koncentrace kyseliny. Z uvedeného

Vyplyva, Ze pH roztoku vypocteme jako zdporny logaritmus dvojnisobku koncentra-
ce kyseliny:

pH=-log?2.0,0005
pH =3

Odpovéd':  pH 0,0005 M roztoku Kyscliny sirové je rovno 3.
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Jaké bude pH roztoku vytvoreného ziedénim 50 cm® 0,05 M kyseliny chloro-
vodikové na objem 900 cm*?

Refeni:
W) Ze vziahu n =V . ¢ vypocteme latkové mnoZstvi chlorovodiku v 50 cm’ jeho
0,05 M roztoku.

Refeni D:

Hydroxid barnaty je silny dvojsytny hydroxid. Lze proto pfedpokladat, Ze ve zied:
ném roztoku bude prakticky Gplné disociovan. Koncentrace vzniklych OH™ jontii ¢
proto dvojnisobkem koncentrace hydroxidu barnatého. pH roztoku vypoéteme s
vztahu:

pH=14-pOH
_ -3
dosadime; pH = 14 - (- log2 . 0,0005) n=>50.107_.0,05
pH=11 n = 0,0025 mol

b) Vypoltené latkové mnozstvi chlorovodiku je po zfedén{ piitomno v 900 ¢m? roz-
toku. Koncentraci v mol . dm™ vypoéteme z nasledujici pfimé iméry:

Odpovéd: pH 0,0005 M roztoku hydroxidu barnatého je rovno 11.

1 g 30 % kyseliny chlorovodikové byl ziedén na objem 1 dm®. Jaké bude pll

takto pripraveného roztoku?

0,0025 MOl v.vvrevvienn.n. 900 cm
X MOl ceoveverrnenn. 1000 ¢cm?

Resent:
a) S vyuZitim relativnich atomovych hmotnosti vypoteme relativni molekulovo
hmotnost chlorovodiku:

x : 0,0025 = 1000 : 900
x=278. 103 mol . dm™

) HCl je silnd jednosytnd kyselina, kterd je ve zfedéném roztoku zeela disociovana.

Koncentrace HyO" iontfi vzniklych disociaci je proto rovna koncentraci kyseliny.

pH roztoku vypocteme jako zdporny logaritmus této koncentrace:
pH=—1log2,78 . 107

pH =2,56

M (HCI) = 36,46
b) Dale vypocteme hmotnost chlorovodiku (100 %) v jeho 30 % roztoku:
1.30/7100=0,3 g (100 % HCI)
¢) Ze vztahu n =m/M vypocteme litkové mnoZstvi chlorovodiku v 0,3 g této litky
n=10,3/36,46

yovéd': Pripraveny roztok ma pH 2,56.
n=8228.10% mol ¥ P Y .

k¢ bude pH roztoku vzniklého smisenim 250 cm® 0,01 M roztoku kyseliny si-
ove s 200 em? 0,025 M roztoku hydroxidu draselného? (Zanedbejte objemovou
nirakei.)

d) Latkové mnoZzstvi chlorovodiku vypodtené v bodé€ c) je po zfed&ni obsazciil
v 1 dm?® roztoku, to znamend, Ze kyselina chlorovodikova md koncentricl
8,228 . 10~ mol . dm™. Kyselina chlorovodikova je silnd jednosytna kyselina, 1/
proto pfedpokladat, Ze ve zfedénych roztocich bude zcela disociovand. Koncentrin
vzniklych H3O" iontd je proto shodna s koncentraci chlorovodiku v roztoku. pl ni:
roztoku vypodteme jako zaporny logaritmus této koncentrace: Napifeme rovnici reakee:

pH =—10g 8,228 . 1073
pH = 2,085

2 KOH + H,504 — K;5804 + 2 H,O

Zo1ovnice vyplyvd, Ze hydroxid draselny reaguje s kyselinou sirovou v moldrnim

Odpovéd: pH pripraveného roztoku je 2,085, pomeéru 2 ;1.

) Zevztahun =V e vypolteme litkova mnoZstvi kyseliny sirové a hydroxidu dra-
selného;
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Staci 1,5 dm® roztoku kyseliny chlorovedikové o pH = 2,5 na neutralizaci
0,5 dm? 0,017 M roztoku hydroxidu sodného?

Rgigm’:

1) NapiSeme rovnici reakce:
NaOH + HCl — NaCl + H,0

nus0, = 250. 107 . 0,01 ngon =200 . 107 0,025

nHzSO‘L = 0,0025 mol NKoH = 0,005 mol

Vzhledem k molirnimu poméru, ve kterém spolu obé litky reaguji (viz bod a), i
ziejmé, Ze zjisténd litkova mnoZzstvi zreaguji beze zbytku. V reakéni soustavé bud
tak piftlomen pouze siran draselny, kiery je solf silné kyseliny a silné zdsady. Viine
Ze tyto soli ve vodném roztoku reaguji neutrdlng. pH vzniklého roztoku bude 7 Z rovnice je ziejmé, Ze litky reaguji v moldrnim poméru 1 : 1. Proto pro vyieSe-
ni zadaného tkolu sta¢i pouze porovnat litkovd mnoZstvi obou latek.
Odpovéd: Pripraveny roztok bude mit pH rovno 7.
b) Vypolet litkového mnoZstvi kyseliny chlorovodikové: .
Roztok kyseliny chlorovodikové ma pH = 2,5. Koncentraci H3O" iontii ziskdme
Vypoditejte hmotnost hydroxidu sodného, ktery byl pouzZit pro pripravu 20 dm' odlogaritmovinim této hodnoty:
roztoku, jehoz pH = 12,2? cHo=3,162. 1 02 moly
Litkové mnoZstvi kyseliny chlorovodikové, které je shodné s litkovym mnoZstvim
H,O*, vypodteme ze vztahun=V . ¢

nyar =1,5.3,162. 107
Ny = 0,0047 molu

Reseni:
a) Vyjdeme ze vztahu: pPOH =14 - pH

Po dosazeni: pOH =14 - 12,2
pOH = 1,8
¢) Obdobnym zplisobem vypocteme litkové mnozstvi hydroxidu sodného:

nnaon = 0,5, 0,017
nnaon = 0,0085 melu

b) koncentraci OH™ iontd ziskdme odlogaritmovanim:

con = 1,585 . 102 mol . dm™

¢) Ze vztahun =V . ¢ vypolteme litkové mnoZstvi hydroxidu sodného, které je shad
né s litkovym mnozstvim OH™ iontdi v 20 dm? roztoku této latky:

oy ) Porovninim latkovych mnoZzstvi obou litek zjistime, Ze zadany objem kyseliny
Nnaon =20 . 1,585. 10

chlorovodikové k neutralizaci roztoku hydroxidu sodného stacit nebude.

NNaoH = 0,3 17 mol , ) . 3 . . , . .
povéd: Uvedené mnoZstvi Kyseliny chlorovodikové na neutralizaci roztoku

d) Vypolteme relativni molekulovou hmotnost hydroxidu sodného: M (NaOH) = (), hydroxidu sodn¢ho nestadi.

e} Hmotnost hydroxidu sodného, ktery je potfeba pro piipravu roztoku, vypodcicil
ze vztahu m=n . M:

M0 = 0,31? .40 = 12,()8 g

Maon = 12,68 g i
7 vztahu pH = 14 - pOH vypocteme hodnotu pOH:

pOH = 14 - 12,5
I)()[[ — |‘ﬁ

o210k hydroxidu draselného ma pH = 12,5 a objem 340 cm?. Jaké bude pH
gloku, ktery vznikne ziredénim ptivodniho roztoku na celkovy objem 800 em™?

Odpovéd: Na p¥ipravu roztoku bylo pouzito 12,68 g hydroxidu sodného.
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b) Koncentraci OH™ iontt1 v roztoku ziskdme odlogaritmovanim hodnoty pOH: Po dosazeni:
: 2 = X.X
COH—=351622 . 107 mol . d'{'ﬂ3 1,75 . 10-5: m
¢) Ze vztahun =V _c vypolteme litkové mnoZstvi OH™, kieré je obsaZeno ve 340 ¢’ ,
(tj. v 0,34 dm3) roztoku: x=1,622. 107 mol . dm™
-=0,34.3,1 107 : . ;
ol i 2 632 0 b) pH vypocteme jako zdporny dekadicky logaritmus hodnoty x:
nop = 1,075 . 102 mol pH =~ 1log 1,622. 1073
d) Vypo&tené litkové mnoZstvi bylo pouZito pro pfipravu 800 cm? (tj. 0,8 dm?) 10/ pH=2,79
toku. Ze vztahu ¢ =n/V vypoéteme vyslednou koncentraci iontti OH™:
con = 1,075. 102/ 0,8 (dpovéd’: Roztok kyseliny octové bude mit pH = 2,79.
con- = 0,0134 mol . dm™
Jukd musi byt moldrni koncentrace kyseliny propionové (K, =1,33. 10°%), aby
e) Vypocteme zaporny dekadicky logaritmus hodnoty ziskané v bod¢ d): Jeji roztok mél pH = 2,4?
pOH = - log 0,0134 Resent:
pOH = 1,87 i) Roztok kyseliny propionové ma mit pH = 2,4. Odpovidajici koncentraci ionti H;0"
ziskdme odlogaritmovanim této hodnoty:
f) pH piipraveného roztoku vypoéteme ze vztahu pH = 14 — pOH:
pH= 14— 187 CH0" = 3,981, 103 mol . dm™
pH=12,13 ) Nyni vyjdeme ze vztahu pro rovnovdZnou konstantu K:
CH,CH,COO] . [H*
Odpoved:  pH pripraveného roztoku bude 12,13. B [EESCAL 1. 1]
‘ [CH,CH,COOH]
8. Vypoitéte pH 0,15 M roztoku kyseliny octové (K, = 1,75 . 10°5), Kyselina propionova je jednosytnd kyselina, proto plati [CH;CH,COO™] = [H']

» 3,981 . 10, RovnovéZna koncentrace nedisociované kyseliny propionové bude
rovna jeji celkové koncentraci zmenSené o koncentraci disociované kyseliny:

[CH4CH,COOH] = [x — 3,981 . 107].

Refeni:
a} Kyselina octovd patii mezi slabé kyseliny, proto je i ve zfedénych roztocich disocios
vina jen Cdsteéné. Disociaci kyseliny octové vystihuje nisledujici rovnovazni ko

stanta: _ B
[CH,COO07]. [HY]
[CH,COOH]

3.981.107.3,981.10°

I'o dosazent: 1,33. 107 = -
X -3,981.10"

Ky=
x = 1,19 mol . dm™
PoloZzime-li koncentraci [CH;COO™] = x, bude i koncentrace [H'] = x. (Uvé&domie
si, Ze oba ionty vznikly disociaci kyseliny octové.) Koncentrace nedisociovii
kyseliny octové [CH,COOH] bude potom rovna jeji celkové (analytické) ko
centraci zmenSené o koncentraci disociované kyseliny. V naSem piipale
[CH;,COOH] = 0,15 - x.

Ipovéd’:  Kyselina propionova musi byt 1,19 M.
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10. Jaka je K, slabé jednosytné zisady, jestliZe jeji 0,05 M roztok ma pH = 11,5”

ReSeni:
a) Ze vztahu 14 = pH + pOH vypoéteme pOH:

pOH=14-115=2,5
pOH =25

b) Koncentraci OH™ ionth pfitomnych v roztoku ziskdme odlogaritmovinim hodno
ty pOH:

con =3,1622 . 10 mol . dm
¢) Nyni vyuZijeme vztah pro K, slabé jednosytné zdsady obecného vzorce ZOH:
[Z'].[OH]
[ZOH]
Je ziejmé, Ze pro jednosytnou zdsadu ZOH plati [Z*] = [OH].
3,1622. 107 . 3,1622 . 107
Ky =

Po dosazeni:
0,05 -3,1622 . 10°?

K,=2,13.10*

Odpovéd: K, slabé jednosytné zasady je 2,13 . 104,

11.

Vypoététe disociadni stupeii 0,07 M vodného roztoku kyanovodiku, je-li jeh
K,=72.10",

Refent:
a) Koncentraci disociovaného kyanovodiku vypocteme ze vztahu pro jeko K;:
[H*].[CN7]
"7 [HCN]

Pro jednosytnou kyselinu obecného vzorce HA plati: [H*] = [A7], tedy [H']
[CN7]. Koncentrace nedisociovaného HCN je rovna jeho celkové koncentrig
zmengené o koncentraci disociované kyseliny. PoloZime-li koncentraci [H']
milZeme psat:

7.2.1010= G

007-x

x=7.1.10" mol, dm "'
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b) Stupeii disociace o. je ddn pomérem koncentrace disociované slabé kyseliny k jeji
celkové koncentraci. V naSem piipadé€ je koncentrace disociovaného kyanovodi-
ku rovna 7,1.10°°,

7,1.10°
0,07

Po dosazeni:

o= 1,01.10% 4. 1,01.10% %

Odpovéd: Disociadni stupeii kyanovodiku je 1,01 . 10, tj. 1,01 . 10" %,

Vypoditejte disociaéni konstantu 0,05 M roztoku slabé jednosytné kyseliny, je-
li jeji stupeii disociace 2%.

) Vyjdeme ze vztahu pro vypocet stupné disociace o, ktery je din pomérem kon-
centrace disociované kyseliny k jeji celkové koncentraci. Celkova koncentrace
kyseliny je rovna 0,03, o = 2%, 1j. 0,02.

Po dosazeni:

Uvédomte si, Ze vypoctend koncentrace disociované kyseliny je zaroveil rovna
koncentraci oxoniovych kationtit H3O", protoZe se jedn4 o jednosytnou kyselinu,

) Nyni vyuZzijeme vztahu pro vypocet disocia¢ni konstanty K slabé jednosytné kyse-
liny:
Y [H*] . [CH,COO]
[CH,COOH]

Je zfejmé, Ze pro jednosytnou kyselinu HA plati: [H*] = [A”]. RovnovdZni kon-
centrace nedisociované kyseliny HA je rovna jeji celkové koncentraci zmensené
0 koncentraci disociované kyseliny. V nafem pfipadé [HA] = 0,05 - 0,001,

0,001 . 0,001
0,05 - 0,001

I'o dosazeni:

K,=2.041.103

dpovéd:  Disociaéni konstanta uvedené kyseliny je 2,041 . 10°5,
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A dm? roztoku, ktery byl pfipraven z 5 cm- 334 % roztoku kyseliny chIorovodiko—
d(p=L11691g.cm’ %), bylo smichano se 750 cm- 3 roztoku piipraveného ze 3 cm®
)% roztoku hydroxidu sodného (p = 1,3279 g . cm ». Vypoditejte pH vzniklého
zloku. (Objemovou kontrakei zanedbejte.) [1,71]

13. Jaka bude reakce vodného roztoku a) siranu médnatého, b) uhlicitanu sodi
ho, ¢) chloridu amonného, d) chloridu sodného

Resent:
a) Uvedomte si, Ze stil vznikla reakei slabé zdsady a silné kyseliny reaguje ve v
ném roztoku kysele, sul silné zéasady a slabé kyseliny zdsadité&, sl silné z:iuil
a silné kyseliny neutrdIng.

olik dm? 98% kyseliny sirové (p = 1,8361 g . cm™ &) by!n pouZito pro pfipravu
25 dm? jejiho vodného roztoku o pH = 2,37 [17,08 cm” G|

uztok kyseliny sirové ma pH = 2,5. Kolik gramii NaOH bude nutno pouZit pro zne-

Odpovéd: Kysele budou reagovat soli oznacené pismeny a) a ¢). Zasadito
liulizovani 28 dm? tohoto roztoku? [3,5416 g]

reakci poskytne sl uvedeni pod pismenem b) a neutralné hu

reagovat sill uvedend pod pismenem d).
nztok hydroxidu sodmho ma pH = 12,9, Kolik em® 30% kyselmy chlorovodiko-

dp=1, ]49’% g.cm” % bude tfeba na zneutralizovani 32 dm?® tohoto roztoku?

14. 0,5 g 50% kyseliny sirové bylo zieddno na objem 1 dm?. Jaké bude pH takto il 08,8 cm?]

praveného roztoku? [2,29]
k¢ pH bude mit roztok, ktery vznikl rozpudténim 22,4 dm? plynného chlorovodi-

il (0bjem je uddn za normalnich podminek) ve vodg, jestliZe piipraveny roztok md

15. Z 5 g kusového hydroxidu sodného byly pFipraveny 3 dm® vodného roztol|
Ikovy objem 10 dm?*? [1]

Vypoditejte jeho pH. [12,62]

vztok kyseliny snuvu ma pH = 3. Kolik em® 36% roztoku hyclloxmlu draselného
w 1,3520 g . cm™®) bude tieba pro zneutralizovini 5 dm? tohoto roztoku?

A6 em?]

16. | g Ba(OH), . 8H,0 byl pouZit pro pripravu 1,5 dm* vodného roztoku. Vypodito |t
jeho pH. [11,62]

17. 1 ‘cm"i 98% kyseliny sirové (p = 1,8361 g . cm™) byl pouZit pro pfipravu 2.5 (i
jejiho roztoku. Vypocitejte pH pripraveného roztoku. [1,83] ulik em? 1,5 M roztoku kyseliny chlorovodikové je tfeba na pfipravu 5 dm” jeji-

foztoku, ma-li mit pH = 3,57 1,05 cm?)

18. Ze 2 cm® 30% hydroxidu draselného KOH (p = 1,2879 g . em™) bylo piipravell
1,8 dm?® roztoku. Vypocitejte jeho pH. [11 88] lik cm? 2 M roztoku hydroxidu draselného je tieba na pfipravu 5 dm? jeho roz-

U, ma-li mit pH = 12,8? [157,8 em?)]

19. Jaké bude pH roztoku wnlklcho zfedénim 25 cm® 0,1 M roztoku hydroxidu drie

ného na objem 2,5 dm™? [11] ¢ bude pH roztoku hydroxidu draselného, byla-li jeho ]'lanled urlena pro pii-

yu 10 dm? roztoku o pH = 13,2 pouzZita na pfipravu 5 dm? roztoku této latky?

20. Jaké pH bude mit roztok pfipraveny zedénim 15 cm® 0,1 M kyseliny sirovc i 151

objem 1,6 dm??[2,73)
¢ bude pH roztoku kysehny sirové, byl-li objem jejiho koncentrovaného rozto-

uréeny pro piipravu 6 dm? roztoku o pH = 2,7 pouZit pro piipravu 10 dm? této
neliny? [2,92]

21. Jaké bude pH roztoku vzniklého smisenim 200 cm?® 0,05 M hydroxidu drasclndl
s 300 cm® 0,02 M kyseliny sirové a 150 cm® 0,03 M roztoku hydroxidu sodnchi
(Zanedbejte objemovou kontrakci.) [11,59]

ullk dm? roztoku kyseliny sirové o pH = 2,3 je moZno pfipravit z 15 cm? jejiho

' W0 roztoku (p = 1,8361 g . cm™)? [109,9 dm?]

22. 1 F1n3 98 % kyseliny sirové (p = 1,8361 g . cm™) byl pouZit pro p¥ipravu 750 ¢
jejiho vodného roztoku. 0,5 dm? roztoku hydroxidu draselného bylo piipraveno 1o/
pusténim 1,7 g KOH ve vodé. Vypogitejte pH soustavy, kterd vznikne smisenim ol
roztokil. (Zanedbejte objemovou kontrakci.) [2,29]

Wude pH 500 cm? roztoku hydroxidu draselného pfipraveného z 20 cm’ jeho
M roztoku vyssi nez 117
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Pro piipravu 650 cm’ roztoku amoniaku (Kp = 1,77 . 10" bylo pouzito 100 cm?

35. i 3o . .,
5. Budou statit 2 dm? roztoku hydroxidu draselného o pH = 12,5 na neutralizaci 1 din
jeho 0,3 M roztoku. Vypoditejte, jaké bude pH pfipraveného roztoku. [10,95]

0,?)5 M rOz.toku kyse}iny chlorovodikové? Vypocitejte pH roztoku, ktery timto 7pi
sobem vznikne. (Objemovou kontrakci zanedbejte.)
Jaka je koncentrace roztoku amoniaku (K, = 1,77 . 107, jestlize jeho pH = 11,17

36. D o . . .
0 900 cm” 1 M roztoku hydroxidu sodného bylo zavedeno 20,4 dm? plynného chlo (8,97 . 1 02 mol . dm™]

rovodiku (objem je udin za norméalnich podminek). Vypodtéte pH vzniklého rozio

ku, jestliZe byl jel ' akei X 3
byl jeho objem po reakei doplnén na | dm”. [1,99] Vypotitejte stupeit disociace kyseliny dusité (Kq = 5.0. 10 v jejim: a) 1 M rozto-

ku, b) 0,1 M roztoku [a)2,21. 107 1j. 2,21 %; b) 6,82. 102, 1. 6,82 %)

37. Budf: pH IV2 000 dm*? vodného roztoku hydroxidu sodného vy3si nez 11,8, jestli/
pro jeho pripravu pouZijeme 5 kg pevného NaOH? .
ociace kyseliny octové, vite-li, Ze jeji

Vypogitejte disocia¢ni konstantu a stupeii dis
10, o= 4,17 . 1072, 4. 4,17 %)

38. Jaké by bylo pH vody v bazénu dlouhém 50 m, ¥irokém 25 m a hlubokém 2 ni 0,01 M roztok md pH = 3.38. [K, = 18134 .
gglljuglbychom do ngj vlili 1 dm?® 98 % kyseliny sirové (p = 1,8361 g em™®? 1|

il oCtu neuvazujte zménu objemu soustavy a predpoklidejt %e pivodni

il v bazénu bylo rovno 7. [4,83] Y predpoklédejte, Ze pivodnt pHl vod)

onstantu a stupefi disociace amoniaku, vite-li, Ze jeho

, Vypodtéte disocialni K
.01, [Ky = 1,77 107, o= 1,71 107, 4. 1,71 %]

0,06 M roztok mé pH =

, Vypoltéte pH 0,05 M roztoku slabé jednosytné kyseliny, je-li jeji disociadni stupeii

1,5 %. [3,125]

39. R’Ozﬂto!f kyscliny dusiéné ma objem 450 cm® a pH = 1,9. Jaké bude pH roztoku, ki
ry vznikne ziedénim uvedeného roztoku na objem 1250 cem?? [2,34] 1

Vypoététe koncentraci slabé jednosytné kyseliny, mé-li disociaéni stupen 9. 103 a je-

40- N' jakv T 1 “ 4
a jaky objem musi byt ziedéno 500 ¢cm® roztoku kyseliny chlorovodikovi
ji roztok méd pH =2.9. [0,14 mol . dm™]

i 0 pH = 2,5, mé-li byt pH vzniklého roztoku 4,12 [19,89 dm®]
Disocia¢ni konstanta HF je 7,2 . 10, Jakd je molarni koncentrace vodneho rozto-
ku této kyseliny, jestlize vime, Ze koncentrace H,0"je3.8. 103 mol . dm™*? Vypoc-
(éte pH tohoto roztoku. [c=2,39. 10”2 mol . dm?, pH = 2,42]

|

| 41. Nla Jaky ol)_ie’m_musi byt zfedéno 350 cm? roztoku hydroxidu sodného, jehol
‘ .f pH =129, mé-li mit roztok po zfedéni pH = 11,57 |8,791 dm?] -

|

42. Jaki je disociaéni k ¢
. | i konstanta slabé jednosytné kyseliny, jestliZe jeji 0.
| mé pH = 2,957 [1,05 . 10°7] ooyt fyseiny e i Mo

Hodnota iontového soucinu vody (Ky) Zavisi na teploté. Napiiklad K vody pii tep-
Jot&: a) 0 °C je 1,139 . 10719, pii teploté: b) 10 °C je 2,920 . 10°'% a pfi teplot&:
¢) 35 °C je 2,089 . 10°14, Vypocitejte hodnoty pH, které bude mit pfi téchto teplo-

43. Jaké bude - ot
Jaké bude pH roztoku kyseliny octové, jestlize 100 em? jejiho 0,6 M roztoku byl
(dch neutralni vodny roztok. [a) 7,47, b)7,27; ¢) 6,84]

pouZito pro pripravu 1200 cm® roztoku této kyseliny? (K, = 1,75 . 10°%) [3,03]

y chlorovodikové, b) 3,0 M hydroxidu sodného za

Vypotitejte pH a) 2,8 M kyselin
budou v uvedenych roztocich zcela disociovany.

pledpokladu, Ze obé slouceniny
[a) - 0,45; b) 14,48]

44. Plj(l}hpi‘ip:avu 800 cm? roztoku kyseliny octové (K, = 1,75 . 10°%) bylo pouzito 60 ¢’
Jejiho 8% roztoku (p = 1,0097 g . cm™). Jaké bude pH pfipraveného roztoku? [2 84|

45. Zﬂl}ogtggg disnciaéng konstantu kyseliny maselné, jestlize jeji 0,15 M roztok nil
=2,826.[1,5. 10" ’ ’
(1 107] Juk bude ve vodném roztoku reagovat:

1) NapSO, b) AL(SOy; ¢ KBr d) NaNO,

486. Jaké je pH 0,1 M roztoku amoniaku, jestlize jeho Ky = 1,77 . 1052 [11,12]
¢) CH,COONa ) K;CO4 g) AgNO3 h) KC104

41. gl?iptf'jimlwi 750 cm?® vodného roztoku amoniaku bylo pouZito 10 cm? 26% 10/
U teto é[y(ng’ggém emh. v Xraite A N . ‘r
Kp=1.77. 107 [11.26] g ). Vypodilejte pH roztoku amoniaku, je-1i jehin
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ucin rozpustnosti

- Vypotitejte soucin rozpustnosti sulfidu stiibrného, je-li rozpustnost této latky
2,51.10"" mol . dm™.

Resent:
1) Sulfid stifbrny mi vzorec Ag,S, proto plati:
[AgS] = [S7]

b) Ze vzorce sulfidu stiibrného je zfejmé, Ze koncentrace iontl stffbrnych bude,
v porovnan{ s koncentraci iontdi sulfidickych a tedy i s koncentraci sulfidu stfibr-
ného, dvojnisobna.

¢) Nyni jiz zname vie potiebné, abychom mohli napsat vztah pro vypocet soucinu
rozpustnosti sulfidu stifbrného:

Kg = [Ag")*. [S*]
Po dosazeni: Kg=1[5,02. 10777 . 2,51 . 1077
Kg =6,33. 10

Odpovéd:  Soudéin rozpustnosti sulfidu stéibrného je 6,33 . 10750,

Soudin rozpustnosti bromidu stiibrného je 4,90 . 1 0. Vypoditejte jeho roz-
pustnost v mol . dm™.

) Bromid st¥{brny ma vzorec AgBr, proto plati: [AgBr] = [Ag"] = [Br]

) Vyjdeme-li z definice soucinu rozpustnosti a koncentraci stifbrnych ionti si ozna-
Eime x, tedy [Ag*] = x, miZeme psat: Kg = x*

Po dosazeni: 490. 1013 =x?

x=7.107 mol.dm>

dpovéd: Rozpustnost bromidu stiibrného je 7 . 107 mol . dm™.

ondin rozpustnosti sulfidu stiibrného je 6,31 . 10-%. Vypotitejte rozpustnost
to litky v mol . dm™,

Sent:
) Sulfid stiibrny ma vzoree A, S, proto plati:

[AESTa 1/2 [Agt] = 1S4]



b) Nyni vyuZijeme vztah pro vypocet soudinu rozpustnosti sulfidu stfibrného:
Ks =[Ag'T. [5*]

Pokud koncentraci sulfidickych ionti ozna&ime x, tedy [S*] = x, miZeme i
P ) . o ’ e %
[Ag"] = 2x. Dosazenim do vy¥e uvedeného vztahu ziskdme rovnici:

6,31.10% =202 . x
6,31, 10°% = 453
x=251.10"

Odpovéd:  Rozpustnost sulfidu stéibrného je 2,51 . 10" mol . dm™.

Vypocitejte soucin rozpustnosti sulfidu olovnatého, je-li rozpustnost této Ll
1,84 . 10" mol . dm™. [3,39 . 102

Bylt_) :f,_jiﬁt::‘:no, Ze v 1 dm? nasyceného roztoku uhlicitanu nikelnatého Jje rozpusiai
4,36 . 10 g této latky. Vypoditejte soucin rozpustnosti, vite-li, e M{NiCO )
118,72 [1,35 . 107)

Ve 100 em? roztoku chromanu olovnatého je obsazeno 1,1 . 10°° g olovnatych ionll
Roztok jodidu olovnatého obsahuje v 1 dm? 0,307 g jodidovych ionti. Vypocile|l
soudin rozpustnosti této Iatky. [7,09 . 107]

ho roztoku, vite-li, Ze soucin rozpustnosti této latky je 1,08 . 10'%. [1.21 . 10"y

Rozhodnéte, kierd ze ti uvedenych latek je nejméné rozpustni:

a) Kg(AgBr) =490, 1017 Kq(AgCh=1,78. 10" Ky(Agh) =831.10"
b) Ks(AgD) =831. 10"  KgBaS0,) =1,08.10"" K (PbS)=3,40.10"
¢) Ks(PbS) =3,40. 102 Kg(AgBr)=4,90.10" Ks(Hgl) = 3,16 . 10"

hydroxidu vdpenatého v mol . dm™, b) pH jeho nasyceného roztoku.
(2)1,17. 107 mol . dm™; b) 12,37)

. Vypoéit\.&‘jte, jaka je koncentrace (v mol . dm™) stitbrnyeh iontit v nasyceném roztol
a) chloridu !4|f'ibrn{:hu,_ jestlize Kg(AgCly = 1,78 . 10" by sulfidu stiibrného, jesth
Kg(Ag,S)=6,31. 10" [a) 1,33 .10  mol, dimn 5 b) 2,51, 10" mol , dm™'|

SOUCIN ROZPUSTNUI

Vypocitejte soudin rozpustnosti této latky, vite-li, Ze A(Pb) = 207,2. [2,82. 10"

Vypocitejte, kolik gramd siranu barnatého je rozpuiténo v 0,5 dm® jeho nasyceid

Sougin rozpustnosti hydroxidu vapenatého je 6,4 . 10°. Vypo&itejte a) rozpustis
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mochemie

Juké znaménko ma entalpie pti exotermnich a jaké p¥i endotermnich déjich?

Odpovéd: Pro exotermni déje je AH ziporna, systém predal teplo do okoli
a je o tuto energii chudsi. P¥i endotermnich déjich je AH kladna,
protoze systém od okoli energii prijal.

Juké mnoZstvi tepla se uvolni spalenim 250 g acetylenu? [M(C,H,) = 26;
AN, — 1300 kJ . mol™]

i) Spalné teplo je uddvino v kJ . mol’', Pro vypoet tepla uvolngného pfi spaleni urdi-
(¢ hmotnosti libovolné litky, je tfeba zjistit jeji 1atkové mnoZstvi. Latkové mnoZz-
stvi acetylenu vypocteme s vyuZitim vztahu n =m/ M:

n=250/26 n =9,62 molu

|
l) Uvolnéné teplo ziskdme jako souin sdandardniho spalného tepla a litkového

mnoZstvi:

\ 1 300.9,62 =12 506 k]

Odpovéd: P¥i spileni 250 g acetylenu se uvolni energie 12 506 kJ.

24 ¢ uhliku bylo za standardnich podminek spaleno na oxid uhlicity. V priabé-
I reakce se uvolnilo teplo 787,4 kJ. Vypotitejte standardni slu€ovaci teplo CO,.

1) Napifeme rovnici vyjadiujici prabéh popsané chemické reakce a s jejim vyuZitim
sestavime pfimou Gméru, ze které vypotitdme ldtkové mnoZstvi oxidu uhli¢itého,
ktery vznikne spdlenim 24 g uhliku.

C+02

12 g uhliku ...,

24 g uhliku
24:12=x:1

by Standardni sluCovaci teplo oxidu uhligitého, které je totoZné se standardnim spal-

nym teplem uhliku, vypoditime tak, Ze teplo uvolnéné v pribéhu reakce podé@li-

me latkovym mnozstvin vzniklého oxidu uhlicit¢ho:

TR 42w 3917 k. mol!

— C02
1 mol CO,

x molit CO,

x =2 moly

I

i
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TERMOCHENMII RMOCHEMIE

Vypotitejte standardni spalné teplo benzenu, je-li zt_lﬂmoz ,
AHY, CoHg (1) = + 49,0 kJ . mol™!, AHR,uC(s) grafit = -393,7 kJ . mol",

AH, H,O (1) = — 285,8 kJ . mol ™.

Vzhledem k tomu, Ze do$lo k uvolnéni tepla, jednd se o reakci exotermni '
a standardni slu€ovaci teplo bude mit proto zdporné znaménko.

Odpovéd:  Standardni sludovaci teplo oxidu uhliditého je — 393,7 kJ . mol ™.

Vypogitejte, jaké mnozstvi tepla se uvolni nebo spotfebuje, jestliZe pfi reakci amo-
niaku s kyslikem vznikne 50 g NO. Na pocatku i na konci déje je soustava ve stan-
dardnim stavu. Pro vypocet vyuZijte nasledujici (daje: _ y

AH®,,e NO (g) = + 90,25 kJ . mol'!, AH NH3(g) =~ 46,11 kJ . mol™,
AH,:H,0 (1) = - 285,8 kJ . mol ™.

Vypocitejte standardni slucovaci teplo teplo propanu, je-li znamo:

AH?;])HICSHH(g) =-2220Kk]J. mol'], Ang“]C(S) grafit = — 393,7 kJ . mol™!,

AHYH,0 (1) = - 285,80 kJ . mol™.

0. Jaké mnoZstvi tepla se uvolni spalenim vodiku, ktery vznikl rozpusténim 90 g zin-
ku ve zfedéné kyseling sirové? Spalovéani probéhlo za standardnich podminek
a AHY,H,0 (1) = - 285,8 kI . mol™".

Reseni:
a) NapiSeme rovnici reakce, v jejimz pribéhu by propan vznikal pfimou syntézon
z uhliku a vodiku:

3C+4H, — GCHs 1. Vypocitejte standardni reak&ni entalpii nasledujici reakce:
b) Vyjdeme ze vziahu pro vypolet reakéniho tepla ze spalnych tepel reaktantl a pro CaCOAs) — CaO(s) + COxE)

duktil:
AHC,,:CaCO5 (5) Kalcit = — 1206,9 kJ . mol™!, AHY,CaO(s) = - 635,09 kI . mol !,

AH" = ZAHY,, (reaktantil) — ZAHY(produkti)
AHY,:CO; (g) = - 393,70 kJ . mol™",

Je tfeba si uvédomit, Ze slu¢ovaci teplo vody je zaroven i spalnym teplem vod
ku, Po dosazeni:

! 3 . = i sisuje nasledujici rovnice:
AHO=13 . (- 3937) 4 4. (285.8) — (L 2220) = 1043 KT , Primyslovou vyrobu sirouhliku popisuje nasleduj

4C(s) + Sg(s) — 4CSy() AH'=+3588K]

Vzhledem k tomu, Ze v priibéhu reakce vznikne pravé 1 mol propanu, je rcakCnl .
Jaké mnoZstvi tepla je nutno do systému dodat, aby vzniklo 40 g CS,?

teplo shodné se standardnim slu¢ovacim teplem této sloudeniny.

Odpovéd:  Standardni sludovaci teplo propanu je — 104,3 kJ . mol™,

Jaké mnoZstvi tepla se uvolni spalenim 50 dm® vodiku (pfepoéteno na normalni po
minky), je-li standardni slu¢ovaci teplo H,O (1) rovno — 285,80 kJ . mol™! a probi
ha-li tato reakce pii konstantnim tlaku?

Vypocitejte, jaké mnoZstvi tepla je pfi standardnich podminkich tieba na pievede
ni | kg vody z kapalného stavu do plynného, je-li:
AHY,H,0 (1) = - 285,80 kI . mol™'; AHY,:H,0 (g) = — 241,80 kJ . mol!

Vypoditejte jaké mnoZstvi tepla se uvolni, pfipadné spotfebuje, pfi dimerac)
69 g NO,, za pfedpokladu, Ze d&j probiha za standardnich podminek. Pro vypocel
vyuZijte ndsledujici adaje:

M(NO,) =46, AH{NO, = + 33,18 kJ . mol™', AHY,:N,Oy = + 9,16 kJ . mol '
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Sipkou vyznadte smér priabéhu reakee:
A) Cu +Fe™ ...... Cu*" + Fe [Cu?* /Cu = 0,337 V; Fe*/ Fe = - 0,440 V]

- BY2I' + Br; ...... 2Br +1, [,/T =0,535V; Br,/Br = 1,065 V]
 RefeniA:

~ Orientace $ipky je ddna vzdjemnou polohou redukénich potenciali jednotlivych reak-
tantd. Zelezo mé niz8i redukéni potencidl neZ méd, je tedy silnéjsim reduk&nim Cinid-
lem ne? méd. Z uvedeného vyplyva, Ze reakce prob&hne ve sméru redukce médi:

Cu + Fe* « Cu® + Fe

Reseni B:
Jod ma niZ§i redukéni potencidl nez brom, je tedy silnéj$im reduk&nim Cinidlem nez
brom. Z uvedeného vyplyv4, %e reakce probéhne ve sméru redukce bromu:

217 + Br, = 2Br + [;

V nasledujicich reakeich uréete, kterd slou¢enina nebo ion je oxidacnim, kteri
redukénim cinidlem:

A) NaH + H,0 — NaOH + H;

B) CH,CH,OH + CuO — CH3CHO + Cu + H;O

D¥ive ne piistoupime k feleni dkolu, zopakujeme si nékteré zdkladni poznatky.
Oxida¢ni &inidlo se v priib&hu reakce redukuje, to znamend, Ze se snizuje oxidaéni
&islo nékterého atomu obsazeného v jeho molekule; jinymi slovy feceno, oxidagni
ginidlo pfijima elektrony. Redukeni ¢inidlo se v pritbéhu reakce oxiduje, to znamend,
¥e roste oxida¢ni ¢islo nékterého atomu vézaného v jeho molekule; reduk¢ni ¢inidlo
elektrony do systému dodava.

Reseni A:
V chemické rovnici nejprve vyhleddme atomy, jejichZ oxida¢ni ¢islo se zménilo. Na
zdkladé zmény oxida¢niho &isla uréime, o jaky typ Cinidla se jedné:

NaH! + HJO — NaOH + H?

Hydrid sodny je redukénim &inidlem, protoZe hydridovy anion (H7) vazany v jeho
molekule se oxiduje zi vzniku vodiku (HY); oxidadni &islo vodiku se zvySuje z -Ina 0.
Oxidaénim cinidlem je voda, protoze oxidaéni gislo vodiku vizaného v jeji moleku-
le (HJO) se v pribehu reakee snizuje (113); oxidadni ¢islo vodiku se snizuje z +1 na 0.
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Reseni B:
CH,C'H,0H + Cu"O0 — CH;C'HO + Cu’ + H,0

Reduk&nim ¢inidlem je ethylalkohol; oxidaéni ¢islo uhliku se v prib&hu reakce zvy
Suje z — I na T (v acetaldehydu). Oxidaénim &inidlem je oxid m&dnaty; oxidacni &islo
médi v pribehu reakee klesa z IT na 0.

Na ziakladé hodnot redukénich potencidlii rozhodnéte, zda je dichroman
v kyselém prosti‘edi schopen oxidovat Zeleznaté kationty na Zelezité. Pokud
ano, s vyuZitim nasledujicich udaji sestavte rovnici reakce.
Fe¥ + ¢ — Fe* E'=+0,77V
Cr;0F + 14H* + 6= — 2Cr** + TH0 L' =+1,33V

Resent:

a) Diive neZ pfistoupime k vlastnimu feSeni, zopakujeme si nékteré teoretické pozinl
ky. V tabulkich jsou poloreakce uvadény ve sméru redukce a plati, Ze redukcni
potenciél oxidaéniho Cinidla je v samovolné probihajici reakei vZdy vySSine
redukeni potencidl ¢inidla redukéniho. Reakee tedy probihd samovolng v tom sme
ru, v némz litka s niz§im redukénim potencidlem vystupuje jako ¢inidlo redukcn

b) Vratme se k nafemu systému, NiZ§i potencidl p¥islui reakei vyjadiujici redukci
Yelezitych ionth na Zeleznaté, Mi-1i reakce béZet samovolng, musi uvedeny dd|
probihat v opaéném sméru, tedy ve sméru oxidace Zeleznatych iontl na Zelezie
Dichroman bude proto ptisobit jako oxidacni Cinidlo.

¢) Nyni miZeme sestavit rovnici reakce. Zeleznaté ionty se v jejim prib&hu budo
oxidovat na Zelezité. Poloreakei uvedenou v tabulkich proto pfepiSeme v opin
ném sméru, tedy ve sméru oxidace:

Fe** — Fe"+e¢
Poloreakei vyjadiujici redukci dichromanu ponechdme zapsinu stejnym zpiiso
bem jak byla uvedena v tabulkéch:
Cr,0% + 14H* + 6= — 2Cr** + 7TH,0

d) Pokud chceme uvedené poloreakce spojit v reakci, je nutné, aby na obou stranicli
vytvofené rovnice byl stejny podet elektron. Z probraného uéiva jiZ vime, /¢
v tomto pfipadé musime najit nejmensi spole¢ny nisobek Cisel udavajicich pocty
vyméiiovanych elektron(i; prvni rovnici je proto ticba vyndsobit Sesti:

6Fe + Cr,0F + 4HY+6e- —  6Fe™ + 6e + 201" + 7TH,0
e) V konedném zdpisu reakee se elektrony neuvidi:

oFe™ + Cr05 + 141" —  ole" + 200" + 7H,0
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Vypottéte potencidlni rozdil mezi elektrodami ¢lanku sestaveného ze zinkové
a médéné elektrody. Kovy jsou ponoieny do roztoku vlastnich soli za stan-
dardnich podminek. [Zn*/ Zn = - 0,763 V; Cu®/ Cu = + 0,337 V]

Refeni:

a) Elektroda s niZ§im potencidlem bude v &lanku piisobit jako ,.zdroj elektron™ —
bude na ni dochazet k oxidaci. Na elektrodé s vy§§im potencidlem bude naopak
dochézet k redukci, bude tedy ,pfijemcem elektroni®.

b) Potencidlni rozdil mezi elektrodami vypocteme tak, Ze od vySsiho potencidlu odec-
teme potencidl niZ3i. Pro v8(3i nazormost vyuZijeme Ciselnou osu, na kieré je poten-
cidlni rozdil mezi elektrodami déan velikosti isecky ohrani¢ené polohou obou
potencidlfi, (Potencidlni rozdil musi byt vZdy kladny.)

Zn* Zn=-0763V, Cu®/Cu=+0,337V L1V
0,337 - (= 0,763)= 1,1V |' ‘ >

- 0,763 0,337

Odpovéd’:  Potencidlni rozdil mezi elektrodami je 1,1 V.

Kolik gramii olova se vylougilo z vodného roztoku dusi¢nanu olovnatého, jest-
lize k reakei bylo pouZito 95 g priadkového zinku? (Dusi¢nan olovnaty byl v roz-
toku v nadbytku.)

Resent:

a) V tabulkdch vyhleddme relativni atomovou hmotnost zinku a olova:
A(Zn) =65,38; A(Pb)= 2072

b) Zinek se v elektrochemické fad& napéti kovl nachdzi nalevo od olova, to zname-
nd, 7e olovo miizeme z jeho soli zinkem vyredukovat. NapiSeme rovnici reakce
a za vyuZiti relativnich atomovych hmotnosti obou prvkii sestavime pifmou imé-
ru, ze které vypocteme hmotnost vyloueného olova:

Zn + Pb** —  Zn* + Pb

6538g7Zn ..o, 2072 Pb
95,0270 ciiiiiiii x g Pb
95 : 6538 = x : 2072
x= 301,1 gPb

Odpovéd:  Reakei se vyloudi 301,1 g olova.
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. Kolik grami stiibra se vylou¢ilo z roztoku dusi¢nanu stifbrného, jestlize k reakci

6. Sipkou vyznaéte smér priib&hu reakce. Pfi feSeni ikolu vyuZijte zadané redukcil
bylo pouZito 50 g praskové médi? (Dusi¢nan stiibrny byl v roztoku v nadbytku.)

potencialy:

a) 2CI" + Bry ...... 2Br + Cl;  Br,/Br=1,065V,Cl,/Cl=1359V

b) 2Ag + Cu*...... Cu + 2Agt  Cu®™/Cu= 0337V;Ag"/Ag=0,799

¢) Zn + Pb* ...ii Pb + Zn** Zn?*/ Zn =— 0,763 V; Pb?* /Pb = — 0,120 V
dY 2L % Clocvoinis 2CI + 1, L/I"=0535V;ClL/Cl"= 1,359 V

, Rozhodn#te, které vyroky jsou pravdive:
a) Redukéni Ginidlo je latka, kterd je pii reakci redukovina
b) Oxida&ni ginidlo je latka, kterd je pfi reakci redukovana
¢) Blektroda, na které dochdzi pii elektrolyze k oxidaci, se nazyva anoda
d) Kovy se zapornymi standardnimi potencidly se rozpous€ji ve ziedénych kyseli-

7. V nasledujicich reakcich uréete, kterd sloucenina nebo ion je oxida¢nim a kicii néch za vyvoje vodiku

reduk&nim Cinidlem:

a) 2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,

b) 5SFe** + MnQ; + 8H* — Mn** + 5Fe™ + 4H,0
¢) CaCO, — Ca0O + CO,

d) CH; + 30, — CO, + 2H,0

e) 2Nal + Br, — 2NaBr + I,

) Zn + CuSO; — Cu + ZnSO,

, Urdete, jaky typ d&ji probiha pii elektrolyze na katodé:
a) oxidace

b) redukce

¢) dé&j, ktery neni spojen s vyménou elektronil

8. Na ziklad& hodnot reduk&nich potencialll rozhodnéte, zda je dichroman v kyselen
prostedi schopen oxidovat bromidy na elementéirni brom. Pokud ano, sestavte rovi
ci reakce. Pro feSeni vyuZijte uvedené redukéni potencidly: Bry / Br™ = 1,065 V
Cr,0¥ + 14H" + 6 — 2Cr™ + 7TH,0 E0=+133V

9. Rozhodnéte, které z uvedenych kovli budou reagovat se zied&nou kyselinou chlo
rovodikovou: Fe, Mg, Cu, Al, Zn, Ag.

10

Vypoltéte potencidlni rozdil mezi elektrodami ¢lanku sestaveného: a) z niklové a olu
véné elektrody, b) z niklové a kadmiové elektrody. Kovy jsou ponofeny do roztokii
vlastnich soli za standardnich podminek. Pro vypocet vyuZijte uvedené redukcni
potencidly: Cd%*/ Cd = - 0,403 V; Ni**/ Ni = - 0,250 V; Pb?*/ Pb = - 0,126 V

11. S vyuzitim zadanych standardnich reduké&nich potencidll sestavte rovnici reakod,
kterd mZe probéhnout samovolnég:

a) MnO; + 8H* + 5¢- — Mn?** + 4H,0 E°=+1,510V
Fe** + e — Fe? E°=+0771V
b) MnO; + 8H* + S5¢- — Mn** + 4H,0 E®=+1,510V
Br, + 2¢” — 2Br E®=+1,065V

12. Urcete, jaky typ d&jit probihd pfi elektrolyze na anodg:
a) oxidace b) redukce ¢) podvojna zaména

13. Napiste rovnice d&ji probihajicich pfi elektrolyze:
a) taveniny chloridu sodnc¢ho b) vodného roztoku chloridu sodného
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Pojmenujte nasledujici oxidy:

1) BaO b) Bi,Os ¢) Cey0O4 d) N,O
B CLO h) CrO, i)y CdO D Ir0,
m) Mo,O5 n) MoO, 0) 0s0y p) PtO
i) UO‘; l) VgOﬁ Ll) C1201 \-’) X603
y) WO, 7) CO,

Napiste vzorce nésledujicich oxidi:

i) 0. antimoni&ny b) o. ceridity

(l) 0. bority e) 0. germanicity
§) 0. rtutnaty h) o. rhenisty

|) 0. chromovy k) 0. hofecnaty
m) o. sodny n) o. platicity

]) 0. rtutnaty () 0. manganity
§) 0. telluricity t) 0. Zelezity

v) 0. wolframovy w) 0. zlatity

y) 0. vanadicny z) 0. dusigity

liny

Pojmenujte nasledujici kyseliny:

npiste vzorce nasledujicich kyselin:

) K. chlore¢na b) k. trihydrogenjodista

) k. bromista e) k. rhenistd

) k. uhlicitd h) k. trihydrogenarsenicnd
) k. trisirova k) k. selenidita

i) k. jodovodikovi n) k. peroxodisirovi

i) k, hexahydrogentetrafosforedni
k. hexahyvdrogendikienmiciti

) k. telluricita q) k. trihydrogenfosforecnd
W) k. peroxosirovi 1) k. tetrahydrogendifosforednd

e) P4Oyp f) Ga;05
k) SiO, 1) Li,O
CI) Ml‘lgOT r) SeO,
w) ZrO, x) FeO

¢) o. dusnaty

f) 0. ruthenicely
i) 0. jodicny

1) 0. sirovy

0) 0. selenovy
1) 0. nikelnaty
u) 0. zine¢naty
x) 0. uhelnaty

) H,S80, b) HMnO; ¢ HyPO, d) HIO, e) H{IO,
"25207 g) H1P109 ll) HngO]() l) I‘IGP.FE:O(j _]) HCIO
) HNO, 1) HBrO; m) HyBO, n) HIO; 0) HySi0,
K. S,0. q) HCN 1) HC s) HCIO, () H3ReOs
) H,Si0;4 v) H,S w) H,IO4 x) HiB40g y) HNO;

¢) k. fluorovodikovi
f) k. tetrathionovi

i) k. sificitd

1) k. selenovd

o) k. bromnd

r) k. chlorista
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Hydroxidy
5. Pojmenujte nisledujici hydroxidy:

a) KOH b) Ca(OH),  ¢) NaOH d) AI(OH);  e) CsOlH

) Ba(OH),

6. Napiste vzorce nasledujicich hydroxidii:
b) h. hofecnaty
) h. thallny

a) h. lithny
e) h. rubidny

Thiokyseliny, derivaty kyselin

7. Pojmenujte ndsledujici slouceniny:

a) POBI’}

d) HSO;F

g) I“IgMOO:Sz
i) HyASO,S,
m) H,CO,S

Napiste vzorce nasledujicich soli:
a) siran barnaty

¢) fosforednan strontnaty

e) kyanid draselny

g) fosfore¢nan sodno-strontnaty

i) monohydrat jodi¢nanu médnatcho
k) chlore¢nan draselny

m) thiosiran sodny

0) hydrogenuhli¢itan vipenaty

@) dimolybdenan amonny

§) tetrathionan draselny

u) siran hlinity

-----

¢) h. indity d) h. strontnaty

y) chlornan vipenaty

b) I“IQP01NH2 c) 8602(:}2

e) SO,(NH,), ) COCl,

h) HaS,04 i) PSCl, mplexni slouceniny

k) CSCl, 1) HPO, I,

n) NOCI 0) HAsO,(NH,), , Napiste nazvy nasledujicich sloucenin:

a) Ko[Hg(CN), | b) Ko[PLCLy]

b) sulfid sodny

d) selenid nikelnaty
) bromid sodny

h) disulfid Zeleznaty

j) siran manganaty

1) pentahydrat siranu médnatého
n) dusitan sodny

p) jodi¢nan amonny

r) wolframan manganaty

t) hydrogensiran lithny

v) manganistan draselny

x) hydrogensulfid sodny

z) tetrahydrogentelluran draselny

¢) [PANH),ICL, . H0

8. Napiste vzorce nasledujicich sloudenin: d) (NHy),[PdCl4] e) [Ni(NHj)112 f) K4y(Mo(CN)g] . 2H,0
a) tribromid thiofosforylu b) kyselina chlorosirové g) [PLCI(CO),| h) [Co(NH3)]Cl, i) Ko[Hgli]
¢) kyselina trithiouhli¢itd d) kyselina tetrathiomolybdenov: §) Ko[PbClg] k) K[Hgls] 1) [Ni(NH;)6](NO3),
e) difluorid kyseliny selenové f) trifluorid fosforylu m) K,[TaF5] n) Hy[PtClg] . 6H,O 0) Zn[SiFg] . 6H0
g) diamid kyseliny selenové h) kyselina fluorofosforecni p) (NHy)3[ AlFg] q) [Hg(NH3),ICl, r) (NHy)o[PdClg)
i) kyselina fluoroselenovi ) kyselina diamidofosfore¢nd §) K[Ag(CN),] 1) K,[ TiFg] . H,O u) [Pt{NHz)4][P(Cl4]
k) diamid thiokarbonylu 1) kysel. trihydrogendithiofosforccni v) TI[AIF,] w) Ba[SiFg] x) K[PF¢]
m) dichlorid kyseliny sificité n) diamid thionylu y) K[Pbl3] . 2H,0 z) Na,|Pt(CN),] . 3H,0
p . Napiste vzorce nisledujicich sloucenin:
Soli 1) monohydrét chloridu hexaamminplatiCitého
5 b) tetrakyanonikelnatan draselny
9. Napiste nazvy nasledujicich soli: ¢) hexafluorokfemicitan rubidny
a) Cry(SO4)3 b) HgSe ¢) NiSeO4 . 6H,0 () hexafluorohlinitan sodny
d) KCr(SOy), e) NaCl f) Hg,SO4 ¢) chlorid pentaammin-chlorochromity
2) AgaS0; h) Mg(NO;), . 6H;0 1) AlBr, ) diammin-dichloropalladnaty komplex
J) (NH4),S0,4 k) Pd 1) NH;MgPO, . 6110 ) dekahydrat hexakyanoZeleznatanu sodného
m) SnCl,1, n) PbCrO4 0) (NH4),Cr;04 i) hexabromoseleniditan draselny
p) NiSOy . 7TH,O q) K,HPO, ) HgS ) trihydrat hexakyanoruthenatanu draselného
s) Na, WO, t) CuCl, . 2H,0 u) NaH;POy4 1) tetrajodozlatitan draselny
v) CaCO, w) Mg,P,0; x) Mg(Cl1Qy), . 61,0 k) monohydrit tetrachlorortutnatin drasciného
y) KNO, 7) RbCr(SO,), . 1211,00 1y jodid diamminttutnaty

m) tetrachloropalladnatan drselny
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n) chlorid hexaamminnikelnaty

0) hexafluorokiemiitan draselny

p) chloristan tetraamminmédnaty

q) tetrafluoronikelnatan draselny

r) chlorid tetraamminpalladnaty

s) hexachloroolovigitan amonny

t) dihydrat tetrachlorozlatitanu sodného

u) diammin-dichloroplatnaty komplex

v) hexabromoplati¢itan sodny

w) dihydrét hexachlorothallitanu amonného
x) tetrachlorozlatitan draselny

y) chlorid hexaamminmé&dnaty

z) dihydrét chloridu tetraaqua-dichlorochromitého

Opakovani

13. Pojmenujte nasledujici sloudeniny:
a) NHNHQ b) CE.IHZ
d) AlH, e} Cay(POy,),
g) POClq ]']) HgPS4
i) HSO4F k) Hg,Cl,
m) AgNO, n) Ce(SQ,),
p) AIO(OH) q) NaBrO,
s) HSO;NH, t) NaH
v) AsH; w) T1,Te

y) BaCl, . 2H,0 z) (NH,),Fe(S0y), . 6H,O
14. Napiste vzorce nasledujicich slougenin:

a) uhli¢itan hote¢naty

¢) hydrogenfosfore¢nan sodno-amonny

e) chlorid nitrosylu

g) kyanid sodny

i) kyselina tetrathioarseniéna

k) sifi¢itan draselny

m) jodid platiity

o) hydrogenselenid sodny

q) sulfid hlinity

s) nitrid hofecnaty

u) kyselina chlorosirova

w) sulfan

y) tetrahydrat dusi¢nanu manganatého

z) monohydrit dihydrogenfosfore¢nanu vapenaté¢ho

C) N3202

) PH,

i) SO,Cl,

1) BaO,

0) KMgBr,

1) COCl,

u) H2M00282
%) H,PO,NH,

b) amid draselny

d) hyperoxid draselny
f) wolframan olovnaty
h) peroxid strontnaty
j) selenid draselny

1) kyselina diamidofosforeéna
n) fluorid sirovy
p) fosfid vapenaty
1) tetrahydrat chromanu sodného
t) disiran draselny
v) tellurid hofecnaty
x) heptahydrit siranu kobaltnat¢ho
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i) FeCly . 6H,0

d) Na,HPO, . 2H,0
£) NaOH

) Fe;04

m) PbWO,

p) MnSeQ, . 2H,0
8) MnUO,

V) ngCTO4

y) Na,XeOyg . 6H,0

i) peroxid draselny

¢) bromid-trichlorid uhligity
¢) amoniak

§) uhli¢itan strontnaty

1) pentakarbonyl Zelezo

k) disiran draselny

m) bromid hofe¢naty

() kyanid rtutnaty
§) siran draselny

w) amid draselny
y) hydrid draselny

0) kyselina chlorofosforecna

1) dihydrat jodi¢nanu nikelnatého

Pojmenujte nasledujici slouceniny:

b) K4[Fe(CN)s] c) TeBry

e) H,TeO4 f) Nal

h) NalO; i) H.Se

k) OsFg 1) Hg(Cl10Oy), . 6H,0
n) [Ni(CO),] 0) SiCl,

q) MnS r) AI(OH);,

t) H PO, u) Ni,(PO,), . 8H,0
w) NazAs x) Na;S,05 . 5H,O
Z) H2P03NH2

Napiste vzorce nasledujicich sloucenin:

b) oxid barnaty

d) hydroxid zine¢naty

f) kyselina amidosirova

h) fluorid stiibrny

j) jodi¢nan draselny

[) hydrogenarseni¢nan amonny

n) diamid sulfurylu

p) sulfid kiemicity

r) hydrogenuhli¢itan barnaty

t) kyselina dusitd

v} chlorid amonny

x) dodekahydrat siranu amonno-hlinitého
z) trihydrat hexakyanoZeleznatanu draselného
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emie

voslovi organické ch

i slouceniny:

=

ujici

Pojmenujte nasled

s i S T e e
e ol e

i
3

~ CH,—CH,
CH,CH,CH,

|
—C—CH,
CH,

|
|

h L

i i

CH
—CH—C

CH,

—CH—CH

1
fa i
o
_
o C3
azd
—
i)

e

d) H,C

o T T
b e e BB e e o -
e

,CH,

C—CH,

CH
CH,
CH,

—C=~CH;~CH,

CH,

—C _([:H

CH,CH,CH, CH,

CH,CH,
H,C
CH,CH,
e CH—CH=—

H,C

Bt — CH,—CH,— CH,—CH,—CH,
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2. Napiste vzorce sloudenin:
a) 3,3-diethyl-5,6-dimethyl-4-propylnonan
b) 2-cyklobutyl-4-cyklopropylhexan
¢) l-ethyl-3.4-dimethyl-2-propylcyklohexan
d) 2,2,4,4-tetramethyl-3-cyklopentylhexan
e) l-ethyl-3,3,4-trimethylcyklopentan
f) 3-ethyl-2,4,5,5-tetramethylheptan
2) 1,4-dimethylcyklohexan
h) l-cyklobutyl-3-cyklohexyl-5-cyklopentylpentan
1) 3,3-diethyl-2,2,4,4-tetramethylpentan
j) 1-ethyl-34,-dimethylcykloheptan

Alkeny, alkiny
3. Pojmenujte nisledujici slouéeniny:

] i

8) CH,==CH-—CH=CH —CH =CH,
CH, CH,CH,

f) CH,=C —C==C — CH,

e) CH,==CH-—C=C—C=CH

CH,CH,

CH, i
) “j: CH,CH, i WHC=C —(|2H —CH=CH,
g i
i CH
CH, G 3

i) H,C=C=CH-—CH— CH,

CH, ) CH,

b) CI-I2=? —CH= c|:—cx-12 —CH,

CH, - d) CHy= cr: CH=—C— CH —Cll
0 T o
CH,CH,
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Napiste vzorce slouenin:

i) 1,2,4-pentatrien

b) 4-ethyl-2,3-dimethyl-1,3,5-heptatrien

¢) 1,2-diethyl-4-methyl-5-propyl-1-cyklohexen
d) 4-butyl-2-methyl-1,3-hexadien-5-in

¢) 3,3-dibutyl-4,4-dimethyl- 1-hexen-5-in

{) 5-butyl-2,8-dimethyl-1,3,6,8-nonatetracn
p) 1,3,5,7-tetramethyl-1,3,5-cyklooktatrien
h) 3-methyl-2-propyl-1-penten-4-in

i) 1-cyklohexyl-1,2-propadien

|) 2-ethyl-3,5,-dimethyl-1,3-cyklohexadien

matické slouceniny

Napiste nazvy sloucenin:

CH,CH, CH,CH,

> QO

CH,CH, CH,CH,CH,

)
CH,CH,

CH,CH,
szCHs CH,
!
CR CH,CH

3 "

CH,CH,CHCH,CH,

CH,CH,CH, CH.CH.CH
O e NG
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D @ CH==CH—CH, Qj )

6. Napite vzorce slougenin:

a) 1,5-diethylnaftalen

¢) I-ethyl-3,5-dimethylbenzen
e) difenylethin

g) 1-butyl-2-methylbenzen

i) 9-ethyl-10-methylanthracen

b) 1,4,5,8-tetramethylanthracen
d) 1,4-diethyl-2,6,8-trimethylnal il
f) 1,6-difenyl-3-cyklohexylhe i
h) 5-fenyl-1-pentin

1) 2,7-dimethylfenanthren

Halogenderivity

7. Napiste nazvy sloudenin:

||
c) CHZZ (|j— = (Ij _CI'13

Br

Cl CH,;CHCHCHCH;

I
Cl

Ly

Br

CH,
f) CH:;_ (J: _CI‘I2 Br

9 CH20H2~—(|3—(JJHCH2CH3

Br

Cl CH,CH, L

?r
hy CH—C==CH,
I [
Cl

CH3CH,CH, CH,CH, L
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c1 CH,

=CH—C-:C=(|3H
)

I

npiste vzorce sloucenin:

|
v Br Br i) HC=C—CH—CH—CH=CH,

b) 1,2,3-tribrombutan

d) 1,1,2-trichlor-1,2,2-trifluorethan

f) 2-brom-1-methylnaftalen

h) 2-brom-5,8-dimethylnaftalen

i) 4-bom-3-chlor-3,4-dimethyl-1-hepten

2-chlor-4,5-dimethylhexan

) 3,5-dichlorpyridin

) 2,2-dibrom-5-ethyl-4-chloroktan

) 5-brom-6-chlor-5-methyl-2-hexen
2-brom-2-chlor-4-methylpentan

xyderivaty
ojmenujte nasledujici slouceniny:

m,C OH

M, CH— CH~— C— CH ~—CH-— CH,—OH
H, OH CH,

(l)l-l
(1,CHCH==CHCHCHCHj

I Ci CH;
o OH
(1| = C— CHCH,CHCH,0H o @/
| CHyCH, OH
cHy Gl CH, CH3(|:H2
B, C—C—C—CH=C—CH,0H || g) HOCH;CH,CH,— &— CHCH;OH
l

cl Ol

CHLCH,
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S

- h) CH,(CH,) ,CHCH,CH,SH

|
SH

H

Napiste vzorce sloucenin:
1) 2-propanthiol b) 2-chlor-2-methyl-1,4-butandithiol
¢) 1,2-benzendithiol d) cyklohexanthiol

¢) 2-ethyl-4-methyl-2-cyklopenten-1-thiol ) 1,2,3-propantrithiol

§) 2-brom-2-methyl-3-buten-1-thiol

(|t1-13
k) D—CHQCHC H,—OH

ry

10. Napiste vzorce sloudenin: Napiste nazvy sloudenin:

a} 4-methyl-1,2-pentandiol b) 4-brom-3-methyl-5-hexen- 1,2 (RN .. ... ..\ .00 s s
c; :}-methyl- 1.2-cyklohexandiol d)4-fenyl-3-buten-12-diol S
€) 6-brom-4-hexin-1,2-diol f) 2-nitrofenol (o-nitrofenol
{okreg Het ( fenol) i) CH,CH,— O—CH,CH,CH b) CHyCH,— O —CH==CH,
1) 1,2,3-propantriol (glycerin) Jj) hydrochinon
k) pyrogalol 1) 2-naftol (S-nafiol)
Thioly

d) BiCH;— CH— CI,

) CH,CH,— O — CH,CH,CH,CI -

11. Napiste nazvy sloutenin:

a) CH;CH,CH,SH . b) HSCH,CH,CH,CH,CH,SH

d) CH,=CH— CH=C—CH,SI|

) CH,0CH=CH,

f) HSCH,CH,CH,0H

Napidte vzorce sloucenin:
i) 2-ethoxypropan b) p-dimethoxybenzen
19 d.irimethoxvbenzen dy oxiran (ditve ethytenoxid)
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e) 1,4-dioxan

g) 2-ethoxyethanol f) 2-=thoxy-3-fenylpentan

Aldehydy

15. Napiste nazvy sloucenin:

FETLLe G ke L LR

i
b) CH, CH,—C=0

H—C=0 H

i
¢) CH3CH,CH— CH— CH,C=0

|
g) 0=C|CH2CHCH2CHCH2CH2(|I: 0

CH,CH;

R BT,

16. Napiste vzorce sloudenin:

a) methanal (formaldehyd)
b .
¢) 3-methylcyklopentankarbaldehyd d; I;e;_tangle]d dikarbaldehyd
e) 2-methyl-3-hexendial f) ft;]d[[](? ha Zn R
aldehy

2) 3,5-dimethylhexanal

125
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SHETTTERE
iR

g TR T
SRR e

s

[
h) CH,CCH,CCH,

i
,CCH,C=CHj

0
CH;ECH §) H,C=CH— (ﬁ- CH= CH — CH,

o

CH,CH,

upiste vzorce sloucenin:

b) 3-pentanon

d) 1,5-heptadien-3-on

f) 1,4-naftochinon

h) 1-cyklohexyl-2-propanon

butanon
f-hepten-2,5-dion
|-acetonafton

) 9,10-antrachinon
|,3-cyklopentadion
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Karboxylové kyseliny

19. Napiste niazvy slouéenin:

J. NapiSte vzorce sloucenin:

a) methanovi kys. (kys. mravenc?) b) propanovi kys, (Ayy S
¢) pentanovi kys. (kys. valerova) d) hexadekanova kys, (hyy, padmstiond)
e) propandiovi Kys. (kys. malonovd) f) pentandiova kys. (kvy. ulutarod)
g) hexandiova kys. (kys. adipovd) h) 2,5-dimethyl-hexandiovi kyx

a) CH;COOH b) CH;CH,CH,COOH 1) 9-oktadecenova kys. (kys. olejovd) 1) 2-cyklohexen-1,5-dikarboxylovi kys
k) 4-bifenylkarboxylova kys. )] 1,3,5-cyklohexantrikarboxylovi kyx
m) 1,2,5-pentantrikarboxylova kys. n) 3,3-dimethylpentanovi kys,

0) 2,5-cyklohexadien- 1,4-dikarboxylové kys.

¢) CH3(CH,),COOH d) CH,(CH,),,COOH p) 3,6-heptadienova kys.

nkcnf derivéty karboxylovych kyselin

« NapiSte nazvy soli:

¢) HOOC—COOH | DHOOC(CH,),Co0H

CH3 a) (CI'13C00)3F3

£) CH,CHCOOH | engen=cren,coon

b) CH;CH,CH,COOK

ERELLR RIS S I TEERI Y

¢) (CO0),Ca

d) CHyCH,COONa

J) CH3(CH,);COOH

)(|3H2000Na f) HOOC(CH,),COONa
[

CH,COOK

i) U*COOH
k) CooH
| j

£) CH;3(CH,),,COOK h) CH;CH= CHCH,COOK

(ITH3 CH,CH,

+ NapiSte nazvy sloucenin a acylovjch zbytki:

1) CH;COOCH, i b ©/cooc2}15

0

n) crigflzCHZCHCHZCOOH
CH;

0) HOOCWCOOH P) CHy(CH,),CH= CH(CH,),CO0I]
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. Napiste vzorce soli:
a) vipenatd stl kyseliny mravendi (mravendan vdpenaty)
b) sodné sul kyseliny benzoové (benzoan sodny)
¢) kaliumacetat (octan draselny)
d) natriumhexadekanoat (palmitan sodny)
e) dinatriumbutandioat (sodnd sil kyseliny jantarové nebo janiaran sodny)
f) kalium-hydrogen-heptandioat
g) kalciumbutanoat (mdselnan vapendaty)

Napiste vzorce sloucenin a acylovych zbytki:

a) mravendan ethylnaty (ethylester kyseliny mravency)

b) Stavelan propylnaty (propylesier kyseliny propionové)

¢) acetyl d) oxalyl ¢} oktanoyl ) benzoyl

g) acetylchlorid (chlorid kyseliny octové nebo chlorid kyseliny ethanové)

h) propionylbromid (bromid kyseliny propionové nebo bromid kyseliny propanové)
1) heptanoylbromid 1) oktandioylchlorid

k) oktanamid (amid kyseliny oktanové)

1) 3-pentenamid (cmid kyseliny 3-pentenove)

m) cyklopentankarboxamid n) 2,4-cyklohexadienkarboxamid

0) uZivd se zkriiceny nizev oxamid p) butananhydrid (anhydrid kyseliny bitanove)
q) sukcinanhydrid (anhydrid kyseliny jantarové)

1) 1,2-cyklohexandikarboxanhydrid (anftydrid 1,2-cykichexandikarboxylove kysefiny)
8) 1,2-cyklopentandikarboxanyhdrid (anfiydrid 1,2-cyklopentandikarboxylové kyseliny)

£ ||

i) HC—DBr

bstitucni derivdty karboxylovych kyselin

. Napiste nazvy slouéenin:

Cl Br

: | :_; I
) CH,CH,CH,CHCOOH by CIc lz(lzcr—]gcom

Br

?H
d) CH,COOH

(:C1,COOH

1O O] HO OH i

- |
) CH,CH,C—O0—CCH,CH. : _
ﬁ) ) OEEE, 270 ) CHLCHCOOI ) HOOCCHCHCOOH
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£}CH,COOH h)CH,CH,COOH
NH, HyC NH,

i) HOOCCH,CHCOOH 1) CH,CHCHCOOH

26. Napiste vzorce sloudenin:

a) 2 3-dichlorpentanova kyselina

b) 3,3,3-trichlorpropanova kyselina

¢) 4-brombutanovd kyselina (y-brommdselnd kyselina)

d) 2-hydroxybutandiova kyselina (kyselina jablecnd)

e) 2-hydroxypropanova kyselina (kyselina micécnd)

[) 2-hydroxybenzoovd kyselina (kyselina saticylovd)

g) 2-aminopropanova kyselina (G-aminopropionovd kyselina nebo alanin)
h) 2,6-diaminohexanovi kyselina ({ysin)

i) 2-aminobenzoovi kyselina (kyselina anthranilovd)

Aminy
27. Napiste nazvy sloucenin:

a) CH,CH,NH,

b) CHy—N—CH,

NI, i NH, T|JH2
~ d) CHy(CH,)sCH,

¢} CHyCH,CHCH,CH,

CI[';
f HyC—N— CH,CH,
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CH,CH,
g) H}C_N ‘—CH2CI] 2CH3

N_ NI CH,CH,CH,

n) CH,CH,—N— CH,(CH,),CH,

NH,

« Napiste vzorce sloucenin:

a) methylamin b) benzylamin

d) 3-hexanamin e) 1,6-hexandiamin

g) cyklohexanamin ) N-methylpropylamin
j) anilin k) p-toluidin

m) difenylamin

¢) diethylamin

f) 2-naftalenamin

i) N-ethyl-N-methylpentylamin
1) benzidin

troderivaty uhlovodikii a heterocyklické slouceniny

« Napiste nazvy sloucenin:

1) CH,CH,CH,NO,
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30

Napiste vzorce sloudenin:

a) 2-nitropropan

d) 2,4,6-trinitrofenol
£) thiofen

1) pyrazin

m) . 4-dioxan

b) nitrobenzen

e) l-nitronaftalen
h) pyrazol

k) isochinolin

n) 1,3,5-triazin

¢) 1,3-dinitropropan

1) 2,4-dinitrochlorbenzen
i) pyridazin

I) purin

133

Yysledky

lavba atomu

b, c

a,b,e g

b, ¢

d, [, g hi, j, k

oo, d, e L h Lk

L aypb)s;efidyd

), a) 157257 b) 15%25%2p%; ¢) 15725%2p"3s%
d) 15*2872p%3s*3p03d 04524

e) 1s°25%2p"3s%ap!

I, cd

. d

L) 18728%2p"3873p%; by neprechodny; ¢) 17:

dy 18;¢) 3; Iy VI nebo 17
L a) 10;b) 14, ¢) 6
a8 by 18, ¢) 32

JIENESENRNERE,

nib,c e

h) 7p; i) 61

a) ns'; by ns’np'; ¢) n?np?; d) ns?np®
Ay 0By 2 ey ld; dy 10 e) 14,102
n,c e

a, ¢ d fg

¢

b, ¢

a,¢,d

¢

a, b, d

b, ¢

n, d

b, d

d

b, d, ¢

Izabiny

i bhoe b otopy: e

) 355 0) 3p; o) 251 d) 41 e} 415 1) 3ds g) 5d;

) 12 By YO ey S ) YO ey ALk DB

36.
37.
38.
39.
40.
41,
42.
43.
44,

45,
46.
47.

48.
49.

b, c

b,d, e

a, b

b,c,d

b, d

b, c,

50

b, d

a) 22Rn; by FPa; o) le; d) 1p; ) 1Si

f) 3iFe: g) 2.1 Y; h)%Br

b, d

b, d

a) 17,0; 1) 98,0; ¢) 278,0; d) 342, 1; ) 28,0;
58,4, ) 159,7; h) 120,1

d

a) 18%25%2p"3s%3p%3d!%4s%; b) 30; ¢) nelze;
d) nepiechodny; e) 4 11 12; g) Zn

Chemicka vazba

1.

Nona

il): Ng, Fz, Sil I&l‘
b): HCI, H,O, NHj3, CF,, PCl4
¢y NaCl, BaCl,, KBr

4 P —cll D) | N= N
N
lcil 1
y ~H dy |7 [ Fl
3 g F
IN—H :‘*é/:
IF|
e) f_C__1—§|

a) CHRCH,OH; by NHy; ¢) H,0; d) HF;
¢) CH;COOH - ve viech piipadech je vys-
§i bod varu zphsoben existenci vodikovych
mistk

b,d,e

a,b,d

HF

a) sp, linedirni; b) spj, lomend; ¢) spz, lome-
nd; d) sp?, trigonalni pyramida; e) sp,
deformovany tetraedr; ) sp, trojihelnik;
) .up-‘. tetraedr; h) xpﬁ. tetracdr; 1) spﬁdﬁ,

' \
oktacdr; ) sp’, tetraedr; k) 5]:\, letracdr;
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ny sp?, trojihelnik; o) sp*d, trigonalni bipy-
ramida; p) sp*, tetraedr; q) sp’, trojihelnik;
r) sp?, deformovany tetraedr; s) sp?, trigo-
nilni pyramida; t} sp?, tetraedr; uy sp’d?,
Etverec; v) spid, deformovany tetracdr; w)
sp*d?, tvar pismene T; x) sp®, trigondlni
pyramida; y) sp? lomend; z) sp?, trojihel-
nik

nejvétsi vazebny uhel je v molekule CO,,
nejmendi v molekule SO,

a) mendi nez 109°28%; by 1207,

¢) 109728 d) v&(&i ne¥ 120°; ) 109°28";
1y mendi nez 109°28°

Upravy chemickych rovnic

4,

M2+ 1—22+2+]
P)2+241—=1+2
O24+3—=1+1
2+ 1= 1+2
e)l+2+1 =142
NI+2—=14+3+2

o+ 1 +T7T 234 1+147
MN2+6+3—06+2
)3+4+1—-3+4
DL+l =1+1

K)S+64 125543
N2+1—22+2
mS+2—=5+1+1
nl+2—2+1

Ol +3+d14+6

M4 —=2+5+2
Pr+1+1—=1+2
N5+2+6+12—=5+2+2
)1 +3 =143
D5+2+3—=22+45+1+8
Wl+2—=1+1+3
VId+2+ 1> 1+1+242
wil+4+5—=>2+8
N2+4—=24+1+2+2
YI8+25+1+2+3
D+2+8—=22+5+6+8
A2+06+3—>06+72
M+l +T 5241

)2+4d—=4+243
d)3+4—->3+2+3
24122+ 1+2
H3I-=24+1+1
O5+1—=1+5
hl+1—1+1
6+6—=1+5+6
N2+5=5+1+6
Kyl1+5—=2+4
D21+ 1+2+4
m1+3+3—=3+1
m2+1—-14+2
N2+1 142
Pa4+8+1+2—=4+4
P2+1+222+2
Nl+4—=1+4+2+2
SSl+2=1+1+2
D2+1—3+2
Wad+1—=1+14+2
Vil+34+4 224342
Wi il+2=> 1414241
X241 =111
YIZ+2+0—22+43
64+3 = 14+54+3
W2+0602+64+6
b)S+1+6—3+3
O3+65+1+3
D2+ 1+4-2+2+2
e)6+6—=25+14+3
N3—=2+1
g@34+4-2+14+2
ha4—1+3
D2+10+12=1+5+6
DI+5+6—=2+143
K2+1—=2+1
Na+1+6—3+3
ml+3—=1+3
n3—=2+1
0)3+3+3->0+6+3
P2+ T+d+1 5241
QO 2+5+4 524542
N2+54+8 952 + 10 + 106
SEIO 4 20 16 24548

VSLEDKY
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53
89,

DI1+3+2—=2+3+1
wW2+5+2—22+5+4
VI3+1+4—-3+1+2
w6+ 1+14—22+6+7
X)5+2416>2+10+8
VI5+2+62+5+3
7)2+ 10+ 16 >2+5+8

motnostni zlomek

c (21,1%)

v roztoku B (12,6%)

b (45,3%)

zbyvajici vysledky jsou soucisti zadani jed-
notlivych pfikladi

bjemové procento

vysledky jsou soudisti zaddni jednotlivych
prikladi

atkové mnozstvi

v 60 g kysliku

v soustavé je piebytek chloru

podet molekul zadanou hodnotu prevySoval
nebude

VEEi hmotnost bude mit 5 dm? CO

ano

H, + Cl, — 2HCI;

10 moli Hy a 10 molii Cly

ano, zreaguje

2H, + Oy — 2H,0;

20 dm® (10 dm” kysliku nezreagovalo)
ano

3H; + 2N; — 2NHjs;

vzniklo § mell amoniaku a objem sousta-
vy je 179,28 dm’

H, + Cl, — 2HCI; ano

KMnO, — 0,32 molu; KCIO; - 1,22 molu;
KNOQO; - 0,99 molu

zbyvajici vysledky jsou souldsti zadini jed-
notlivych ptiklad{

Moldrni koncentrace

ano
ne

zbyvajici vysledky jsou souddsti zaddni jed-
notlivych pfikladi

Vypodty z chemického vzorce

5.

6.

10.
11.

13.
14.
15.

16.

17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.

a) 27,95 %; b) 20,10 %; ¢) 48,21 %, nej-
vy&i obsah Fe je v FeCO4
dusi¢nan amonnyobsahuje 35 %, motovi-
na 46,7 % dusiku. Vy§8i % obsah dusiku je
v moloving.

sloudeniny obsahuji: a)12,0 %; b) 11,3 %;
¢) 8,7 %:; d) 14,3 % uhliku. Nejvyssi obsah
uhliku je vazin v NaHCO;, proto lze z (€0
sloudeniny také ziskat nejvice oxidu uhlici-
tého.

obsah vody: a) 36,07 %; b) 45,35 %;

¢) 49,34 %. Nejvice vody je vizino v hexa-
hydrétu chloridu vipenatého.

obsah kysliku: a) 53,3 %; b) 50,0 %;

¢) 53,3 %; d) 34,8 %. Nejvice kysliku je
obsa¥eno ve sloudenindch a) a ).

NE13804 . 1()1-!;0

KNO, — 47,5 % O; KMnO, — 40,5 % O;
H,0, — 94,1 % O

Fe — 20,10 %; S = 11,52 %; O — 063,34 %;
H - 504 %

Na,CO,

vzorek A

Oxid A obsahuje kov o A= 207, 2; jedna
se 0 olovo.

Oxid B obsahuje kov o A, = 200,65 jednd se
o rtut.

MgCO; - MgO + COy;

CaCO; — Ca0 + COy; vzorek A — CaCOy,
vzorek B — MgCO4

M, sloudeniny = 122,55. Relativni hmot-
nost kovu v ni obsazendho je 39,15 jedné se
o draslik. Hledanou sloueninou je KCIO;,
NOH; N2O;H,

M, =231.8; AgO

Czl"l_q

CH, CyHg

C,HO

7595 % CL 033 % H 1772 %N
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24. CH;0, C;Hg0,
25. CH, GH,
26. CeHyy

Redéni roztoki

vysledky jsou soudisti zadani jednotlivych
piikladii

Vypocéty z chemickych rovnic

10. (NH,);Cr,07 — N; +4H,0 + Cry05;
58 g (NH,),Cr,04; 5,2 dm? dusiku

11. 3Cu + S8HNO; — 3Cu(NO;), + 2NO
+41,0; 117,8 em® kyseliny dusitné

13. Nz + 3H2 —» 2N1 13;
172 dm* Ny a 516,1 dm® H,

15. 2H, + Oy = 2H,0; ne, #idny 7 reaklanti
nebyl v nadbytku; vznikne 8,04 g vody

19. 1,50, + BaCl, — BaSO, + 21Cl; 6,4 ¢

22. NuaySO; + H,;80, — SO, + NaySO, + H,0;
118,1 g; ne, v obou pfipadech vznikne
10,5 dm® oxidu sifigitého

36. 2H;+ 0, — 2H,0; 15 dm’

39. Ny + 3H, — 2NH,; objem soustavy pokle-
sl 0 20 dm?
zbyvajici vysledky jsou soudisti zadani jed-
notlivych piikladt

Vypocty pH

34. ano, pH roztoku = 12,6

35. ano; 11,64

37. ano, pH roztoku = 12,02

58. kysele: b, g; zasadité: d, e, f3 neutrilng: a,
c, h
zbyvajici vysledky jsou soucasti zadani jed-
notlivych piikladt

Soucin rozpustnosti

9. a)Agl, b) PbS, ¢) PbS
zbyvajici vysledky jsou soudisti zadani jed-
notlivych ptikladi

Termochemie
5. 6373kl
6. 2444.6Kk]
7. 429kl

8. —3268,6kJ.mol!
9. 4872Kk]
10. 393,6kJ
11. 178,11 kJ
12. 472k]
Elektrochemie
6. a b-doleva;e, d— doprava
7. oxidadni &inidla: a) H,0, b) MnO; , ¢} nenl
redoxni reakce, d) Oy, ¢) Bry, I CuSO),
redukéni Cinidla: a) Na, b) Fe™, ¢} nenl
redoxni reakee, d) CHy, e) Nal, ) Zn
8. ano, Cr,0% + 6Br + 14H' —
= 2Cr*"+ 3Br; + 7H,0
9, Te Mg, AlaZn
10. 20,124V, b) 0,153V
11.  a) 5Fe** + MnOj + 81t —
— Mn™ + 5F¢™ + 4H,0
b) 10Br™ + 2MnOj + 161" —
— 2Mn*" + 5Br; + 8H,
12. a
13.  a) anoda - oxidace: 2C1" - 2¢™ — Cly; kato
da - redukce: Na* + ¢~ — Na "
b) anoda — oxidace: 2CI" = 2¢~ — Cly; kato
da— redukee: 2H,0 + 2¢” — 2011 + I,
14. 169,74 g
15. b,c,d
16. b

Nizvoslovi anorganické chemie

1.

a) 0. barnaty, b) o. bismuticny, ¢) o. cenity
d) oxid dusny, ¢) o. fosforedny, 1) o. gality

g) 0. chlomy, h) o. chromidity, i) o. kaden
naty, j) o. iridiéity, k) o. kfemidity, 1) 0. hil
ny, m) 0. molybdenity, n) o. molybdenovy,
0) 0. osmifely, p) 0. platnaty, q) o. manganiy

ty, r) o. selenidity, s) 0. uranovy, () 0. vini
di¢ny, u) o. chloristy, v) 0. xenonovy

w) o. zirkoni€ity, X} 0. Zeleznaty, y) o. wol

framicity, z) oxid uhlicity

a) Sh,0s, b) CeO,, ¢) NO, d) 1,0,

¢) GeOsy, 1) RuOy, g) HeO, hy Re O
1) 1O OOy Ky MpO, 1) SOy, m) Ny

YSLEDKY

1/

n) PtO,, o) Se0;, py HzO, @) Mny O,
1) NiO, s) TeOy, t) Fe;03, u) Zn0, v) WO,
w) Au, 03, ) CO, ¥) V105, 2) NO,

a) k. sirovd, b) k. manganistd, ¢) k. trihyd-
rogenfosforednd, d) k. jodistd, ¢) k. penta-
hydrogenjodistd, f) k. disirova, g) k. cyklo-
trifosforednd, h) k. pentahydrogentrifos-
fore&na, i) k. hexahydrogentellurovd,

j) k. chlornd, k) k. dusitd, 1) k. bromiénd,
m) k. trihydrogenboritd, n) k. jodicnd,
o) k. tetrahydrogenkiemidita, p) k. thiosiro-
vii, ) k. kyanovodikevd, 1) k. chlorovodi-
kova, 8) k. chloritd, 1) k. trihydrogenrhe-
nistd, u) k. dihydrogenkfemicita, v) k. si-
rovodikovi, w) k. trihydrogenjodi¢nd,

x) k. eyklotriboritd, y) k. dusi¢nd, z) k. dit-
hionovi

ll) I'I(‘KJh h) l[:;l()_-‘,, ¢) HF, d) HBrO,,

C} I !RC()rL, |) ”3840{,. g) [[2C‘.()-_1, h) ”3/\304,
l) ”930{.]) “18_50“]. k) “23{:03,

1) H38¢0,. m) HI, n) 5,04, 0) HB1rO,

p) HaTeOs, ) HyPO,, 1) HCIO,, 8) HySOs,
0) H, P05, 1) HPO 3, v) HeS1,07

) h. draselny, b) h. vipenaty, ¢) h. sodny,
d) h. hlinity, e) h. cesny, [) h. barnaty

a) LIOH, b} Mg(OH),, ¢) In(OH)a,
d) Sr(OH),, ¢) RbOI11, ) TIOH

a) tribromid kyseliny fosforeéné, b) kyseli-
na amidofosforeénd, ¢y dichlorid kyseliny
selenové, d) kyselina fuorosirovd, e) dia-
mid kyseliny sirové, 1) dichlorid kyseliny
uhlidité, g) kyselina dithiomolybhdenovi,
h) kyselina thiosirova, i) trichlorid kyseliny
thiofosforegné, j) kyselina trihydrogendi-
thioarseni¢nd, k) dichlorid kyseliny thiouh-
1iZité, 1) kyselina difluorofosforednd, m) ky-
selina thiouhligita, n) chlorid kyseliny dusi-
t¢, 0) kyselina diamidoarseniénd

a) PSBry, by HSOLCL ¢y THCS, d) 1 I,MoS,,
) ScOL15, [ PO ) SeQ (N,

by HPO L, 1) 115eO1, 1) HPO,(NEL),,

10.

11.

k) CS(NHz)Z, I) Hj,POgSQ‘ II'l) SO 'I'-.
n) SO(NH;)»

a) siran chromity, b) selenid rtutnaty, c) he-
xahydrit selenanu nikelnatého, d) siran dra-
selno-chromity, e} chlorid sodny, f) siran
rtulny, g) sifi¢itan stfibrny, h) hexahydrit
dusitnanu hofe&natého, i) bromid hlinity,

j) siran amonny, k) jodid platny, 1) hexa-

hydrit fosloreénanu amonno-hofegnatcho,
m) dichlorid-dijodid cini€ity, n) chroman
olovnaty, o) dichroman amonny, p) hepta-
hydrit siranu nikelnatého, ) hydrogen{os-
forcénan draselny, r) sulfid rtutnaty, s) wol-
framan sodny, ) dihydrit chloridu mé&d-
natého, u) dihydrogenfosforednan sodny,
v) uhligitan vipenaty, w) difosforeCnan ho-
fecnaty, x) hexahydrit chloristanu hofecna-
1¢ho, y) dusitan draselny, z) dodekahydril
siranu rubidno-chromitého

2) BaSOy, b) NagS, ¢) Sry(POa), d) NiSe,
¢) KON, 1) NaBr, g) NaStPOy, h) FeS;,

i) Cu(103), . HyO, J) MnSOy, k) KCIOy,

1) CuSO, . 5H,0, m) NayS;04, n) NaNO,,
0) Ca(HCO,),, p) NHLIO;, o) (NH,):M0, 0O,
1) MnWOy, 8) K58,04, O LiHSOy,

1) AL(SO,), v) KMnOy, w) KHSO,,

%) NaHS$, y) Ca(ClO),, z) KoHyTeOq

a) tetrakyanortu(natan draselny

b) tetrachloroplatnatan draselny

¢) monohydrit chloridu tetraamminpallad-
natého

d) tetrachloropalladnatan amonny

e) jodid hexaamminnikelnaty

1) dihydrit oktakyanomolybdenicitanu dra-
selného

g) dichloro-dikarbonyl platnaty komplex
h) chlorid hexaamminkobaltnaty

i) tetrajodortutnatan draselny

j) hexachloroolovi€itan draselny

k) trijodortutnatan draselny

1) dusi¢nan hexaamminnikelnaty

m) heptafluorotantali¢nan drasclny
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n) hexahydrit kyseliny hexachloroplati¢ité v) arsan, w) tellurid thallny, x) kysclin Nazvoslovi organické chemie

o) hexahydrat hexafluorokfemiditanu zineé- amidofosforend, y) dihydrat chloridu b 1. a)hexan b) 3,3,4-trimethylhexan

natého natého, z) hexahydrit siranu amonno-7el/ ¢) 3,5-diethy!-3,4,3-trimethyloktan d) 3,4,5,5-tetramethyloktan

p) hexafluorohlinitan amonny natého e) 2,3,4-trimethyl-2-cyklopentylhexan f) 1,3,5-trimethylcyklohexan

chlorid diamminrtutnaty diethvl.2 6-dimethyvleyklooktan  h) 4-cyklohexyl-3,3-dicyklopentylhexan

:1)) hcxachloropalladiﬁilur?l:monny 14 mpMECOb) KNHa ) NaNEdIE0s f))zl ,31—L(Iji;i[tlaltilyiits:lmuhykym j)) 1 -c;klohexj—2-cyk]o?mnt5]ctlim

s) dikyanostiibrnan draselny d) KO, (?) o, ﬂ SO EL A, '

t) monchydrit hexalluorotitani¢itanu dra- h) SrO;, i) HAsSy, J) KoSe, k) KoSO.,

selného 1) HPO,(NH,);, m) Ptly, n) SFq, o) Nalls T

u) tetrachloroplatnatan tetraamminplatnaty i . By €1y — Cll =€, —CH—C1,—
s) MgiNy, t) KaS209, u) HSO;CIL, vy Myl ; ) o

v) tetrafluorohlinitan thallny W) HLS, X) CoSOy . TH,0
29, 4+ 2

hexafl amidilan barnaty
w) hexa uoro#l‘c.mxul'm barnaty ’ y) Mn(NO3), . 4H,0, 2) Ca(H,PO,), . 11.0)
x) hexafluorofosforcnan drasclny

y) dihydrdt trijodoolovnatanu draselncho 13- 2) hexahydrit chloridu Zelezitého, b) I

z) trihydrit tetrakyanoplatnatanu sodného xakyanoZelezitan draselny, ¢) bromid tclh
ricity, d) dihydrdt hydrogenfosforecnain
sodného, ) kyselina telluricita, 1) jodid sol
ny, g} hydroxid sodny, h) jodi¢nan sodny
i} selan, j) oxid Zelezity, k) fluorid osnice
1y, 1) hexahydrit chloristanu rtutnateho

e,
CILCIL,C,

e [\,j cii, i e cm,

G o O Gl Ol Gl
12. a) [Pt{NH;)4]Cl, . H,0, b) K[ Ni(CNy,], ol :|.\r.|! (!J_”‘ i) cnen,
C) Ruzl'SiF(,], d) Nil:;'f\l.l;‘(,] ’ 7 ) )
e) [Cr{NH;)sCl]|Cls, £) [PA(NH3),Cl,],

£) Nay[Fe(CN)g] . 10H,0, h) Ky[SeBrgl,

c,

e, cll,
) Clly—CI— 011 = ClL—C —ClL, =l

i} K4y[Ru(CN)g] . 3H,0, j) K[ Auly] ; ;
; : i Hramay p etrakarbony| s o ; 1y
K) Ka[HgClLyl . H,0, 1) [Hg(NHy), I, Kyoman BlavRiTl) SISt or vl i, iy iy i )
; : i nikl, o} chlorid kfemicity, p) dihydrit seli . crirreres I e Clly Ol Cnyen,
m) Kz PACly], n) [Ni{NH.)41Cls, . i R - it ' e R I
VK[ SiF CufNE : c10 nanu manganatého, q) sulfid manganary, i LWy el Ol —Cl Gl Ol B Gy cl.‘—--c"— o, .
O) Kz Nl‘Fr\l., P l'Pl;t(NH ])4'.{(:] 0 r) hydroxid hlinity, s) uranan manganaty, B e >—r'|1‘ f tl t ]l.lilf e, Clly 2 k ) e,
q) Kx[NiFy), r) [PA(NHz); ICl, t) kyselina difosfore&na, u) oktahydrit los i i (l_-u_l oy

5) (NHy)3[PbClg), ) NalAuCly] . 2H,0,
u) [PUNH;),Clyl, v) Nag[PBrg],

w) (NH )5 TICI) . 2H,0, x) K[AuCl,],
¥) [Cu(NH;3)]Cly,

z) [Cr{H,0),Cl,] Cl . 2H,0

foreénanu nikelnatého, v) chroman rtutny,
w) arsenid sodny, x) pentahydrét thiosiani
sodného, y) hexahydrit xenonicelanu sod
ného, z) kyselina amidofosforeéni

16. a) X,0,, b) Ba0, ¢) CBrCly, d) Zn(Ol1);,

b) 4-cthyl-2-methyl-1,3-hexadien
¢) l-cthyl-4-methyl- [-cyklohexen d) 4-cyklohexyl-2-methyl-1,3-hexadien
e) I-hexen-3,5-diin f) 2-cthyl-5-cyklopentyl-1-penten-3-in
g) 3-cthyl-3 4-dimethyl-1-cyklopenten h) 3-methyl-1-penten-4-in

13. a) amid sodny, b) hydrid vipenaty, c) pero- ¢) NHs, f) HSO;NH,, g) StCOs, ) Apl', i) 4-methyl-1,2-pentadien i) 5-methyl-1,3-cyklohexadien
xid sodny, d) alan, ¢) fosfore¢nan vipena- N [Fe(éO) 1)) KIO ,k) ¥.S:0.
" . i 5 " ¥ " 5l s 3T

ty, ) fosfan, g) trichlorid kyseliny fosfo- 1) (NHy);HAsO,, m) MgBry, n) SOy (NI, ),

rené (trichlorid fosforylu), h) kyselina tri- 0) HPOLCl, p) sis q) Hzg(CN),, ' SRR T

hydrogentetrathiofosforednd, i) dichlorid r)Bi:(HéO';)g 5) KZ:SO t) HNC? clil, | CI!_,CIJl]]:)iC”zC”lC”n

S ” - ¥ o . ) s 2 41 2 . i )

kys.e]my sxmv‘e (d{chlond st‘lllury!u), i) ky- u) Ni(IO3); . 2Hh0, v) NH,CI, w) KNI, B C“!..—_(l;-.—g=(i“_—l:!12'—C11_1 g e,

selina fluorosirova, k) chlorid rtutny, 1) pe- X) NH,AI(SOy), . 12H,0, y) KH ai, cu=cncr, 3 ) |

roxid barnaty, m) dusi¢nan stfibrny, n) siran K [;e(CN)412 .3H 02 ’ ' W L S R R
4 o) - I 3

ceri¢ity, o) bromid draselno-hofeCnaty, cl,—¢—ci=cn
p) oxid-hydroxid hlinity, q) bromi¢nan sod- )
ny, r) dichlorid kyscliny uhli¢ité (dichlorid

karbonylu), s) kyselina amidosirova, t) hyd-

— . ClIL,CHL,CHL,CH, CH
(i)} CI!3=C—(,1I—-C—L.=CH f11 Aoty | 2_ 3
! v} cn?icn—c—cl:——c-wc:n

| ¢ fon,—ci—Clly = Cly—Cll
cil, SIRSIRSIRSIN

“H,=C- =
CILCHL O C1 Clly (II Cli
i,

rid sodny, u) kysclina dithiomolybdenovi,
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)

) HC=C—Cll—C=CIl,
i 2
CI, CILCILCI

i}ll2C=C=CJI‘<:> E

/
I

en,cin,—¢
net

3

a) 1,3-diethyl-5-cyklopentybenzen b) 1,5-diethyl-4-propylnaftalen
¢) 1,2-diethyl-1,2-difenylethan d) 1,4-diethyl-2-methylnaltalen
e) 1,5-dimethylathracen 1 1,3,5-trifenylpentan

g) 1,3-difenylpropan h) 1-fenyl-3-cyklohexylpropan
i) 1,2-dicthyl-4-methylnaltalen j) 1,3-difenylpropen

CILCl,

O

I,

chLen,

' QOO

ci,

a) 3-brom-5-methyl-1-cyklopenten

¢) 2-brom-3,4-dichlor-1,3-pentadien

¢) 1,3-dibrom-3-chlor-4-ethylhexan

g) 1-brom-4-ethyl-8-methyl-5-propylnafialen
i) 1,3,5-tribrom-1,2,4-pentatrien

(l,'u;. Br
a) ClI5Cl ulzuc:n??‘ucu_; h}(‘ll,J‘lI('I]('lh
; L

Cily 1 ;la.

/

i i, tl‘u_.{ ",

cy BILC
i ClH,

~CILCILCILEN,
[
o,

b) 1-brom-3,5-dichlorbenzen

d) 2-brom-4-chlor-3-cyklopentylpentan
f) 1-brom-2-chlor-2-methylpropan

h) 3-brom-2,3-dichlor-1-propen

j} 4-chlor-3-methyl-1-hexen-5-in

& CE =,

\ ol
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Br CHLCHL, ; Br )
., | 4 £ Hr & | b |
) c:13c1:cn1c|:ucnr;||1c.'llgc1l, S ‘O &) CH,CHCHCH=CIICIL LT/IL i
: a b

L

i

Bro €N,

Br
P enp=—-c—c—cn=cu,

1 |
i) CI1L,CHCHLCCH,

: L 4
1, Cl ClLCHLCH, €L

b) 2-chlor-5-methyl-3-hepten-1,6-diol
d) 6-chlor-4-cthyl-5-methyl-5-hexen-1,2-diol
1) 4-chlor-5-ethyl-2,6-dimethyl-2,4,6-heplatrien- 1-ol

a) 2,4,5-(rimethyl-6-hepten-1,3.4-triol
¢) 2,4,6-trinitrolenol
e) fenol

g) 3-chlor-3-ethyl-1,2,6-hexantriol h) ethylenglykol
i) 1-naftol (a-nafiol) j) m-kresol
1) pyrokatechin m) resorcin

k) 2-methyl-3-cyklopentyl-1-propanol

1) CHLCNCH,CHELO! 1

| i - (I e Cl=CNCNCILON
i | Man=cnencnencion i o D\ i d}@ .
; B Ol _ IS Cll,
Cll
1 @’ \
o~ =

Wi

o) CHCE=CCLCICILON _3 \O.
l LA

1
Br ol

ol

i) HO—CILCNCH,— 011

S OO

b) 1,5-pentandithiol

d) 2-methyl-2,4-pentadien-1-thiol
f) 3-merkaplo-1-propanol

h) 1,3-oktandithiol

a) 1-propanthiol

¢) benzenthiol ( thiofenol)

¢) 4-methyl-3-cyklohexen-1-thiol
g) 3-cyklopentyl-1 -propanthiol

Cly

| .
Wocnenen, BYTSCTCT, 0 s
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FEREREIEEL

i

i
—CH,SI

CH,
|
C
!

CH—

it

g H,C

|S[I
N NSCH,CHCHL SN

piEr et i iiaia

?@&x s T

=cll,

! 4y CH,CH=CHCH,CCH:

i

Il

LSO Ly

Br

) C1L4C1)

o

o

G

3-

-chlor-

)

) oxolan (tetrahydrofuran)

C

b) ethoxyethylen

‘opan
3

a) 1-ethoxypr
d) 1

13

ethoxypropan

e) 1,8-dimethoxyanthracen
h) cyklopentyl-fenylether

CPOXypropan

]

-2

brom

£) methoxyethylen

TS

s

14.

d) oktadekanova kyselina (kysel. stearova

b) butanovi kyselina (kysel. mdselnd

19. ) ethanovd kysclina (kysel. octovd)

1

cll
|

f) butandiové kyselina (kysel. jantarovd)

(kysel. isomdselnd) h) 3-pentenovi kyselina

a (kysel. §tavelovd)

g) 2-methylpropanovi kysel.

n

i kysel

«

¢) hexanovi kyselina (kysel. kapronovd)

¢) ethandiov

) Gy 0 —ClH =,

anovi kyselina

j) dek

ankarboxylové kyselina

i) cyklopent

dimelhylcykInpcnlunkarlmxylnva kysel.

n) 3-ethyl-5,5-dimethylhexanovi Kyselin

) 1,3

adienkarboxylovi kyselina

k) 2,4-cyklopent

Clly

i

olejovi)

&

p) 9-oktadecenovd ky selina (kyse

[an ]
=
< 5
z 2
= -
B
L ——
ey
2z
=
gl
2 3
= £
A
o =
s =
55
=
g =
£z
=2 A
=2 =L
==
- ™
L 9
bga o
2

Clly—O—C1

)

= U] Ol Q= CL O

K,

HOCH,

ClLCH,

e

20.

a) ethanal (acetaldehyd)

15.

b) propanal (propionaldehyd)
d) 1,5-naftalendikarbaldehyd

I}y benzaldehyd

¢} CHy(CHy)HCOOH 1 dy CH4(CH),COOH ¢) HOOCCH,COO0N

| b) CHyCH,COOH

) HCOOH

e} 2,6-dimethyleyklohexankarbaldehyd

¢) 1,2,3-pentantrikarbaldehyd
g} 5-ethyl-3-methyloktandial

iond o = = i
Er e e T L L
..... i i e A e

R

i) GO CHE CHECTL ) Co0T
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17.

LA hexadiensdon

1) 6-cthyl-6-hepten-2 4-dion
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21.

22,

a) Zelezitd stl kyseliny octové (octan Zelezity)

b) draselnd stil kyseliny maselné (mdsetnan draseiny)

¢) vipenatd stil kyseliny Stavelové (ffavelan vdpenaty)
d) sodna sl kyseliny propionové (propionan sodny)

e) kalium-natrium-butandionat (jantaran drdseino-sodn YY)
f} natrium-hydrogen-pentadioat

2} kaliumoktadekanoat (stearan draselny)

h) draselnd sl 3-pentenové kyseliny

a) octan methylnaty (methylester kyseliny octové)

b) ethylester kyseliny benzoové (benzoan ethyfnaty)

c) formyl d) propionyl

e) hexanoyl ty heptandioyl

g) oxalylbromid (bromid kyseliny §tavelové nebo bromid kyseliny ethandioveé)
h) pentandioylfluorid (fluorid kyseliny pentandiove)

i) formylbromid (bromid kyseliny mravenci nebo bromid kyselin y methanové)
J) pentanoylfluorid k) benzoylchlorid

1) butanamid (amid kyseliny butanove)

n) 3-cyklopentenkarboxamid

p) acetanhydrid (anhydrid kyseliny octove)
q) cyklopentankarboxanhydrid (anitydrid kyseliny cyklopentankarboxylove)
r) flalanhydrid (anhydrid kyseliny fralove) $) maleinanhydrid

1) anhydrid kyseliny propionové

CH,COONa
CH,COONa

d) CH,(CH,),,COONn

LRLRREEE
8]

I

<) CHyC—

i
&) CHyCI I:};.é -

b} Cy11,00C=—C00C, 1,

0

0
[
g) CILC—Cl

! I
- b} CILCIL,C—Br i) cn_,frnl)jltl‘—nr

m) benzamid (amid kyseliny benzoové)
o) sukcinamid (amid kyseliny jantarove)

0
I

il ('I—i'(('n.‘.:,,('—-m
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O

| 1l
| k) CIIJ(CIIE}{_(_,I—NIIZ ) CLLCH= CHICILC—NIL,

[&]

|
cu,C.ng:ilz—c.\(J

oM
—07

CIKCHL,CHy
{

5. a)2-chlorpentanova kyselina (2-chlo rvalerovd kyselina)

b} 3,3-dibrom-4-chlorbutanovi kyselina

¢) kyselina trichlorectové (trichiorethanovd kyselina)

d) hydroxyethanova ky selina (kyselina glykolovd)

¢) 2,3-dihydroxypropanova kyselina (kyselina glycerovd)
f) 2,3-dihydruxybulandiovfl kyselina (kyselina vinnd)

g) aminocthanovd kyselina (glyciny

h) 3-aminopropanovi kyselina

i) 2_aminobutandiova kyselina (kyselina asparagovd)

i) 2-amine-3-methylbutanovi kyselina (valin)

O ol

ol
e) CLLCHCOON

1) HOOCCNCH,C001

COOt
? @
NIl

| 6} BiCH,CI1,CH,CO0H

b CClLCH,CO0H

NIl NI

) Cl15(Cly)yCHEOOI

Nil

© @ engncool

b) trimethylamin

d) 1,7-heptandiamin

f) N,N-dimethylethylamin

h) o-toluidin

) 2-pentanamin

1) 1,3-cyklopentandiamin

n) N-ethyl-N-propylbutylamin

27. a)ethyamin

¢) 3-pentanamin

e) l-naftalenamin

g) N-ethyl-N-methylpropylamin

i) cyklopentanamin

k) 1,4-naltalendiamin

m) 2.4-diaminopyridin (2,4-pyridindiamin)
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28.

1 “,“'2 NHy, Nl

- ¢) CHy(CHy),CHa

|
¢) CILCHy— N—CILCI, ) CHCH,CHEN,C,C,

o O CHNH, b L‘.uan]

CIL,CHy
11,0 —N—CH,CH,CHLCHLCH,

29. a) I-nitropropan b) nitrocyklohexan ¢) 2,4,6-trinitrotoluen

d) 1,3-dinitroeyklopentan {y 2-nitrochlorbenzen

¢) 2-nitrobenzoovi k.

) furan ) pyrrol i) imidazol
Py

) pyridin k) primidin 1) chinolin

m) indol n) thiazol 0) aziridin

) 4-nitrotoluen

T( Iy A N,
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Lanthanoidy

Aktinoidy



Relativni atomové hmotnosti vybranych prvki

Prvky jsou fazeny abecedné podle svych ¢eskych nazvii.
Hodnoty relativnich atomovych hmotnosti jsou zaokrouhleny na tfi platné &islice.

i i Pl‘vku c.5|°
.ARGON Ar 18
BARYUM Ba iy
BERYLLUM  Be 4
BISMUT Bi a8
BOR i . B 5
BROM Br 35
CESIUM b
CIN &n 5
DRASLIK K i
DUSIK N ;
'FLUOR r i
FOSFOR p 5
_GALUUM i Gulil i
GERMANIUM Ge
_HELI_UM_ i i He 2
HLINIK Al pe
CHLOR cl s
GHROM |
Jop ]

KOBALT

KREMIK

LITHIUM

KRYPTON  kr

32

Znatka Protnn've A, i

2400 im0

_WOLFRAM
XENON
ZINEK
ZLATO
ZELEZO

UHLFK

Au
Fe

MANGAN Mn 25
MOLYBDEN Mo 42
NEON Ne 10
NIKL Ni 28
oovopb s
PALLADIUM  Pd 46
PLATINA bt 78
RADON Rn 86
RTUY Hg 80
RUBIDIUM Rb 37
SELEN Se 34
SIRA s 16
soplk Namn
STRIBRO Ag a7
mANTALT I g et
TELLUR Te 52

54,9
iiles

95,9

202

58,7

1207

106
195
222
201
85,5

79,0

32,0

iinayy
181

128

: '..'.Z.:: 47'9
12,0

40,1

.1,01

184
131
65,4
197

55,8

Relativni molekulové hmotnosti

nékterych sloucenin uvedenych v zadani prikladi

Slouéeniny jsou fazeny abecedné podle svych nizvil.

Amoniak

Bromld draselny i
Dekahydrat siranu sodného

Dlhydrét siranu va;penatéhd'

Du5|tan draselny

réEthanoI

: ~ Heptahydrat sificitanu sodného

| Heptahydrt siranu Zeleznatého
‘Hg_xahydrét chloridu nikelnatého

| Hexahydrat chloridu zelezitého
Hydromd draselny

: .»Hydroxld sodny

Chlorld amonny
sChlond sodny
Jodld draselny

.;eK_ elina dusicna

_ Kysellna tr|hydrogenfosforecna
i KySE.-Ima chlorovodikovad
Kysellna sirova

Nonahydrat siranu zelezneho

Tetra hyd rat chlorldu ma nganate ho

cvod|k

hydrat snranu médnatého

Siran amonny ;:-;_-_‘:j
Siran barnaty
Voda

overee

i :
Na,50, . 10H,0
CaS0; . 2H,0
KNO,

C,HsOH
Na,$0; . 7H,0
FeSO, .7H,0
Nicl, . 6H,0
FeCly. 6H,0
KOH

- 'NaOH

NH,Cl

| Nacl

Kl

~ HNO,

H5PO,

17,00
so

322,2

1722

85,10

146,10

252,2
2780
2377
270,3
56,11
40,01
53,54
58,50
166,1
63,01
98,03
36,51
98,02

562,0

Hodnoty relativnich molekulovych hmotnosti jsou zaokrouhleny na Etyfi platné Cislice.
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